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УВАЖАЕМИ ДЕЛЕГАТИ И ГОСТИ,
ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Провеждаме Двадесет и шестата окръжна отчетно-из- • 
борна конференция на партията в навечерието на Тринаде­
сетия конгрес на БКП. Имаме основание да посрещнем най- 
високия партиен форум с чувство на дълбоко удовлетворе­
ние- Тридесет и шест дни преди края на 1985 година рапор­
тувахме пред ЦК па БКП за предсрочно изпълнение на пла 
па за социално-икономическото развитие на окръга през ос- 
мата петилетка. Под ръководството па Окръжната партийна 
организация, единни и сплотени около ленинската априлска 
линия на партията, работническата класа, селскостопански­
те труженици и творческата интелигенция от Русенски окръг 
работиха вдъхновено и всеотдайно за претворяване в дела 
решенията на Дванадесетия конгрес на БКП, Националната 
партийна конференция и Февруарския пленум (1985г), кои 
то набелязаха магистралните пътища за по-нататъшното пи 
социалистическо развитие. Новаторските теоретични разра­
ботки и практически подходи на др. Тодор Живков се пре­
върнаха в мощен ускорител па движението пи напред и въп­
реки изключителните трудности, породени от неблагоприят­
ните климатични условия, пашата страна и нашият окръг 
запазиха високите си и устойчиви темпове па развитие.

Живеем във време, косато по-нататъшният ни възход е 
немислим без всестранна интензификация и високо качество 
па основата па научно-техническия прогрес и челния опит, 
па пълноценната реализация на социалистическата личност. 
Ето защо тези ключови проблеми концентрираха внимание­
то и отговорността на. партийните, държавните, стопанските 
и обществените органи, определиха съдържанието на много 
странната им политическа и организаторска дейност. Те се 
превърнаха в главно поле за изява на революционното мис­
лене и действие па кадрите, за преустройството на техния 
стил и методи на работа.
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Извор на патриотично вдъхновение и трудов подем ста­
наха забележителните юбилеи в 13-вековиата ни история — 
-10 години от победата на социалистическата революция в 
България, 100 години от Съединението и 800 години от въз­
становяването на Втората българска държава. Тези.значи­
ми събития, наред с активно протичащият възродителен про 
цес. бяха повод за ново дълбоко осмисляне на историческа­
та съдба на българския народ, за издигане на неговото на­
ционално достойнство, самочувствие и гордост, за осъзнава­
не отговорността за утрешния ден па социалистическото пи 
Отечество.

Досегашните завоевания и стремежите пи към още по- 
високите върхове, неотменно свързани с животворната и не- 
рушима българо-съветска дружба, сплотиха още по-здраво 
нашите два народа в единния им път към развития соцпали 
зъм и комунизма. Приетата неотдавна Комплексна програ­
ма за научно-технически прогрес на страните — членки на 
СИВ до 2000 година е в най-точния смисъл на думата прог­
рама за настъпление, програма за бъдещето.

Усилията па СССР и на другите братски социалистичес­
ки страни, проведеният наскоро диалог на най-високо рав­
нище в Женева, разрастващото се в цял свят движение за 
мир ни дават основание да вярваме, че разумът ще надде­
лее и ще даде отпор на войполюбивите стремежи па стра­
ните от НАТО.

Ние се гордеем с градивната външна и вътрешна поли­
тика на БКП и НР България и влагаме своя принос за рса 
лнзирането й. Жизнеността на тази политика с в нейната 
нринциппост и последователност. Тя се прояви с особена си­
ла след историческия Априлски пленум на ЦК па БКП. Най- 
яркият показател за дълбоките изменения в облика и па Ру­
сенски окръг е социално-икономическото му развитие през 
последните 30 години. Сега пашата икономика е мощна и 
добре балансирана, развита е социално-битовата пи и духов 
па сфера.

През годините след Априлския пленум курсът на инду­
стриализация се проведе с особена сила и в нашия окръг, 
като бяха изградени най-значимите мощности па енергетика 
та. машиностроенето, електрониката, химията и други Ти­
пични примери са двата ТЕЦ-а, ЗПП, Заводът за електро­
изолационни материали, ЗИТА, „Модул“, СКТМ, „Латекс“ и 
много други.

Несравнима е материалната база на селското ни стопап 
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стно, която заедно с прилагането па съвременни технологии 
и организация на труда, осигури получаването на високи и 
стабилни средни добиви и висока продуктивност. Сега сред­
ният добив на пшеница и средният млеконадой от фуражна 
крава са близо 3,5 пъти по-високи от постигнатите през 
1956 година.

Непрекъснато нарастват благосъстоянието и жизненото 
равнище на нашето население. С изградените целодневни 
градини практически са обхванати всички деца. Само през 
последните 20 години един път и половина се увеличиха бол 
пичннте легла в окръга и жилищната площ на 1 човек в 
град Русе. Изминалите 30 години са златен период за обра­
зованието и културата в окръга ни.

С реалистичен подход към постигнатото и от позиции­
те па високата отговорност за успешното претворяване на 
партийната политика в живота, пристъпваме към анализ 
на успехите и недостатъците в досегашната дейност на 
Окръжната партийна организация, към перспективите за 
по-нататъшното развитие па обществения, икономическия 
и културния живот на окръга.

1. РАБОТАТА НА ОКРЪЖНАТА ПАРТИЙНА 
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА ИНТЕНЗИВНО И УСТОЙЧИВО 

РАЗВИТИЕ НА ИКОНОМИКАТА НА РУСЕНСКИ ОКРЪГ

1. Основни резултати и тенденции в икономическото 
развитие на Русенски окръг през осмата петилетка.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
В навечерието на своята 90-годишнина Русенската пар­

тийна организация направи нова значителна крачка напред. 
Резултатна е мобилизиращата й роля за интензификация­
та на окръжната икономика върху основата па научно- 
техническите постижения и челния опит, за повишаване 
па качеството н ефективността на производството. Пока­
зателен за това е фактът, че само през последните две го­
дини зад всеки процент ръст на съвкупната печалба стои 
абсолютен прираст от 3744 хил. лева срещу 2715 хил. ле­
ва средно за петилетката.

През този период, йод ръководството и с конкретна­
та помощ на ЦК на БКП, Окръжната партийна оргаииза- 
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цня извърши целенасочена организаторска и политическа 
работа за успешно претворяване па икономическата и на­
учно-техническата политика на партията. Съществена ро­
ля за подобряване на работата на партийните, държавни­
те и Стопанските ръководства за изпълнение на насрещ­
ния план па окръга за 1984/1985 година и за петилетката 
като цяло изиграха пленумите на Окръжния комитет на 
БКП, действуващите щабове за изпълнение на задачите в 
отраслите иа икономиката, системните отчети на партий­
ните комитети и стопанските органи пред Бюрото, окръж­
ните съвещания е актива по най-актуалиите задачи. Цен­
трално място в работата на Окръжния комитет па БКП 
зае въпросът за преустройството па стила и методите на 
работа па кадрите и по-тясното свързване на практически­
те им действия с изискванията иа научно-техническата ре­
волюция. Извършена бе актуализация и продължи изпъл­
нението на програмите за ускорено развитие па структу­
роопределящите направления на машиностроенето, за ком­
плексна механизация и автоматизация па производството 
и управлението в химическите заводи, за намаляване па 
ръчния, физически тежкия и непривлекателен труд в ос­
новните промишлени и транспортни предприятия и други 
С реализацията на тези разработки продължи по-нататъш­
ното изграждане, модернизацията и реконструкцията на 
материално-техническата база, която през петилетката об­
що за окръга се увеличи с 640 млп. лева основни произ­
водствени фондове.

През същия период съвкупната печалба нарастваше 
средногодишно с 8,2 на сто, чистата продукция — с 6,0 
па сто, което е над средното за страната. При планиран 
ръст 21,2 иа сто, обществената производителност иа труда 

достигна 32,8 на сто, осигури 98 на сто от прираста на 
чистата продукция и изпреварва растежа па работната 
заплата с 18,6 пункта.

Постигнатият средногодишен ръст на износа 12 на сто 
осигури преизпълнение на валутната програма на окръга 
за петилетката с повече от 70 милиона лева, от които 25 
милиона лева по второ направление. Увеличи се износът 
па високомоментни електрозадвижвания, роторни багери, 
самоходни жетварки, подови настилки, копринени тъкани, 
птиче месо, млечни произведения и други.

Независимо от усложнената обстановка, през 1го­
дина отново бяха преизпълнени основните качествени по­
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казатели. Нещо повече — постигнати са значителни ръс­
тове спрямо 1984 г. за общата промишлена продукция със 
7,5 на сто, за обществената производителност на труда — 
с 3.1 па сто и за износа — с 20,7 на сто.

Всичко това е плод на политическата и организатор­
ската работа на комунистите, на усилията на работници­
те и специалистите, на челниците в труда, на рационали­
заторите и изобретателите. Днес от тази висока трибуна 
заслужено Изказваме нашата благодарност към тях и вя­
рата си, че под ръководството на Окръжната партийна 
организация трудовите колективи ще направят нов успе­
шен старт в деветата петилетка.

Много са факторите, които съдействуваха за успеш­
ното изпълнение на петилетния план. Но свой принос има 
и бригадната организация на труда върху основата па 
стопанската сметка. Сега в окръга са изградени 2189 бри­
гади, в т. ч. 1217 — в промишлеността, 229 — в строител­
ството, 138 — в транспортните предприятия, 339 - в тър­
говията и 266 — в селското стопанство. В тях са включе­
ни 87,6 па сто от всички производственици, които рабо­
тят па стопанска сметка.

Добри постижения във внедряването на бригадната 
организация на труда има в СХК. „Петър Карамиичев“, 
завод „Найден Киров“, СКСМ „Георги Димитров“, СМК, 
Пристанищен комплекс, завод „Вела Пискова, месокомби­
нат „Родопа“, АПК „Димитър Благоев“ и други.

В строителството и селското стопанство е успех се 
прилага акордната организация и система па заплащане, 
па труда. В останалите отрасли този процес се забавя по­
ради недостатъчно добро оценяване на предимствата, кои­
то предлага тази форма па организация за повишаване 
на производителността на труда.

Независимо от постигнатото, определено може да се ка­
же, че в немалко предприятия н производствени звена, след 
положеното добро начало, партийните и стопанските ръко­
водства не създават всички необходими условия и подценя­
ват по-нататъшното усъвършснствуване на организацията на 
труда.

Достиженията в икономиката на окръга в голяма сте­
пен са резултат па високите и устойчиви темпове, с които 
продължи да се развива водещият отрасъл — промишлено­
стта.

Засилената помощ и контрол на партийните органи и ор 
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ганизацНи, нарасналото умение на стопанските кадри И по­
вишеното съзнание на трудовите колективи за обогатяване 
и по-добро използуване па производствените мощности са в 
основата на тези постижения. През петилетката основните 
производствени фондове нараснаха с -139 млн. лева и дос­
тигнаха през 1985 година I млрд. 151 млн. лева. Продължи 
изграждането па Стопанския комбинат за тежко машино­
строене, реконструирани и модернизирани бяха мощностите 
на ТЕЦ — Русе, КЗ „Девети септември“, Завода за монтаж 
па печатни платки в гр. Бяла, завод „Найден Киров“ и други.

Обемът па промишлената продукция в края иа 1985 го­
дина нарасна с 35,6 иа сто спрямо 1980 година и достигна 
I милиард 860 милиона лева. Постигнат е ръст на съвкупна 
та печалба с 46,7 па сто, на обществената производителност 
на труда — с 33,2 на сто, а материалните разходи са сниже­
ни с 4,7 пункта. С по-високи темпове се развиха стратегичес­
ките в национален мащаб направления — машиностроене, 
химия и енергетика, които произведоха 416 млн. лева пове­
че продукция в сравнение с 1980 година-

Принос за положителните резултати има и Окръжна бай 
ка — Русе със своето съдействие и въздействие чрез иконо­
мическите лостове в съответствие с изискванията на иконо­
мическия механизъм.

Независимо от добрата равносметка, не можем да ка­
жем, че максимално са използувани създадените условия и 
предпоставки за интензивно и устойчиво развитие на отрасъ­
ла. Най-силният аргумент за този извод е, че нарастването 
на основните производствени фондове чувствително изпре­
варва растежа на създадената чрез тях чиста продукция.

Фондовъоръжеиостта иа труда нараства спрямо 1980 го­
дина с 56,1 на сто, при 33,2 на сто ръст на обществената 
производителност на труда, или е налице изоставане с 22.9 
пункта. В същото време фондоотдаването през последната 
година спадна иа 85,4 на сто от равнището на 1980 година. 
Редица стопански ръководства приемат влошаването на то­
зи показател за нормално явление. За тази неблагоприятна 
тенденция изключително голямо е влиянието на новоизграж 
даните и модернизирани мощности в СКТМ, СЕК, завод „Да­
текс“, КЗ „Девети септември“ и други, чиито основни фондо­
ве нарастват далеч повече от растежа на чистата продук­
ция. В СКТМ. например практиката да се променят планове 
те в посока на занижаване вече е едва ли не стил на ръко­
водството. Определена отговорност за тази примиренческа 
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НОзиция на държавните и стопанските органи носят Окръж- 
пият и общинските партийни комитети, които не съумяха да 
създадат необходимите политически и организационни ус­
ловия, за да се постигне максимално фопдоотдаване. По та­
зи причина все още е значителен броят и стойността на не- 
инсталираните и инсталираните, но неизползувани машини. 
Към 1 януари 1986 година стойността им достигна близо 
1500 хил. лева. В голяма степен това се отнася за завод 
„Датекс“, СКТМ, завод „Найден Киров“, комбинат „Юта“, 
ЗОИ „Труд“ и други.

Независимо от незначителното нарастване на коефици­
ента на сменност на оборудването, все още използването 
на календарното и режимното време при отделни групи ма­
шини бележи задържане или влошаване.

В условията на недостиг па трудови ресурси загубите 
на работно време продължават да са големи. Самоотлъчки- 
те през 1984 и 1985 година са но 0,6 човекодни па работ­
ник. В същото време положеният извънреден труд от 1 ра­
ботник е 32,6 човекочаса.

На партийни събрания по тези въпроси малко се разго­
варя. Задълбоченото вникване в проблемите показва зани­
жен контрол, недостатъчна организаторска работа на пар­
тийните организации и на профкомитетите. Наложително е 
заводските партийни комитети да вземат па близък отчет 
работата на профсъюзните и комсомолските организации и 
стопанските ръководства за укрепване на трудовата дисцип­
лина н усъвършенствуване организацията на производство­
то, за най-ефективно използуване на машините и съоръже­
нията, особено на високопроизводителното оборудване-

В резултат на извършената политическа и организатор­
ска работа от Окръжния и общинските партийни комитети, 
на упорития и всеотдаен труд на механизатори, работници и 
специалисти, селското стопанство на окръга през отчетния 
период затвърди челните си позиции в страната.

През петилетката успешно се изпълни стратегическа­
та задача, определена от Дванадесетия конгрес на БКП 
— решаване на зърнения проблем и върху тази основа 
ускорено и ефективно развитие на животновъдството. Въ­
преки неблагоприятните климатични условия и ниските до­
биви през 1983 и 1985 година, средногодишното производ­
ство на зърно е 344 хил. тона срещу 340 хил. тона през 
седмата петилетка. Средният добив от пшеницата, ечеми­
ка и царевицата, взети заедно, достигна 506 кг при 483 
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кг за седмата петилетка. Най-добри постижения имат АПК
- Сливо поле — 590,5 кг, Русе — 588 кг. Бяла - 531 кг. 

За тези високи резултати в зърненото производство през 
1982 година окръгът за втори път бе награден с орден * 
„Георги Димитров“.

Особено се открояват резултатите в царевичното про­
изводство. Полученият добив от 693 кг е по-висок от по­
стигнатия през седмата петилетка със 149 кг. Изключи­
телно високи са резултатите през 1984 година, когато ок­
ръгът единствен в страната получи от 135 хил. дка полив­
ни площи по над 1000 кг царевица от декар, а бригадата 
на два пъти героя на социалистическия труд Живко Топа­
лов получи от 7200 дка по 1200 кг. Най-високи бяха пос­
тиженията на АПК — Русе — 1037 кг и па АПК — Сливо 
поле — 962 кг от по-голяма площ.

Постигнатите добри резултати в зърненото и фураж­
ното производство се отразиха благоприятно върху ръс­
та на животинската продукция. На народното стопанство 
бяха предадени през годините на петилетката 14,4 хил. то­
ва мляко, 2007 топа месо, 4277 хил. броя яйца, 402 топа 
вълна над държавната задача. С предоставените на дър- 
жавата 21,4 тона месо па 1000 дка обработваема земя ок­
ръгът се нареди на първо място в страната. Проявената 
висока съзнателност, грижите на окръжните ръководства 
п упоритият труд на кадрите, специалистите и работници­
те в АПК за реализиране на програмата за развитие на 
млечното животновъдство доведоха до изпълнение на по­
ръката на др. Тодор Живков за получаване па 4000 -'I 
мляко от фуражна крава. Средната млечност през мина­
лата година достигна 4226 литра, като най-високи са ре­
зултатите в ИСС „Образцов чифлик“ — 4981 литра, АПК 
— Русе — 4503 литра, АПК — Сливо поле — 4458 литра

Високите и устойчиви резултати в растениевъдството 
и животновъдството са плод иа целенасочените усилия на 
Окръжния и общинските партийни комитети, ОНС, ОАПС 
и ръководствата на АПК за по-пълно използуване на ин­
тензивните фактори в селскостопанската дейност. Внесо­
ха се съществени подобрения в материално-техническата 
база, засили се научното обслужване, увеличи се значи­
телно хидромелиоративният фонд, подобриха се организа­
цията и техническото равнище на производството. Основ­
ните фондове нараснаха в сравнение с 1980 година с 61 
милиона лева. На 1000 дка обработваема земя се падат 
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по 3,9 условни трактора при средно 3,3 за страната.
През отчетния период влязоха в експлоатация нови 

. . хи,п’ Дка поливни площи, с което техният дял достигна 
36,5 на сто от обработваемата земя.

В същото време, макар и с по-бавни - темпове, про­
дължи подобряването на материалната база в животно­
въдството. Построени са нови 1000 скотоместа в говедо­
въдството. Изгради се и функционира нова доилна зала 
за 250 крави в Щръклево. Предстоящ е пускът на още 
две залп по за 250 крави в Борово и Сандрово. Влезе в 
експлоатация първият етап от свинекомплекса в Бръшлян.

Независимо че сме сред челните окръзи в страната, 
постигнатото не отговаря на възможностите на отрасъла 
Ниски са добивите от техническите култури. Средният до­
бив за петилетката от соята например е 131 кг. Под въз­
можностите на окръга са средните добиви от слънчогледа 
в АПК — Иваново, Борово, Две могили и Русе Значи­
телно е неизпълнението па плана за производство па за­
харно цвекло в АПК — Борово, Бяла и Щръклево, къде- 
то полученият среден добив е под 2500 кг от декар.

Въпреки че след извършената концентрация и специа­
лизация в зеленчукопроизводството бяха постигнати доб­
ри резултати от някои култури, като цяло развитието па 
този подотрасъл пе отговаря на потребностите на окръга. 
Ниски са добивите от доматите, лука, пипера. Неудовлет- 
ворява производството на дребни зеленчуци. Това говори 
за подценяване на приетите програми по зеленчукопроиз­
водството от страна па общинските партийни комитети. 
Нестабилни са добивите, получени през петилетката, от 
трайните насаждения. Единствено АПК — Бяла преизпъл­
ни плана за добив на грозде. Това се дължи на недоста­
тъчното внимание, което отделяме на тези култури.

Нарастването на продуктивността в животновъдство­
то в някои комплекси не отговаря на възможностите на 
наличния гепофопд и квалификацията на кадрите. Не из­
пълниха задачите, залегнали в утвърдената през 1983 го­
дина от Бюрото па ОК на БКП програма за развитие на 
говедовъдството, кадрите от АПК — Вятово, Ново село, 
Бяла и Щръклево. Не удовлетворява работата на ръковод­
ствата па ОАПС, Окръжния селекционен център по живот­
новъдство и Окръжния ветеринарномедицински център 
по плодовитостта в говедовъдството. Слаба е взискател­
ността на общинските партийни комитети по тези пробле­
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МИ. Получените през Годините на петилетката средно 1Ю 
80 телета от 100 крави са под постиженията на челните 
окръзи в страната. Големи са различията в резултатите 
на комплексите. Докато АПК — Ценово и Две могили по­
стигнаха по 87 телета от 100 крави, то в АПК — Ново се­
ло и Бяла те са под 75.

Налице е тенденция към занижаване на резултатите и в 
Птицекомбината. През миналата година беше произведено 
по-малко от плана 207 тона птиче месо. Общинският парти­
ен комитет и ръководството на комбината не можаха да 
компенсират изоставането от продължителната зима.

През петилетката трудовите колективи от отрасъл строи 
телство усвоиха над 1 милиард лева капитални вложения. 
Преизпълниха се основните качествени показатели на пла­
на, в това число и за обществената производителност на тру 
да с 6,7 на сто, с която изпревари нарастването на средна­
та работна заплата с 5,5 пункта. Планът за пусковите обек­
ти е изпълнен 103,4 на сто. Усвоиха се основни фондове за 
26 416 хил. лева повече от предвидените. Окръжният коми­
тет па БКП оценява положително работата па ръководства­
та и колективите на строителните и монтажните организа­
ции СМК, СУ „Заводски строежи“ и ПМУ, които, независи­
мо от напрегнатата строителна програма поемаха с необхо­
димата отговорност строителството на допълнително възник­
нали обекти, като отстраняване аварията па ТЕЦ — Русе, 
реконструкцията на ПЖК „Родопа“, Генерално консулст­
во, преустройството на филиала па ВТУ „Ангел Кънчев“, за­
ла „Дунав“ и др.

През последните две години обаче планът за пусковите 
мощности не се изпълни с 11 023 хил. лева главно при строи­
телството по стопански начин. Не се завършиха и някои 
обекти от СМК, СУ „Заводски строежи“ и „Трансстрой“.

В резултат на завишения контрол от Окръжния коми­
тет и общинските комитети на БКП, през петилетката се 
предадоха II 070 жилища — с 912 повече от планираните, 
но през последната година се допусна значително изостава­
не, вина за което имат партийните и стопанските ръковод­
ства на СМК, ДП, СД „НСС“. Общинският комитет на 
БКП и Общинският народен съвет - Русе не създадоха доб 
ра организация и не упражняваха действен контрол за най- 
рационално използуване на работната ръка, материалните 
ресурси и механизацията. След взетите мерки от Окръжния 
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комитет на БКП бяха завършени планираните апартаменти 
и за 1985 година.

И през отчетния период не се постигна степенуване на 
обектите, в резултат на което продължава дълго време из­
граждането на заводите „Вела Пискова“, ЗПП, ЗЛКИ „Ла- 
текс“ — Бяла и други.

Необходимо е под ръководството на Окръжния комитет 
на БКП и ОИС, партийните и стопанските ръководства на 
строителните организации да създадат по-стегиата организа­
ция и да водят на пряк отчет натуралното изпълнение на за­
дачите.

Независимо от тежките метеорологични условия и ус­
ложнената международна конюнктура, трудовите колективи 
от транспорта през отчетния период преизпълниха всички 
обемни и качествени показатели с изключение на превозени­
те товари със 712 хил. тона- Реализирани са 287 хил. лева 
приходи и 1434 хил. лева съвкупна печалба над насрещния 
план. Нараснаха обществената производителност па труда 
и чистата продукция, а материалните разходи бяха снижени 
е 0,53 лева на 100 лева приходи.

Сега общественият автомобилен транспорт, след извър­
шената концентрация, превозва 44,3 на сто от автотоварите 
и извършва 65,5 на сто от превозите в тонкилометри.

Увеличи се обемът на превозените дребни пратки до 
всички окръжни градове в страната.

Общинският партиен комитет — Русе и ръководството 
па Лвтокомбината полагат системни грижи за развитието на 
вътрешноградския транспорт. Въведоха се допълнителни 
градски линии за задоволяване нуждите на новите жилищ­
ни квартали. Всички селища в окръга имат връзка с центро­
вете на общините.

Независимо от постигнатите успехи, анализът на някои 
неблагоприятни явления в работата на транспортната систе­
ма дава основание да се направи изводът, че е недостатъч­
на работата па партийните и стопанските ръководства за оси 
гуряваие на необходимите изпълнителски кадри — мапеврис- 
ти. стрелочници, автобусни шофьори, сервизни работници и 
други, поради което се забавя оборотът на вагоните и се на­
рушават разписанията на градския транспорт. 11с се осигу­
рява добра връзка с товародателите за реално договаряне 
на необходимите превози и подобряване организацията за 
обработката на товарите Ръководството на Лвтокомбината 
предизвикваше системни затруднения при превоза на ннерт- 
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ни материали, на фуражните смески и при обслужването на 
гарите.

Не удовлетворява работата на партийните и стопански­
те ръководства на Параходство „Българско речно плаване“ 
и Автокомбината по използуването на превозните средства. 
В Параходство БРП престоят на самоходния флот достигна 
30 на сто, а на песамоходния — 15 па сто, при световни дос­
тижения — съответно 10 и 5 на сто. В Автокомбината е на­
малено с 3,7 на сто спрямо 1983 година използуването на 
автопарка.

Много са пропуските и нарушенията в културата на 
транспортното обслужване както в автомобилния, така и 
в жп транспорт.

Можем да отчетем, че под ръководството на партий­
ната организация Окръжно управление на съобщенията 
успешно изпълни петилетната си програма. Сега на 100 
жители па окръга се падат 23,4 телефона, а на град Ру­
се — 20,3. Предсрочно беше достигната планираната плът­
ност па телефонизация в някои селищни системи като Вя- 
товската, Иваповската и Беленската. Постигната е пъл­
на автоматизация па селищните телефонни съобщения и 
са автоматизирани 90 па сто междуселйщните телефонни 
връзки.

Завършен бе и първият етап па Телевизионната кула 
и в чест на XIII конгрес на БКП очакваме тя да бъде 
окончателно завършена.

Въпреки добрите резултати все още с монтираните 
мощности не може да се удовлетворят нуждите на граж­
даните, желаещи домашни телефони. Неравномерна е 
плътността от телефони в отделните квартали на град Ру­
се и в селищните системи. Основните пропуски и слабос­
ти в съобщителните услуги се отнасят главно до качест­
вото на телефонните връзки. Никакви аргументи не оправ­
дават ръководството на Окръжно управление на съобще­
нията за слабата чуваемост на радиопредаванията и за 
нередовното разнасяне на вестниците.

Положителен принос за задоволяването па постоян­
но растящите нужди на населението има и в извършеното 
от партийните организации в отрасъл „Търговия В ре­
зултат па подобрената им политическа работа, търговски­
те колективи от системата па ОКС, СД „Търговия“, ДСО 
„Търговия па едро“, ДСО „Търговска база“ и ТК „Бал­
кантурист“ по-пълно осъзнават голямата си отговорност 
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за задоволяване нуждите на потребителите от разнообраз­
ни и висококачествени стоки. Продължиха грижите за из­
граждането на нова и за реконструкция и модернизация 
на съществуващата търговска мрежа. Влязоха в експлоа­
тация супермаркетите „Дружба III“, „Чародейка — юг“, 
обектите в Гаровия подлез, нови търговски сгради във Вя- 
тово, Борово, Ряхово, Ястребово, Николово, Басарбово и 
други. Реконструирани и модернизирани бяха 56 магази­
ни и 48 заведения за обществено хранене.

Наред с грижите за подобряване на базата и условия­
та за труд на търговските работници настъпиха положи­
телни изменения в структурата, асортимента и качеството 
на предлаганите стоки. Внесе се ритмичност и спокойствие 
при задоволяването па пазара. Увеличиха се търсенето и 
относителният дял па стоките с по-висока потребителска 
стойност.

Чувствително се разшири размяната със социалисти­
ческите страни, като от 4 млн. лева за 1980 година доста­
вените стоки са увеличени през 1985 гбдина на около 13 
милиона лева.

Всичко това допринесе за успешното изпълнение на 
плана за социално-икономическото развитие иа отрасъла 
през осмата петилетка. Стокооборотът в търговската мре­
жа нарасна спрямо 1980 година със 17 на сто, а в обще­
ственото хранене — с 16 на сто. Значително се увеличиха 
продажбите на основните хранителни и промишлени сто­
ки, в това число: на месо — с 11,8 на сто, и на мляко — 
с 15,9 на сто. Постигнат бе ръст и в организацията и ка­
чеството на обслужването в системата па общественото 
хранене. Разнообрази се асортиментът па ястията, вклю­
чително и на традиционните за нашата национална кухня. 
В столовото хранене вече са обхванати пад 70 па сто от 
заетите в материалната и нематериалната сфера. Подобри 
се търговското обслужване по месторабота. Разкритите 
129 търговски обекти обхващат над 7! па сто от произ­
водствените колективи.

Наред с постигнатите положителни резултати в раз­
витието на търговията и общественото хранене все още съ­
ществуват нерешени въпроси и слабости. Считаме, че спад­
на активността и инициативността па партийните комитети, 
ППО и особено па ръководството па СД „Търговия“.

Недостатъчни са координацията между търговските 
организации на едро и дребно и контактите между тях и 
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промишлените предприятия от окръга за насочване на про­
изводството към формиращите се нови потребности.

Не задоволява работата на средния и низов ръководен 
кадър в ОП „Търговия на едро“, ОКС и СД „Търговия" 
по изучаване нуждите на пазара, поради което липсваха 
или недостигаха стоки като тестени изделия, олио, зелен­
чуци и плодове, риба, пиво, перилни препарати, електро­
домакински уреди, парфюмерийни стоки и други. Не са 
достатъчни предлаганите асортименти от безалкохолни на­
питки, сладолед, закуски в търговската мрежа на ОКС, 
ТК „Балкантурист“, „Обществено хранене“ и „Хранителни 
стоки“. Не се внедрява нова организация в търговската 
дейност. Недостатъчно се работи за утвърждаване и раз­
ширяване на новостите в търговската дейност.

2. Усъвършенствуването на организацията и управле­
нието на научно-техническия прогрес — решаващо усло­
вие за ускорено прилагане на решенията на Януарския 
пленум (1986 г.) на ЦК на БКП

Внедряването на научно-техническите постижения заема 
централно място в дейността на Окръжната партийна орга­
низация. В съответствие с постановките на Дванадесетия 
конгрес и Февруарския пленум (1985 г.) на ЦК на БКП под 
ръководството на Окръжния комитет се разгръща последова 
телца и целенасочена работа. Мобилизираха се усилията на 
партийните, държавните, стопанските и обществените орга­
ни и организации, па всички трудещи се за обновяване на 
продукцията, за подобряване равнището на техниката, за 
разработване и внедряване на високоефективни технологии, 
за усъвършенствуване па организацията на производството- 
Комплексното и целево решаване на задачите за ускорено­
то внедряване на научно-техническите достижения е в осно­
вата на политиката пи в тази дейност. Съществена роля за 
нейната реализация изиграха изградената комисия по науч­
но-техническата политика и съветите по електронизацията, 
качеството и челния опит към Бюрото на Окръжния коми­
тет на БКП и съответните органи към общинските и завод­
ските партийни комитети.

Специално внимание беше отделено за създаването на 
организация, материална база и кадрово обезпечаване при 
разработването и внедряването на приоритетни задачи. В 
резултат на това, нашите инженерно-внедрителски звена съз­
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дадоха разработки със значим икономически ефект и с ре­
шаващо значение за икономиката на окръга и страната.

Всичко това даде пряко отражение върху модернизация 
та на материално-техническата база, засили технологичното 
обновление и електронизацията на производството и доведе 
до конкретни резултати.

В основния подотрасъл па промишлеността — машино­
строенето, се въведоха над 100 високопроизводителни маши­
ни с цифрово-програмно управление. В голяма степен се ав­
томатизираха технологичните процеси в ОЗППТО. Извърше­
ната реконструкция и модернизация на завод „Найден Ки­
ров“ доведе до неколкократно повишаване па обема на про­
дукцията и рязко увеличаване на относителния дял па елек- 
тропизнраните наукоемки изделия. В ЗЕИМ бе пусната ви­
сокопроизводителна пресова инсталация за производство на 
слоести електроизолационни материали с висока степен на 
механизация и автоматизация. В Приборостроител+шя завод 
ЗИТА се внедри лазерна технология за заваряване на детай 
ли. Нови технологии за разкроя се въведоха в ККК „Иван 
Димитров“, ЗММ „Стефан Караджа“, СКТМ и други с из­
ползуване па газорезни машини с цифрово-програмно управ­
ление. В химическите предприятия СХК „Петър Карамип- 
чев“, СХК „Гаврил Генов“, НПЗ „Леон Таджер“ и завод 
..Датекс“ се автоматизираха редица производствени проце­
си, свързани с дозирането, транспортирането и пакетирането.

Успешно се извършва технологичното обновяване в 
предприятията на леката и хранително-вкусовата промишле 
пост. Резултатни са в тази връзка усилията на ръководст­
вата на ТК „Дунавска коприна“, завод „Фазан“, КЗ „9 сеп­
тември“. завод „Вела Пнскова“, комбинат „Родопа“, Вин- 
завода. Млекозавода, ТК „Юта" и други, където през пос­
ледните години бяха внедрени редица високопроизводителни 
машини и технологични .чинии.

Нова съвременна изчислителна техника навлезе през 
отчетния период и във ВТУ „Ангел Кънчев“, ЦТКА, ОЗППТО 
и други. Създадена бе „Софтуерна къща“. Над 100 задачи 
по А.СУ са внедрени в отрасч.ла. Оптимизираха се експери­
ментално насрещните планове и технологичните процеси в 
няколко базови предприятия Само от работата на ТННЦ и 
„Софтуерната къща" по оптимизацията на производствени­
те програми на завод „Найден Киров“ и комбинат „Родопа" 
бяха разкрити резерви и реализирана допълнителна стоко­
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ва продукция в размер па 5 милиона лева и 1 милион лева 
печалба.

След решението па Политбюро на ЦК. на БКП от м. фе­
вруари 198-1 година нов тласък получи работата по създава­
нето на малки и средни високотехнологични предприятия. 
Досега в окръга са изградени 14 такива мощности за 10 млн. 
лева капитални вложения. Положителен пример е пуснатото 
в експлоатация през 1985 година малко предприятие за 
производство на електрозаварепи тръби в с. Иваново. Висо­
коефективни са въведените чрез БИСА малки мощности в 
предприятията от химическата и леката промишленост.

В селското стопанство утвърдилата се положителна тен­
денция през годините на петилетката да се поддържат близ­
ки и непосредствени връзки с научните институти се задъл­
бочи, разшири и придоби нови измерения.

Под ръководството на Окръжния и общинските партий­
ни комитети и в унисон с решенията на Мартенския пленум 
на ЦК на БКП (1985 г.) в отрасъла продължи прилагането 
на достиженията на селскостопанската наука. В производ­
ството се внедриха най-нови високопродуктивни хибриди и 
сортове. Биостимулацията широко навлезе в растениевъдст­
вото. С помощта на нашите институти, развойни звена и за­
води в селскостопанското производство са внедрени нови ви- 
сокоинтензивни технологии и технологични решения — ми­
нимални обработки на почвата, малкообемпо и ултрамалко- 
обемно пръскане, нови способи за прибиране, съхранение и 
преработка па зърнено-фуражните култури и други.

Засилиха се концентрацията и специализацията в жи­
вотновъдството, подобри се генетическият потенциал, въве­
доха се нови промишлени технологии за отглеждане на 
животните, сложи се началото на трансплантацията на ем­
бриони. природосъобразното отглеждане в говедовъдство­
то. Всичко това ни дава основание да изкажем благодар­
ност за усилията на ръководните партийни и стопански ор­
гани и на кадрите, на специалистите и селскостопанските 
труженици да запазят високите и трайни успехи на отра­
съла в тези изключително трудни години.

В строителството се положиха редица нови те- поло- 
гни като саморазливпа подложка подова настилка, едро- 
размерен кофраж при строителството на културно-битови 
сгради, фундирапе чрез спускащи се кладенци, уплътнява­
не на земната основа по взривен способ, палетизация и 
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контейнеризация па основни строителни материали и дру­
ги. Извърши се реконструкция и модернизация на произ­
водствените бази на СУ „Заводски строежи“, СУ „Транс- 
строй“, Промишлено-монтажно управление, Завода за сто­
манобетонови тръби и други.

Внедриха се от Териториалната проектантска органи­
зация и СМК нови проекти, които разчупиха шаблона в 
едропанелното жилищно строителство и създадоха харак­
терен архитектурен облик на комплексите „Дружба“ и 
„Чародейка“. Това подчертава нарасналите творчески въз­
можности на русенските архитекти и проектанти. Със за­
вършването на реконструкцията и модернизацията на До­
мостроителното предприятие ще се постигне висока степен 
на индустриализация, която ще увеличи значително обще­
ствената производителност на труда и ще подобри каче­
ството на жилищното строителство.

В поделенията на териториалния транспортен комплекс 
делът на механизираната обработка на товарите достигна 
средно 86,2 на сто, а само в пристанищата — 97,5 на сто. 
Обработените товари са увеличени спрямо 1981 година с 
81 на сто и с контейнери — с 56 на сто.

В жп транспорт за товарене и разтоварване на 20-топ- 
ни контейнери са внедрени мотоповдигачи тип „Калмари“. 
Частично влезе в експлоатация база с контейнерен терми­
нал иа СП „Деспред“ за обработка на вносни, износни, 
транзитни и реекспортни стоки. Предстои пуск па маршрут­
но-релейна централизация па гара Изток.

Самоходният състав на Параходство БРП бе модер­
низиран е 3 мощни тласкача от 3200 к. с. В Пристанищ­
ния комплекс — Русе е премахнат ръчният труд при осво­
бождаването на трюмовете от насипни товари чрез внед­
ряване па товарачпи машини „Бобкет“.

Внедрена е автоматизирана система за управление па . 
междуокръжните превози. Усъвършенствува се структура­
та на автопарка, като се увеличиха средната товароподем­
ност п относителният дял на дизеловите автомобили.

В търговията с изпълнението на приетата програма за 
движение и продажба па стоки с ежедневно потребител­
ско търсене се повиши пропускателната способност па 
търговската мрежа, намали се времето за покупка на сто­
ки, автоматизираха се процесите за захранване със суро­
вини в. Хлебозавода, въведоха се пови машини н съоръ­
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жения за облекчаване на труда в заведенията за общест­
вено хранене.

Съществен принос за внедряване на научно-техничес­
ките постижения има ОС на НТС. Изградените под него­
во ръководство за последните две години 1819 научно- 
технически колективи внедриха 1159 разработки с планов 
икономически ефект близо 24 'млн. лева.

За решаването на проблемите на техническия прогрес 
активно работят рационализаторите и изобретателите. През 
отчетния период от внедрените 5519 предложения е реа­
лизиран икономически ефект за над 30 млн. лева. Най- 
добри резултати постигнаха СХК „Гаврил Генов“ — ком­
плексен първенец на окръга за петилетката, СКТМ, за­
вод „Найден Киров“, комбинат „Юта“, комбинат „Родо- 
па“, СМК, СЕП „Водно стопанство“, АПК — Щръклево, 
АКП — Ценово, АПК — Бяла и други. Расте комсомол­
ският принос във внедряването на техническия прогрес. 
През 1985 година от разработки на младежки колективи е 
реализиран икономически ефект за над 8 млн. лева.

ДРУГАРКИ и ДРУГАРИ,

Предприетият курс за мобилизиране на научно-техни­
ческия потенциал, на производителните сили и ресурси, за 
активизиране на всички иланово-управленчески фактори в 
борбата за овладяване върховите достижения па научно- 
техническия прогрес е правилен. Сравнен обаче с крите­
риите и задачите на Януарския пленум на ЦК. на БКП 
(1986 г.), той не влияе съществен > за рязкото интензифи­
циране иа производството. Изводът, конто правим, е, че 
това се дължи главно на недостатъчно амбициозните це­
ли, които сме си поставили.

Неудовлетворителпите темпове па техническото и техно 
логичното обновление се дължат па липсата па достатъчно 
задълбочен критичен анализ па равнището на производство 
то. Не са създадени традиции в използуването на възможно­
стите на науката, няма „глад“ за научен продукт. В тази 
връзка сериозна критика търпят ръководствата на пред­
приятията, които не използуват достатъчно възможностите 
па научните кадри от ВТУ „Ангел Кънчев". Могат да се по­
сочат немалко примери па ценни разработки, конто чакат 
внедрнтели. Поради това не е трудно да се обясни защо в 
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сравнение с динамиката иа техническия прогрес в развити- 
те страни нашите промишлени предприятия изостават с об­
новлението на производствената номенклатура и с темпове­
те на повишаване на качеството.

Използуваните технологии в малка степен излизат от 
рамките на традиционалнзма, не отговарят на съвременни­
те изисквания и са с почти изчерпани възможности за ин­
тензификация на производството. Това се отнася за всички 
отрасли и особено за машиностроенето. Поради това и сега 
то ангажира 44,2 на сто от работната сила, а произвежда 
39,6 на сто от общата промишлена продукция на окръга. Не 
се използуват пълноценно и внедрените машини с ЦПУ- То­
ва показва, че партийните и стопанските ръководства на ос­
новните машиностроителни предприятия — СКСМ „Георги 
Димитров", ККК „Иван Димитров“, СКТМ, ЗММ „Стефан 
К.араджа" и други, не са осъзнали докрай необходимостта и 
не са преустроили подхода си за внасяне на значителни нрог 
ресивнп изменения в техническото и технологичното равни­
те па оборудването, иа произвежданите изделия.

Не се използуват достатъчно и предимствата, които- пре 
доставя БИСА за внедряване па високопроизводителни тех­
нологии чрез изграждане на малки и средни мощности. Така 
например досега само три от утвърдените 18 предприятия 
са от машиностроенето, а възможностите за изграждане на 
бързо настройващи се технологични линии тук са иай-голе- 
ми. Аналогично е положението и в хранително-вкусовата 
промишленост.

Въпреки положителните изменения, все още не е настъ­
пил необходимият поврат в работата на стопанските и пар­
тийните ръководства по електронизацията на управлението 
и производството. Не задоволяват резултатите особено в 
СКСМ „Георги Димитров“ и ОЗППТО, където от дълги го­
дини се работи с компютърна техника, а все още не е внед­
рена комплексна АСУП.

Не е достатъчна работата на ръководствата па ТНИЦ и 
предприятията с развити електронноизчислителни мощности 
като СКТМ, СХК „Петър Караминчев“, СХК „Гаврил Ге­
нов" и други но оптимизирането на насрещните планове и 
технологичните процеси.

Бавно се внедряват и безотнадпи технологии в хранител 
по-вкусовата промишленост и особено в ДЗК „Димитър Бла 
гоев“, комбинат „Родопа“, ОЗФП „Начо Иванов“, „Булгар- 
плод“, Птицекомбината.
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Имаме основание за по-големи претенции и към работа­
та на част от научните и развойни звена в окръга. Не е дос­
татъчен приносът на ръководствата и колективите на ЦМИ 
— Русе по създаването на програмни продукти и системи за 
автоматизирано проектиране; на ТИИЦ — Русе по разра­
ботването на АСУ и въвеждането на съвременни методи за 
проектиране и програмиране; на ИССМ и ИТИМ — по на­
маляване металоемкостта на изделията; на Института по 
корабостроене — по създаването на кораби със съвременен 
дизайн и други.

Въпреки че в научните звена работят над 700 научни 
сътрудници, от които 8 доктори и 206 кандидати па науки­
те, малко са примерите за смели и революционни действия 
но внедряването на изделия и технологии, конто водят до 
рязко подобряване па качеството и завоюването на нови па­
зари. Повече очакваме от кадрите на ВТУ „Ангел Кънчев“, 
ЦМИ — Русе, НПФ „СПЕЗМАШ“ и други научни институ­
ти в разработването и внедряването па авангардни техноло­
гии в производството. Не ни удовлетворява извършеното от 
партийното и административното ръководство на ВТУ „Ан­
гел Кънчев" за засилване па виедрителската дейност на ла­
бораториите и за разширяване на интеграционните връзки с 
други научни институти и производствени звена.

Интензивното развитие на окръга през IX петилетка вър 
ху основата на техническия прогрес изисква да се извърши 
коренен прелом в стила и методите на работа на партийни­
те и стопанските ръководства. Необходими са не само нов 
политически климат и нагласа у всяко ръководство и трудов 
колектив, но-и конкретни действия, за да се обезпечи с ком­
плексните програми на предприятията технологично превъо­
ръжаване на базата на нови и принципно нови технологии. 
Да се направи поврат в използуването на енергонкономис- 
ващи технологии. Да се създават условия за внедряване иа 
типизирани и интегрирани технологии- Усъвършенствуването 
иа структурата иа производството да се извърши по пътя на 
увеличаване наукоемката и с ниски разходи на енергия, су­
ровини и материали продукция.

Главна задача па партийните и стопанските ръководст­
ва на всички нива трябва да бъде създаването на условия 
за формиране, утвърждаване и развитие на дейни техноло- 
гични центрове. Началото е вече сложено. Търсейки нови 
възможности за гъвкаво и ефективно свързване на науката 
с производството и за скъсяване па пътя „откритие — 
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внедряване“, Окръжният комитет на БКП утвърди изграж­
дането на 7 технологични центрове за развойна и внедрител 
ска дейност в пови перспективни технологични направления. 
На принципа на стопански сдружения в тях обеди­
ниха усилията си ВТУ „Ангел Кънчев", НПП 
за СМСЕД, ЦМИ - Русе, НПФ „СПЕЗМАШ“, СКТМ. В 
МЗ „Модул" — гр. Бяла се пристъпи към експериментално 
внедряване па принципно новата технология за зъбовалцу- 
ване, създадена от колектив с ръководител к. т. и. Иван 
Иванов, а с решение на Министерския съвет от няколко ме­
сеца е създадено Научно-производствено стопанско пред­
приятие за зъбни колела със седалище в гр. Русе.

В процес па внедряване са и съвременните йонноплаз- 
менн технологии за нанасяне на покрития и за производст­
во па електронни елементи, създадени от Научно-производ­
ствения център по вакуумни технологии и съоръжения към 
ВТУ „Ангел Кънчев" под ръководството на проф. Митьо Къ- 
нев. Приложението на технологиите в микроелектрониката 
определя националното значение на новосъздадения техно­
логичен център.

Следва да отдадем заслуженото за постигнатите досега 
високи резултати от лабораториите на ВТУ „Ангел Кънчев“ 
по взривна обработка на металите с ръководител доц. Г. По­
пов и промишлена електроника и кибернетика с ръководи­
тел доц. Е- Рац, както и на ръководствата на ОЗППТО за 
разработване и внедряване на компютърни системи за кон­
трол и диагностика на печатни платки и на завод „Найден 
Киров“ — за тиристори» преобразуватели.

За редовно производство на разработваните в отделни­
те центрове автоматизирани технологични модули и линии 
са определени производствените мощности на СКТМ — Русе.

Сега под ръководството на Окръжния комитет на БКП 
се разработват програми за осигуряване развитието иа вся­
ко приоритетно технологично направление.

С бавни темпове се извършва обновлението па мате­
риално-техническата база и в другия основен отрасъл па 
окръга — селското стопанство. ОНС и ОАПС не решават с 
нужната предприемчивост задачите за ускорено внедряване 
на цели технологични комплекти от машини, особено за 
трудоемките процеси. Бавно се внедряват съвременните 
технологии в животновъдството. Това се дължи на факта, 
че общинските партийни комитети не проявяват необходи­
мата взискателност и настойчивост към стопанските кадри 
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за изпълнение решенията на Мартенския пленум на ЦК. на 
БКП (1985 г.).

Тези назрели проблеми следва да се решават, под ръ­
ководството на програмни колективи и чрез трансфер на 
технологии, какъвто е примерът с промишленото разсадо- 
ироизводство, което сега изграждаме на територията па 
окръга.

Големите задачи, които стоят пред отрасъла през на­
стоящата петилетка, ще бъдат толкова по-успешно изпъл­
нени, колкото по-скоро общинските партийни комитети и 
ППО подготвят основите за рязък обрат към внедряване па 
постиженията на научно-техническия прогрес в областта на 
технологиите. Този подход трябва да се използува не само 
за интензифициране на производството, но и за преодоля­
ване на недостига на работна ръка. Да вземем за пример 
строителството. Броят па работниците в отрасъла ежегод­
но намалява средно с пад 4 на сто. Този прогресиращ не­
достиг може да се компенсира само чрез висока степен на 
механизация и индустриализация на строителството и чрез 
подобряване условията на труд. Това се знае от партийни­
те и стопанските ръководства на строителните организации, 
но те продължават да слугуват на рутината и застоя. Пла­
новете на отделните предприятия и организации са изгра­
дени от дребни по значение теми, откъснати една от друга. 
Липсва мултипликационният подход в работата на инже- 
нерно-внедрителските организации, инвеститорите и строи­
телите. Не се изграждат програмни колективи за решаване 
па основни проблеми в строителното производство, ие се 
използува конкурсното начало в инвестиционния процес.

Ръководството на иай-голямата строителна единица — 
СМК, не работи активно за модернизиране па собствената 
си производствена база. Не задоволява работата за повиша­
ване иа заводската готовност на строителните елементи за 
едропанелната строителна система, по която се извършва 
67 на сто от жилищното строителство.

Разработената от Териториалната проектантска органи­
зация нова жилищна номенклатура е с високи архитектурни 
и композиционни качества, но не е технологична, не отго­
варя па съвременните тенденции в жилищното строителство 
за намаляване разходите на труд и материални ресурси.

Необходимо е да се увеличи делът на системата „едро- 
площен кофраж“, която е по-технологична, и да започне 
внедряването на по-перспективната система „Тунелкофраж“.
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Иа този етап все още не удовлетворява работата па 
«проектантските организации и институти за прилагане па 
«върховите достижения в разработката иа ефективни техио- 
■логии, изделия и материали. Не се въвежда автоматизация 
1в проектантската дейност. С изключение на ИПП „Мапг- 
шроект“ не се използува ЕИТ за повишаване ефективността 
на инженерния труд и за съставяне на многовариантни про­

ектни решения.
Налага се партийните и стопанските ръководства иа 

ТПО, СД „НСС“, НИСИ, ИПИ „Машпроект“, КИПП „Хим- 
проект“, СМК и другите строителни организации да преу­
строят собствената си и съвместната работа в духа на ре­
шенията па Януарския пленум на ЦК на БКП.

Бюрото иа ОК на БКП изразява неудовлетвореност и 
от работата на партийните и стопанските ръководства па 
транспортните предприятия за оптимизация па маршрутите 
на товарните коли и за автоматизация на управлението па 
градския автомобилен транспорт.

Необходимо е техните усилия да се насочат към по-на­
татъшно усъвършенствуване на организацията на градския 
транспорт, която ще допринесе да се повиши културата на 
обслужването па населението. За подобряване транспортира­
нето па работниците в СКТМ да се ускори пускането па 
електрическия влак и първия етап от изграждането на тро­
лейбусната линия.

В търговските обекти широко приложение трябва да 
намерят техническите съоръжения, които увеличават произ­
водителността на труда, съкращават времето за покупка п 
повишават културата на обслужване, да се внедрява елек­
тронизация в големите магазини, да се използуват елек­
тронно-касови терминали, да се механизират товаро-разто- 
варните работи в магазините и складовете, да се извърши 
технологично обновление в общественото хранене чрез ин­
дустриализация на кухненското производство и развитие на 
интеграционните връзки с хранително-вкусовата промишле­
ност. ОКС трябва незабавно да започне внедряването па 
нова комплексна организация на търговията па територията 
на всяка селищна система, използувайки ЕИТ-

Всичко това показва, че нашата партийна дейност все 
още не е допринесла за постигането на така необходимото 
ново технологично мислене у всички държавни и стопански 
кадри. Един от задържащите фактори за формирането му е 
иеудовлетворптелната работа па Окръжния съвет на Науч­
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но-техническите съюзи и заводските звена за научно-техни­
ческа информация за осигуряването на своевременна и ак- 
туалпа научно-техническа информация, отговаряща на про­
блемите и потребностите на нашата икономика. Информира­
ността сега е една от предпоставките за бързото навлизане 
на челния опит и в организацията на труда, за да може в 
духа на решенията на Януарския пленум на ЦК на БКП 
своевременно да намерят своето място самоуправляващите 
се социалистически организации, в които на основата на 
икономическата самостоятелност по-гъвкаво да се използу­
ват всички ресурси и планово-управленчески фактори за 
ефективно производство.

Усъвършенствувапето на организацията и управлението 
па научно-техническия прогрес като решаващо условие за 
техническото и технологичното обновление на производство­
то поставя пови отговорности пред партийния контрол над 
дейността и изпълнението на програмата на всеки колектив. 
Като нов тип контрол негов основен момент следва да 
стане приносът на ръководителите, на отделните участници 
в програмните колективи за достигане равнището иа най- 
добрите световни образци. Необходимо е да се разширява 
практиката партийните комитети и партийните бюра да из­
граждат комисии за партиен контрол по развойната и впе- 
дрителската дейност. По-действена следва да стане ролята 
на контрола за пълноценната реализация на такива утвър­
дили се форми като ТНТМ, Окръжния съвет за техническо 
творчество, обществените бюра за автоматизация и меха­
низация, бригадите за ускорено внедряване и други. По този 
начин още по-точно ще се изяви ролята на всички органи, 
от които зависи внедряването на постиженията иа иаучио- 
техническия прогрес.

3. Борбата за високо качество — неотклонна задача на 
всяка партийна организация

Независимо от положителните условия, не съумяхме да 
извършим нужния прелом в работата за постигане на ви­
соко качество на продукцията. Изоставаме от критериите и 
задачите, които постави Националната партийна конферен­
ция (1984 г.). Тази самокритична оценка не означава, че 
подценяваме извършеното, от партийните и стопанските ръ­
ководства и постигнатите от трудовите колективи резултати. 
Действително, през последните две години проблемът за 
повишаване на качеството доминираше в партийно-политп- 
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ческата ни работа и в голяма степен определяше нейното 
съдържание.

В усилията си да прилагаме програмно-целевия и ком­
плексен подход и в това стратегическо направление внесох­
ме съществени промени във формите иа въздействие и уп­
равление иа качеството.

Усъвършенствуваната Териториална система за управ­
ление па качеството и изпълнението на Окръжната прог­
рама за повишаване техническото пиво и качеството па про­
изводството и труда през годините на осмата петилетка, 
както и по-доброто обвързване на качеството със заплаща­
нето па труда, доведоха до определени положителни резул­
тати. През отчетния период бяха рошени над 400 задачи, 
свързани предимно с усвояването на нови и усъвършепству- 
вапи изделия и технологии. Подобрено бе качеството на 194 
изделия, от които 85 са структуроопределящи. Броят иа 
атестираните във висша категория изделия през 1985 година 
достигна 63, при 33 в края па 1983 година

Следва да отбележим, че за всичко това определен 
принос има и Районният център по стандартизация, метро­
логия и контрол па качеството — Русе, чпито специалисти 
участвуваха активно в разработването и контрола по изпъл­
нението па програмите иа предприятията за подобряване на 
качеството.

С повишеното качество и с присъдената оценка „К“ иа 
една част от производствената си номенклатура колективите 
на ККК „Иван Димитров“, ЗИТЛ, СХК „Петър Карамин- 
чев“, завод „Найден Киров“, ЗММ „Стефан Караджа“, 
Вннзавода, комбинат „Дунавска коприна“ и други завою­
ваха нови пазарни позиции. В резултат па повишеното ка­
чество са реализирани по-високи от основните продажни 
цени иа пшеницата, царевицата и слънчогледа. Изнесените 
18500 тона плодове и зеленчуци са само с екстра качество. 
Високо е и качеството на животинската продукция — 97,5 
па сто от кравето и 94,4 па сто от овчето мляко е с първо 
качество. Съществени положителни изменения настъпиха в 
качеството на строителството, на транспортното, търговското 
и комунално-битовото обслужване. Действително, промени 
настъпват, качеството на продукцията се подобрява, но в 
сравнение със световните достижения резултатите са крайно 
иеудовлетворителни. Факт е, че по качество и надеждност 
нашата .продукция, особено на машиностроенето, е все още 
далеч от световното ниво, поради което трудно си пробива 
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път на международните пазари. С тези критерии следва да 
оценим нерешените проблеми и да посочим кое не ни удо­
влетворява. С висока материалоемкост, епергоемкост и се­
бестойност са произвежданите самоходни машини в СКСМ 
..Георги Димитров“, багерите в СКТМ, редукторите на МЗ 
„Модул“ и много други. Съвсем плахо се пристъпва към елек­
тронизацията на агрегатните машини и линии, селскостопан­
ските машини и изделията на тежкото машиностроене.

На загуба се изнасят самоходните косачки на СКСМ 
„Георги Димитров“, телените изделия на завод „ЖИТИ“, 
транспортната лента на завод „Датекс“, някои видове по­
дови настилки на СХК „Петър Караминчев“, изделията иа 
текстилната, шивашката и хранително-вкусовата промишле­
ност.

Анализът на резултатите показва, че във всички сел­
скостопански организации се пропускат съществени моменти 
от технологията, което в най-голяма степен се отразява на 
качеството на продукцията. Особено показателни в това 
отношение са произвежданите ябълки, грозде и зеленчуци, 
които вместо да се реализират за износ, отиват за преработ­
ка. Не е добро качеството на захарното цвекло. Допуска се 
предаването па нестандартна животинска продукция.

Качеството на СМР не е издигнато на необходимото 
ниво. Много пропуски има в жилищното строителство, осо­
бено в довършителните работи и в топлоизолациите-

В търговските обекти и заведенията за обществено хра­
нене не е намерен оптималният вариант на система от по­
казатели, които конкретно и обективно да отразяват пивото 
на постигнатото качество на цялостната търговска дейност и 
обвързването му в най-голяма степен с трудовото възна­
граждение.

Редица пропуски и слабости има в културата на транс­
портното и комунално-битовото обслужване. Не са редки 
случаите на нарушаване па графиците за движение, на по­
вредени товари, рекламирани услуги и други.

След всичко това се налага изводът, че както Окръж­
ният комитет на БКП, така партийните комитети и ръковод­
ствата на държавните, стопанските и обществените органи 
и организации не са направили необходимото, за да се раз­
бере на всички равнища на управление, че без научно-тех­
нически прогрес не може да има качество, а без качество 
не може да се осигури по-нататъшен напредък в икономи­
ческото и социалното развитие па окръга.
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По тази причина не е настъпил прелом в дейността па 
инженерно-внедрителските организации ИССМ, ИТИМ, БРВ 
към МЗ „Модул“ и други за утвърждаване на първосте­
пенното, изключително важно място на развойната дейност 
в процеса па формиране на качеството на изделията. Кате­
горията „световно равнище“ па конструкцията, на парамет­
рите, на технологията все още не е в центъра па развой­
ната дейност. Резултатите от дейността на базите и науч­
ните звена не се оценяват с тези критерии.

Ефективността на системите ни за контрол па качество­
то не удовлетворяват. Недостатъчна е работата на стопан­
ските ръководства в СХК „Петър Караминчев“, ОЗППТО. 
ЗММ „Стефан Караджа“, ККК „Иван Димитров“, ЗЕИМ, 
ПЖК „Родона“, комбинат „Юта“, ТК „Дунавска копри­
на“, КК „Дунавия“ и други за актуализирането, усъвършеп- 
ствуването и регистрирането на КСУКП.

Все още не е достатъчно ефективен контролът на ка­
чеството в редица предприятия от местната и хранително- 
вкусовата промишленост, в системата на НАПС и ЦКС, 
както и в СКТМ, МЗ „Модул" и ЗЕИМ. И през 1985 година 
са констатирани нарушения на технологичната дисциплина 
в СКТМ, ОЗППТО, СХК „Гаврил Генов“, ОЗФП „Пачо 
Иванов“, комбинат „Млечна промишленост“, СК „Червец;** 
— Борово, КЗ „9 септември“, ЗК „Димитър Благоев“ и 
други. Не можем да приемем оправданията на ръководст­
вата, че не се произвеждат достатъчно контролни уреди, че 
липсва валута. Този подход да се обективизират пропуските 
е неточен, политически неправилен.

Икономическият механизъм по отношение на качеството 
не се прилага напълно и навсякъде. Продължава да се дава 
фонд „Работна заплата“ за лошокачествена продукция, кое­
то е явна проява на либерализъм и липса на настойчивост 
н изискате.'!пост от страна на партийните органи и органи­
зации. Не са изменили подхода си към качеството на про­
изводството и труда и профсьюзннте органи и организации, 
стопанските и бригадните съвети.

Решаването на задачите, поставени от Януарския пленум 
на ЦК. па БКП, изисква всичко това категорично да се из­
меня. А за това са нужни системни действия на стопанските 
ръководства, засилена взискателност на партийните органи 
и организации за стриктен и безкомпромисен контрол върху 
качеството на продукцията, за привеждане в ред съотноше­
нието на техниката и технологията. Предстоящият преглед 
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— проверка на приетите от ППО мероприятия за изпълне­
ние решението на Политбюро на ЦК па БКП от 18 септем­
ври 1985 година трябва да се превърне в повсеместен анализ 
и оценка и на състоянието на качеството, с цел да се изведе 
всеки цех, участък и работно място по тези въпроси на 
равнището на сегашните изисквания. Повече от всякога се 
налага партийните организации да създадат обстановка за 
търсене па персонална партийна, имуществена и наказател­
на отговорност за нанесените щети от всички, които нару­
шават стандартизационните документи-

4. Ефективното използуване на материалите, суровини­
те и енергията — дълг на всеки колектив

Този въпрос не е нов. Нашата партия многократно го 
е поставяла. Сега обаче той придобива изключителна ос­
трота, защото възможностите за по-нататъшно развитие на 
икономиката чрез увеличаване на материалните и трудови­
те ресурси са изчерпани. Януарският пленум на ЦК, па БКП 
(1986 г.) постави задачата за поврат и в тази област вър­
ху основата па съвременните постижения на научно-техни­
ческия прогрес.

В резултат на целевото управление па изразходването 
на материалите и трудовите ресурси през последните две 
години на народното стопанство са спестени 63930 хпл. 
квтч. електроенергия, 2675 тона прокат от черпи метали, 
8228 тона дизелово гориво, 11 383 тона мазут, 3530 тона 
цимент и други. Положителна роля за това изигра ежегод­
ното актуализиране па окръжната програма за намаляване 
на енергийните и суровинните разходи. Съществено влия­
ние оказаха мерките на Окръжния енергиен щаб и па об­
щинските и заводските ръководства за провеждане на ре­
гулиран режим на електропотребление, на мероприятия за 
икономия на суровини и материали, намаление па освет­
лението, премахване на отоплението в обществения сектор 
е електроенергия, прилагане на актуализирани разходни 
норми и измерване на разходите па електроенергия по це­
хове и бригади.

Регулярно извършваните проверки съ.тействуваха по- 
голямата част от промишлените предприятия да прилагат 
тези мерки, а онези от тях, които в някои часове надвиша­
ваха определените им лимити, като СХК „Гаврил Генов", 
ЗК „Димитър Благоев“, ККК „Иван Димитров“ и други, 
се наложи да заплащат петкратно консумираната падвър- 
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жова електроенергия и ръководствата им бяха санкциони­
рани.

Чрез създадената държавно-обществена система беше 
оказана конкретна помощ на стопанските ръководства в 
окръга за разкриване на резервите още при изграждането 
ша насрещните планове на предприятията. Определен при­
нос за разгръщане творчеството и инициативността на тру­
довите колективи имат Окръжният съвет иа БПС и Окръж- 
шият комитет иа ДКМС. Конкретизирайки инициативата 
„.Колективът — стопанин“, профсъюзните и комсомолските 
органи и организации в общините и предприятията развиха 
|разнообразна дейност за максимално използуване на техни­
ката и за усъвършенствуване организацията иа труда. Над 
■450 па сто от ежегодните работнически предложения съдър- 
»каха идеи за намаляване разходите на материалните ре- 
шуреи, за по-добро стопанисване.

Наистина, полагат се много усилия за икономичното и 
«ефективно изразходване на суровините и материалите. Но 
«очевидно ие навсякъде се намира най-правилният подход, 
тгъй като не се постигат утвърдените нормативи.

Малко са колективите, в които се прилагат научно­
обосновани норми за разход па суровини и материали, осо­
бено па горива и електроенергия. Ръководствата па пред- 
шриятпята не се захващат сериозно с този въпрос, а употре­
бяват повече, сили да се борят за увеличение па лимитите. 
'Често зад този подход застават и партийните комитети и 
• бюра- Нещо повече — допускат се отклонения на дефицитни 
•суровини и материали от плановото им предназначение. 
Ръководството па СКСМ „Георги Димитров", ЗММ „Стефан 
Караджа“, ОП „Булгарплод“, СЕК, СУ „Заводски строежи" 
и други бяха санкционирани за допуснати преразходи или 

'отклонения на материални ресурси. При извършените про­
верки само през 1985 година бяха разкрити ненужни за 
изпълнението на производствените програми суровини, ма­
териали п горива за II милиона лева.

Независимо че през отчетния период в отрасъл „Сел­
ско стопанство“ бе завишен контролът пад материалните 
разходи, като цяло за петилетката те са превишени е 5,9 
па сто, което е една от причините за трудностите при фор­
мирането на резултативния фонд „Работна заплата“ в АПК. 
Икономичното и ефективно изразходване на материалите е 
важен държавен въпрос. С изключителна острота отново го 
постави Януарският пленум на ЦК па БКП, като акцентува 
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върху създаването на 'относително постоянни нормативи, 
конто да действуват в рамките на една петилетка, и под­
черта необходимостта от „качествено нова нормативна база, 
от такива критерии за рентабилност и конкурентоспособ- 
пост, които характеризират разходите па жив и овещест- 
вей труд“. От тези позиции на преден план излиза въпро­
сът за снижаване матерналоемкостта и енергоемкостта на 
изделията още от тяхното проучване и проектиране до про­
изводството им. Това е пътят за свързване на интензифи­
кацията с най-рационалното използуване на материалните и 
трудовите ресурси върху основата на ускореното внедряване 
на научно-техническия прогрес.

Комплексното използуване па отпадните продукти от 
промишлеността и селското стопанство на базата на без- 
отпадните технологии е друг важен резерв за осъществява­
нето па икономично производство. В СХК „Петър Карамин- 
чев“ не се оползотворяват над 2 хиляди тона нееднородни 
отпадъци годишно. С отпадните води от цеховете на СХК 
„Гаврил Генов“ изтичат ценни суровини като маленнов ан­
хидрид, нафталинсулфанова киселина и други. Ежегодно 
НПЗ „Леоп Таджер“ изгаря хиляди тонове кисел гудрои, 
което освен че не е най-добрият начин за оползотворяване­
то му, замърсява атмосферата над града Над 40 хиляди 
тона прах, уловен от електрофилтрите на ТЕЦ — Русе, се 
изхвърля, въпреки огромните възможности за използуване 
в строителството. Подобно е положението с отпадните про­
дукти от предприятията на хранително-вкусовата промиш­
леност и аграрно-промишлените комплекси.

Комплексното използуване на отпадните продукти тряб­
ва да стане основна грижа на партийните и стопанските 
ръководства на предприятията и паучно-внедрителските зве­
на в окръга още през тази година. Не по-малко важен е и 
въпросът за използуването на вторичните материали, ме­
тали, хартия, пластмаси, стъкло н други, тъп като .не се 
правят разходи за добиването им и се икономисва около 
1/3 от необходимата за производството им енергия.

Постижения в събирането на вторични суровини в окръ­
га има. През 1985 година са събрани над 32 хиляди тона 
черни метали, над 5500 тона хартия, 335 тона полиетилен, 
1700 тона стъкло и други. По-задълбоченпят анализ обаче 
показва, че делът на вторичните сурсзпни. събрани от насе­
лението, е малък, поради недостатък ата активност на ОСП 
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„Вторични суровини“, обществените организации и особено 
на Отечествения фронт-

Нужна е конкретна партийно-политическа, организатор­
ска и стопанска работа на широк фронт за внедряване на 
безотпадни технологии, за използуване на нови материали, 
за намаляване на технологичните отпадъци и брака, за 
замяна па вносни, дефицитни и скъпоструващи суровини и 
материали с местни.

5. Договорното начало при насрещното планиране — 
действен фактор за съчетаването на колективните с обще­
ствените интереси.

Основният акцент при приложението на икономическия 
подход, който сега партията поставя с решенията на Яну­
арския пленум, е повсеместното и комплексно използуване 
на договорното начало между стопанските организации и 
във вътрешноколективните отношения. Като средство за 
по-пълно използуване на правата и отговорностите на про­
изводствените колективи и за засилване на тяхната само- 
ннициатива то е мощен фактор за превръщането им в са­
моуправляващи се- системи. Внедряването на този подход 
ще ни избави от сега съществуващите загуби и напрежения, 
породени от недостатъците в материално-техническото снаб­
дяване и междуотрасловото коопериране. Договори е всич­
ки и за всичко — такава е партийната линия, която сме 
длъжни да следваме и ние. На този етап договорите все 
още не са станали основа за формирането на държавния и 
насрещния план на стопанските организации и предприятия. 
Трудностите, конто в един или друг етап на петилетката 
изпитваха нашите колективи, между тях и водещите като 
ККК „Иван Димитров“, СКТМ, СКСМ „Георги Димитров“, 
СХК „Петър Караминчев“, ОЗППТО. аграрно-промишлени­
те комплекси, включително и по II Постановление па Ми­
нистерския съвет, се дължат преди всичко на липсата на 
договори за реализация па част от продукцията или на не­
обезпечени по договорен път доставки на основни суровини 
и материали. От друга страна, могат да се посочат много 
примери, когато наши предприятия са били причина за 
нарушаване на производствения ритъм в други колективи и 
за неизпълнение на договорни задължения за износ. На­
пример само през 1985 година СКТМ не изпълни договор­
ните си задължения към СССР с два ротории багера и 
един ходов механизъм за багер за ГДР. На пезадоволител- 
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но договорно равнище бяха взаимоотношенията на „Строи- 
снаб“ със строителните и търговските организации. Не се 
използуват от търговските организации в достатъчна степен 
предвидените от икономическия механизъм санкции за' не­
ритмично получаване на договорираните стоки, поради 
което се прекъсва продажбата и на недефицитни изделия

През настоящата година в окръга е извършена значи­
телна работа за сключването на договорите от стопанските 
организации и предприятия, но съществуват и много нере­
шени въпроси. Така например СХК „Петър Карамиичев" 
не е сключил договори за износ на подови настилки по вто­
ро направление и пе е осигурен с 4000 тона пластификатори, 
а СХК „Гаврил Генов” — с бяла нокалаена ламарина и 
варели. Не са сключени договори от завод „Арда” за една 
част от необходимите памучни, ленени и вълнени тъкани. 
ОЗППТО пе са обезпечени чрез договори за голяма част от 
окомплектовката и с някои български материали и такива 
от внос от първо и второ направление.

За да отговорим на новите изисквания, които поставя 
Януарският пленум на ЦК на БКП, трябва окончателно да 
ликвидираме с формализма при договарянето, да разра­
ботваме пови договори, осигуряващи ритмично ресурсно 
обезпечаване и гарантирана реализация. Те следва да водят 
до ускореното внедряване на научно-техническите постиже­
ния. Лично ръководителите па самоуправляващите се орга­
низации трябва да отговарят за съдържанието и сключва­
нето на договорите Не бива в никакъв случай и под ника­
къв предлог да се допуска опрощаване за неизпълнение на 
задълженията. За проваляне на договорите следва да се 
изплаща цялата загуба и да се търси персонална отговор­
ност от ръководителите. Тук първостепенна роля трябва да 
играе държавният арбитраж.

И ако сега въпросът за засилване на договорното начало 
се поставя с нова сила, това е защото то е най-ефективното 
средство за въвличане па трудещите се в насрещното пла­
ниране, за осигуряване на „натиск отдолу“ за най-ефектив­
но стопанисване и развитие на социалистическата собстве­
ност. Този подход следва да се опира па методологията на 
планирането, нормативните документи, стила на ръковод­
ство и управление на всеки трудов колектив още сега - 
през първата година на деветата петилетка. Изводът е, че 
без договорна система няма и не може да има завършен 
процес на планиране, няма и не може да има насрещен 
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план. 1ова налага вниманието на партийните органи и ор­
ганизации да се насочи към последователното провеждане 
на демократическия централизъм в трудовите отношения, 
към по-пълно съчетаване на обществените с колективните 
и личните интереси.

Наложително е да се ликвидира с вредната практика 
насрещните планове да се изграждат „кабинетно“, от тесен 
кръг специалисти. Партийните органи и организации носят 
пълната отговорност за активното въвличане на трудещи­
те се в съставянето им. Всяка работническа идея следва да 
се регистрира и да се дава отговор за реализацията й. 
Трябва откровено да изтъкнем, че на този етап не всички 
профсъюзни и стопански ръководства спазват установения 
с нормативни документи ред за регистриране на предложе­
нията и тяхното прилагане в практиката.

Времето налага да се ликвидират съществуващите на 
места едностранчивост и формализъм. В дейността на колек­
тивните органи за управление трябва да се засилят грижите 
за подбора и обучението на тяхните членове, да се издига 
ролята и авторитета им като органи за самоуправление.

Непосредствена партийна задача е повсеместно да се 
създаде такава атмосфера, при която работническата мисъл 
и дело да бъдат не само сърцевина на насрещните планове, 
но и двигател за тяхното изпълнение. С такава нагласа, с 
внедряването на новите подходи в планирането и договор­
ните отношения ще гарантираме както еднопосочност между 
колективните и обществените интереси, така и успешното из 
вълнение на задачите за деветата петилетка.

II. ПОДГОТОВКАТА НА КАДРИТЕ В СЪОТВЕТСТВИЕ 
С ИЗИСКВАНИЯТА НА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАТА

РЕВОЛЮЦИЯ - ОСНОВНА ЗАДАЧА НА ОКРЪЖНАТА 
ПАРТИЙНА ОРГАНИЗАЦИЯ

I. Демографски тенденции и трудови ресурси.
Русенски окръг разполага с трудови ресурси в размер 

па 181 053 човека, от които заетите лица са 85,8 па сто 
или 0,3 на сто повече от средния процент за страната през 
1981 година. Благоприятно е разпределението на заетите 
лица между материалното и нематериалното производство. 
Така например заетите в обслужващите дейности през пе­
тилетката се увеличиха с 1,1 пункта и съставляват 15,8 на 
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сто. Нарасна броят на заетите в научното обслужване, здра­
веопазването, образованието и други.

При формирането на трудовите ресурси в окръга реша­
ващо значение имат демографските фактори, чнето разви­
тие се характеризира с някои неблагоприятни тенденции. 
Резултатите от преброяването в края на 1985 година пока­
заха, че са настъпили съществени изменения във възрасто­
вата структура. Наблюдава се застаряване на населението 
от окръга. Преди всичко намаляване относителният дял па 
лицата в трудоспособна възраст, а е увеличен относителният 
дял на тези над 60 години. Нисък е естественият прираст и 
постепенно намалява трудоспособното население. В същото 
време само в СКТМ трябва да постъпят над 2000 работни­
ци. Около хиляда души ще са необходими и за ТЕЦ. 
ОЗППТО, ККК ..Иван Димитров“ и други предприятия 
Очевидно това е изключително важен въпрос. Отчитайки 
значението му, под ръководството на Бюрото на Окръжния 
комитет на БКП се провеждат редица конкретни мерки.

Успешно се изпълнява програмата за изнасяне на про­
мишлени дейности от гр. Русе. Машиностроителният завод 
„Червен“ вече е разположен изцяло на нова площадка в 
гр. Борово. Приборостроителният завод ЗИТА прехвърли 
една част от производството на терморегулатори в Разград­
ски окръг. Завод „Вела Пискова“ внедри шевна линия в 
с. Смириенски. Разкрит бе цех на завод „Датекс“ в с- Долна 
Студена. В гр. Вятово се изгражда Машиностроителен екс­
периментален завод. Предстои да се изнесе производството 
на скрепителните елементи от НПП за СМСЕД също в Раз­
градски окръг. ККК „Иван Димитров“ разкри цех за ко­
рабостроене в с. Кривина. Предвижда се усвояването и на 
други промишлени дейности в Цеповската селищна система.

С решение па Изпълнителния комитет па ОНС са закри­
ти от началото на тази година 1145 работни места в ненуж­
ни странични дейности, а работниците са пренасочени.

На всички стопански предприятия и организации в ок­
ръга са определени ограничения за числеността на персо­
нала. които се спазват строго.

Независимо от взетите мерки, решаването на проблема 
с работната ръка в окръга е немислимо без поврат в стила 
и методите на работа на партийните и стопанските ръковод­
ства по въпросите на научно-техническия прогрес. На каче­
ствено ново ниво трябва да бъде и подготовката на кадри­
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те. която да съответствува на изискванията на научно-тех­
ническата революция.

Решаването па тази задача се обуславя от необходи­
мостта да приведем обективните потребности на производ­
ството в съответствие с образованието и квалификацията 
на ръководните и изпълнителските кадри. Висок е процен­
тът на заетите в производството с основно и по-ниско от 
основното образование — 51,7 на сто (54,1 на страната) и 
па работниците с ниска и средна квалификация — 71,3 на 
сто (75,4 па сто за страната).

Над 30 на сто от работниците до 30-годишна възраст в 
структуроопределящите отрасли на промишлеността (маши­
ностроене, химия, строителство, транспорт и други) са без 
средно образование. Не достигат специалисти със средно и 
виеше образование за редица направления в машинострое­
нето и електрониката, в селското стопанство, строителството 
и обслужващата сфера.

Тревога буди обстоятелството, че 87.1 на сто от заетите 
в селското стопанство, 60,2 на сто в строителството и голям 
процент от заетите в обслужването са с основно образова­
ние. Ниско е образователното равнище на работниците до 
40-годишна възраст в СУ „Трансстрой“ (57 на сто), в СУ 
„Заводски строежи“ — 49 на сто, ЗИТА,— 48 на сто, ЛВЗ 
„Васил Коларов“ — 42 на сто, в СХК „Петър Караминчев“ 
— 41 иа сто и т. и-

Не удовлетворява кадровото обезпечаване със средни 
изпълнителски кадри в селищните системи Ворово, Две мо­
гили, Вятово, Ново село и други. Показателен е фактът, че 
в селищна система Сливо поле без средно образование са 
над 600 комсомолци.

Ясно е, че има противоречие между степента на обще­
ствено-икономическото развитие на окръга, броя на изпъл­
нителските кадри и общата им професионална подготовка. 
То се проявява особено силно в условията на научно-техни­
ческата революция.

2. Ролята на учебните заведения за кадровото осигуря­
ване на окръжната икономика.

Научно-техническата революция ще бъде съдба на сега 
заетите в народното стопанство. Те трябва да бъдат под­
готвени за това. В кратки срокове, както посочва Януар­
ският пленум на ЦК на 5КП, следва да се осъществяват 
дълбоки изменения във формите за повишаване на образо­
ванието и квалификацията на кадрите. Те трябва да бъдат 
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ориентирани към бърза професионална специализация, пре­
квалификация и подготовка.

Под ръководството на Окръжния комитет на Б1<?П в 
окръга се създават необходимите политически, организа­
ционно-педагогически и материално-технически условия за 
осъществяване на нов подход в цялостната дейност на учи­
лището I за подготовка на окръжния кадрови потенциал. 
Положително отражение върху това дадоха проведените 
през отчетния период пленум на Окръжния комитет на БКП 
и сесия на Окръжния народен съвет. Резултатни са усилия­
та на партийните организации в училищата, на педагоги­
ческите колективи и на държавно-обществените органи за 
народна просвета за внедряване на новото учебно съдържа­
ние в предучилищната и училищна възраст, за обогатяване 
на материалната база на учебните заведения и за всеобщо 
средно образование на младото поколение. Осъществен е 
87 на сто обхват па децата от 2 до 5 години в целодневни 
детски градини (срещу 74,5 на сто за 1980 г.). Окръжният 
съвет за народна просвета и училищните ръководства съз­
дадоха всички необходими предпоставки за резултатно вне­
дряване на новото съдържание и организация на учебно- 
възпитателната работа в 1—V клас и за 83,5 на сто обхват 
в I клас на шестгодишните деца. Мрежата на учебните 
заведения се оптимизира в‘съответствие с нуждите на ок­
ръжната икономика. Влязоха в експлоатация пови училища 
и над 500 места в целодневни детски градини, с което фак­
тически се създадоха условия за пълен обхват на децата до 
6-годишна възраст. Успешно се разгръща II и III степен на 
ЕСПУ. Изградиха се и функционират пълноценно 18 учебно- 
професионални комплекса. За квалификационната специали­
зация на учениците от III степен на ЕСПУ са осигурени 
1313 работни места в стопанските предприятия В изпълне­
ние иа Окръжната програма по електронизация са създаде­
ни и обзаведени 10 компютърни кабинети и 15 клуба с 200 
персонални компютри „Правец“.

ППО и педагогическите колективи все по-критично и с 
по-голяма самовзискателност се отнасят към задачата си да 
осъществяват ръководството над новата социална функция 
на училището — подготовка па кадри с богати интелектуал­
ни. идейно-политически и нравствени качества, изграждане 
на многостранно развити личности. В тази връзка се разши­
рява практиката научни работници, специалисти от народно 
то стопанство и художествени творци да провеждат часове 
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в училище или да водят кръжоци е ученици — средно около 
1000 часа годишно. Това до голяма степен спомогна за обно­
вяване н обогатяване на учебния процес в много училища в 
гр. Русе Двегодишната научно-практическа конференция на 
тема „Класово-партийното възпитание на учащите се“ насо­
чи вниманието на учителските колективи към нови подходи 
в работата на училището за още но-голяма партийност в 
учебно-възпитателната дейност, за активизиране на цялата 
социално-педагогическа система за действено мирогледно, 
трудово, нравствено, патриотично и естетическо възпитание. 
Подобри се съвместната дейност на Дома за политическа 
просвета, Окръжния комитет на ДКМС и Окръжния съвет 
за народна просвета по задачите на националния полити­
чески конкурс и за диференцирана работа по марксистко- 
ленинската подготовка на учениците.

Значими са резултатите от бригадирския труд на уча­
щите се Окръгът ни традиционно заема челни места в стра­
ната и е национален първенец за 1984 година Разшири се 
п се обогати с нови форми участието на пионерите и комсо­
молците в движението „Па класата достойни синове“ и „Зпа 
ме на мира“.

Под ръководството на ППО комсомолските организации 
в много училища намериха нови, силно въздействуващи фор 
ми на работа за комунистическото възпитание па своите чле 
нове — априлски срещи с членове па бюрата на Окръжния 
комитет па БКП и на ОПК, Димитровски дни, политически 
междучасия и т. и

С удовлетворение отчитаме, че в резултат на осъществе 
пия от ППО комплексен подход в комунистическото възпи­
тание нашата учаща се младеж усвоява добродетелите на 
русенската работническа класа, отличава се с политическа 
и трудова активност.

Постиженията на образователното дело в окръга обаче 
са само начална стъпка в изпълнение иа решенията па Фе­
вруарския пленум иа ЦК на БКП. Защото учебно-възпита­
телната дейност все още не се е освободила от остарели и 
безрезултатни форми па преподаване, спъващи политехниче­
ското развитие на учениците. Имаме основания за безпокой 
ство от спадането на темпа иа работа в извънкласната дей­
ност но математика. А както се посочва в материалите па 
пленума от м. януари тази година, математизирането па 
обучението е основа за овладяване на електронноизчисли­
телната техника и на съвременната автоматизация.
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В някои направления на работата па УПК механично се 
пренасят подходи и форми на работа от професионално-тех­
ническите училища, без да се изхожда от новите задачи прет 
ЕСПУ.

Недостатъчна е работата в редица средни училища за 
овладяване на съвременни професии с широк профил, за 
развитие на технологичното мислене на учащите се на осно­
вата на по-тясна интеграция с науката (Техникум по елек­
тротехника „Н. й. Вапцаров“; Техникум по механотехннка 
„Юрий Гагарин“, СПТУ по машиностроене). Скромен е при­
носът в това отношение и иа Окръжната станция па млади­
те техници. Има чувствителни слабости в системата за про­
фесионално ориентиране и в пълноценната реализация па 
завършилите средно образование. Показателно е, че към 
края на м. октомври миналата година 321 млади специално 
ти със средно образование, завършили през 1984/85 година, 
не са заели местата си и че въпреки допълнително взетите 
мерки към 30 декември същата година 112 от тях все още 
не работят. Неоправдано Окръжният съвет за народна прос­
вета забавя формирането на мрежа от професионални пара 
лелки за незавършилите първата степен на ЕСПУ млади хо­
ра. Изостава изграждането на новия междуучилшцен поли­
технически център.

Устойчивост бележат противообщественнте прояви сред 
учащите се, особено в ЕСПУ „Вела Пискова“, СПТУ по жп 
транспорт, Техникум по индустриална химия, Техникум по 
строителство и други. Допускат се неизвинени отсъствия, 
тревожни размери взема тютюнопушенето. Тези деформации 
във възпитанието на младото поколение показват, че не е 
настъпила промяна в подхода на Окръжния съвет за народ­
на просвета, ППО и всички педагогически кадри към трудо­
вото, нравственото и здравното възпитание в училище. Ня­
ма единодействие в това отношение между партийните и 
комсомолските организации в училищата, от една страна, и 
родителите и обществеността — от друга. Все още няма раз­
биране, че за овладяването и развитието на научно-техни­
ческия прогрес са еднакво необходими както знания и про­
фесионални умения, така и цялостен комплекс от лични ка­
чества, свързани с организираност н дисциплина, формира­
ни още в младежката възраст.

Явно е, че е нужна още по-задълбочена работа, за да 
отговори новото ЕСПУ на изискванията за подготовка на 
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Такива кадри. Които с висок професионализъм и творчески 
шю решават проблемите на научно-техническия прогрес.

Нужна е много по-конкретна целева работа за насочва­
ше па учащите се съобразно потребностите на страната и 
сокръга особено в приоритетните направления па паучио-тех- 
шическия прогрес — електронизация, комплексна автомати- 
ззация, енергетика, нови материали и технологии, биотехно- 
лтогин.

По-активна трябва да бъде намесата на общинските съ­
взети и на училищните настоятелства в осигуряването на най- 
благоприятни условия за многостранното развитие и кому­
нистическото възпитание па подрастващите.

Ясна и точна е оценката на Февруарския пленум па ЦК 
ша БКП, че в преустройството на висшето образование е на­
търтена известна подготовка, но направеното далеч не за­
доволява. Тази оценка важи с пълна сила за нашия окръг.

Партийните, административните ръководства и колекти­
вните на ВТУ „Ангел Кънчев“, Института за детски учителки 
.„Вела Благоева“ и ИПЗК „Иван П. Павлов" добре разби- 
црат, че сега става дума не за частични промени в образова­
телния процес, а за цялостно изменение на неговото съдър­
жание, форми, методи и организация Достигнати са опре­
делени резултати. Извърши се конкретна работа за усъвър- 
ииенствуване на първата и втората степен на обучение, съз­
дават се условия болшинството от студентите да провеждат 
третата степен на обучение в условията на реализацията им 
п<ато специалисти.

Усъвършенствуваните учебни планове във ВТУ „Ангел 
Кънчев“ — обучението по програмиране и електронноизчи­
слителни системи, индивидуалната специализация на отлич­
ните и много добри студенти, допринасят за по-тясна връз­
ка на подготовката на бъдещите кадри с изискванията на 
живота. Това помогна институтът активно да участвува в из­
пълнението на 13 от всичко 19 национални и отраслеви ком­
плексни програми за развитието на научно-техническия прог­
рес. През последните години бе реализирай над 21,5 млн. 
лева средногодишен иконономически ефект от научноизсле­
дователска работа, в резултат на което ВТУ „Ангел Кънчев“ 
се класира на челни места в страната по постижения в на­
учноизследователската дейност.

Извършеното не е малко, но действително преустройст­
во на висшето образование от позициите на най-новите пар­
тийни изисквания не е настъпило. Причините са много. Най- 
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важната е, че партийните организации не съумяха да съз- 
дадат необходимата обстановка, за да се решат въпросите 
докрай.

Трябва реално да отчетем, че все още ВТУ „Ангел Кън­
чев“ не се е превърнало напълно в преден фронт и револю­
ционизираща движеща сила на научно-техническия прогрес 
в окръга.

На този етап са налице много нерешени проблеми, свър­
зани с привеждането на материално-техническата база в съ 
ответетвие с изискванията на научно-техническата револю­
ция, с преустройството в подхода на значителна част от 
преподавателите в унисон с новите задачи, с издигане роля­
та на комсомолската организация в преустройството на учеб 
пия процес.

Сега изискването е да се осъществи двуедннпата цел: 
подготовка на идейно-политически и технически изградени 
млади специалисти, които мислят и работят творчески и са 
способни пълноценно да участвуват в процесите па научно- 
техническата революция, и второ — превръщане на ВТУ 
„Ангел Кънчев“ в мощно звено за създаване на научни и 
научно-приложни продукти, които ефективно да се използу­
ват в икономиката на окръга.

Важна партийна задача е превръщането на ВТУ „Ан­
гел Кънчев“ в учебно-научен институт с технологични цент­
рове и малки предприятия към него, в които да се реализи­
рат нови идеи и да се обучават студентите да създават тех­
нологии. Това са нови, изключително отговорни цели и за­
дачи, които изискват да продължи работата на вузовската 
партийна организация и на академичното ръководство за 
ликвидиране на дребнотемието, за качествени промени в 
научноизследователската дейност.

С особено внимание вузовскпте партийни комитети и 
11110 в трите института трябва да продължат да ръководят 
идейно-политическата подготовка и възпитанието на студен 
тите в духа на изискванията на новите теоретически разра­
ботки и практически подходи на др. Тодор Живков. Да се 
засили взискателността им за още по-висока научна, мето­
дическа и идеологическа подготовка на всички преподава­
телски кадри, още по-целенасочено да се осъществява пдео- 
логизацията на цялостния учебно-възпитателен процес.
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3. Повишаване на образованието и квалификацията на 
^действуващите кадри в духа на новите изисквания

В окръга са създадени всички необходими предпостав­
ен за масово повишаване на образованието и квалификация­
та па трудещите се. Почти всички професионално-техпичес- 
1Ки училища имат прием за вечерно и задочно обучение, за 
■заводски паралелки Функционират вечерна гимназия и 34 
■ професионални учебни центрове. Положителна е инициати­
вата на ВТУ „Ангел Кънчев“ да организира факултет за по­
вишаване квалификацията на ръководни кадри и специа- 

.листи.
През годините на осмата петилетка повишиха образо­

вателното си равнище 7500 работника и над 15 000 души пре 
минаха през професионалните учебни центрове, курсовете, 
и школите за професионална квалификация.

Оценени с повишените партийни критерии, тези резул­
тати не удовлетворяват. Основателен е изводът, че поради 
формално отношение па редица партийни и стопански ръко­
водства към образованието и квалификацията па действува 
щите кадри създадените условия не се използуват ефективно.

Често на професионално-учебните центрове се гледа един­
ствено като на път за повишаване на заплатата. Придоби­
ването на втора специалност не е станало основна задача 
на ПУЦ.

Също по вина на партийните и стопанските ръководст­
ва не се оползотворяват докрай наличните и не се разкри­
ват активно нови възможности за повишаване квалифика­
цията на инженерно-техническите кадри. В отраслите строи­
телство, машиностроене, транспорт, търговия и други няма 
надеждна система за използуване па следдипломната ква­
лификация и на други постоянни форми за изучаване и при 
лагаие па научно-техническите достижения

Определена критика търпят ръководствата на СКТМ, 
СКСМ „Георги Димитров“, ЗИТА, СХК „Гаврил Генов“, КЗ 
„9 септември“, ДЗЗ „Димитър Благоев“, СМК и други, кои­
то и след пленума па Окръжния комитет па БКП от м. ок­
томври 1984 година не подобриха системата си за повиша­
ване па образованието и квалификацията на кадрите по пъ­
тя па вечерното и задочно обучение.

Подценяването па тези въпроси на сегашния етап, коса­
то научно-техническата революция е съдба и дело на кад- 
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рнте, е недопустимо. Още повече, че задачата .е не просто 
младите хора да бъдат записани да учат, а в системата на 
обучение и квалификация без откъсване от производството 
да се постигне интелектуално и професионално развитие, 
бърза специализация, формиране на нов технологичен тип 
работник. Партийните комитети и организации трябва да 
извършат критичен анализ и да превърнат образованието и 
квалификацията на трудещите се в основна грижа, в изклю 
чително важен дълг и отговорност на бъдещите самоуправ­
ляващи се организации. Тази задача има голяма политичес­
ка и възпитателна стойност, тя трябва да се реализира пос­
ледователно и целенасочено и чрез усъвършенствуването на 
организацията на работната заплата, а така също да се от­
разява при атестирането на кадрите и при растежа на 
място.

Окръжният съвет за народна просвета и учебните заве­
дения трябва да направят задълбочен преглед на работата 
си в системата на обучението без откъсване от производст­
вото, където все още учебно-възпитателната дейност не е 
преустроена в духа на изискването за изграждане на инте­
рес у младите хора към задачите на научно-техническия 
прогрес. Трябва да се обновят и да станат по-резултатни ме­
тодите и формите на работа на преподавателите в ПУЦ, във 
вечерното и задочно обучение.

III. КОМПЛЕКСНОТО РАЗВИТИЕ НА СЕЛИЩНИТЕ 
СИСТЕМИ - УСЛОВИЕ ЗА ЗАДОВОЛЯВАНЕ НА 

МАТЕРИАЛНИТЕ И ДУХОВНИТЕ ПОТРЕБНОСТИ
НА ТРУДЕЩИТЕ СЕ

Това е стратегическа задача на Окръжната партийна ор 
ганизация, на партийните и държавните органи- Под ръко­
водството на Окръжния комитет на БКП Окръжният наро­
ден съвет, общинските партийни комитети и народните съве 
ти положиха значителни усилия за изучаване на проблеми­
те и определяне перспективите на социално-икономическото 
развитие на селищните системи. На тази основа беше актуа 
лизирана програмата за териториалното и отрасловото раз­
пределение на производителните сили, което повлия същест­
вено за задържането на миграционните процеси. Изясниха 
се бъдещите действия на окръжните и общинските ръковод­
ства по развитието на производството и комплексното и хар 
монично развитие на общините.
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Последователната политическа и организаторска рабо- 
тга за изпълнение на Декемврийската програма на ЦК на 
БКП, стабилното развитие на икономиката и успешното реа 
.глазиране на насрещния план допринесоха за по-нататъшно- 
тго повишаване на жизненото равнище на трудещите се от 
окръга. Засили се взискателността на Окръжния комитет 
та БКП и на партийните органи и организации към ръко­
водствата на държавните, стопанските и обществено-полити 
ческите организации за търсене на по-гъвкави и резултатни 
(форми при осъществяването на социалната политика. Благо­
дарение на това в сравнение с 1980 година паричните дохо­
ди през 1985 година се увеличиха с 23,7 на сто. Със същия 
процент нараснаха и обществените фондове за потребление 
щ достигнаха 737 лева на човек от населението. Във всички 
селищни системи бяха постигнати нормативите за потребле­
ние на месо, мляко, риба, яйца, плодове и зеленчуци. Пови­
ши се покупателната способност, която от 1569 лева в нача­
лното на петилетката достигна 1801 лева на глава от населе­
нието.

1. Комплексното обществено обслужване — на качсствс- 
но нова висота

В центъра на дейността на Окръжния комитет па БКП 
С5е поставена грижата за по-пълното и комплексно задоволя 
сване на потребностите на населението с достатъчни по коли 
чество и висококачествени стоки и услуги. Вниманието па 
(партийните комитети и организации бе насочено към преиз 
шълнение иа задачите, залегнали в Окръжната програма за 
(все по-пълно задоволяване на вътрешния пазар със стоки и 
услуги за населението. От специализираните цехове за шир- 
потреба през 1985 година са произведени стоки за вътреш­
ния пазар за 16 867 хил. лева, което е с 5,8 на сто повече от 
11984 година. С високо преизпълнение на плана за производ­
ство на стоки за народно потребление са колективите па 
ССХК „Петър Караминчев“, ОЗППТО, ЗММ „Стефан Карад- 
яка“, завод „Датекс“.

Подобри се структурата на услугите. Равнището на пот­
ребление на основните услуги е 101 лева на човек от пасе- 
.пението, което е едно от най-добрите постижения в страната.

През отчетния период продължи концентрацията, спе- 
щиализацията и технологичното преоборудване на предприя 
тга за услуги. Сега на територията на окръга функционират

45



907 промишлени бази, цехове, сервизи и ателиета. Извърше­
ните в тях услуги през 1985 година достигнаха 30 802 хил 
лева, което е с 10,5 на сто повече спрямо 1984 година. В пат 
45 завода и предприятия са организирани ателиета за из­
вършване услуги на своите работници. Териториалната ор­
ганизация па битовото обслужване е в съответствие с тери­
ториално-селищното устройство. Изпълнено е решението ца 
Бюрото иа Окръжния комитет на БКП в девет от десетте 
селищни системи да функционират иа базата на сдружения 
отделните предприятия, извършващи услуги, независимо към 
кои организации са: АПК, ОКС, СД „МПБУ“ и т. н. Изгра 
дени са районни ремонтни микробази. Разшири се обслуж­
ването чрез комплексни приемателни пунктове. Партийното 
и стопанското ръководства на СД „МПБУ“ проведоха мер­
ки за разработване на рационални схеми на обслужване. В 
резултат нафтова се разшири обслужването на клиентите по 
домовете, абонаментното поддържане на сложна битова тех 
пика, доставката и монтажът на едрогабаритни стоки за 
бита.

рез годините на осмата петилетка значително се по­
ло риха транспортното обслужване и съобщителните услу- 
и. азкрнти бяха допълнително автобусни линии в селища- 

„ а °КрЪГа За °Ръзка с Центровете на селищните системи 
топрРр1'"ИЯ 1',а'1' РазкР11ха се допълнително телефонни пос- 

ПоппГР" се " се поднови радиомрежата.
плогоиабипяпрт 3"ачптел,|° обслужването на населението по 
назначение пЛ "_"редоставянето па заеми с различно пред 
ли в Русе П1п, ■ кл°и Русе, откри пови селищни филпа- 
банково обс™жпТеВ° И- Борово и пунктове за комплексно 
организации ₽ В₽,е " 5 "Р^Риятия. В 20 предприятия и 
възнаграждИен:1еВ1,еДрено беЗКасово изплащане на трудовото 

та "а изградеиите"с1т-1Те "оло>кителни изменения в работа- 
шепи докрай прпни ДР'ЖСНИЯ в селищните системи, нс са ре‘ 
некеджийски зяк-1а11ТЬрсе"11 от иаселенпето услуги катс> те- 
ботващц и чпуги и ЪЧНИ’ стР°ително-ремонтни, почвообра- 
лио-телевнзиоинитр е '1ост,,гат изпълнителските кадри за Ра’ 
КИ |е и бръснарскнт» ' УВ111|те, дървообработващите, шиваШ’ 
''е общинските папти7СЛ^ГИ’ ®с1ЮВ||ата причина за тона ■ 
вети и кметствата 1,1111 к°митетн, общинските народни с1,_ 
ло и Борово це ся ~'Ръклево> Иваново, Ценово, Ново с 
битово обслужване еЛП Иа ^лизък отчет сдруженията
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Не изпълниха плана си за битови услуги през 1985 годи 
па 16 предприятия в размер на 1243 хил. лева, между които 
с по-голямо неизпълнение са: СП „Горивни и строителни ма­
териали“, БКС, завод „Арда“, Строително-монтажен комби­
нат и други.

Нерешени проблеми има и в поделенията на СД 
„МГ1БУ“, свързани с качеството на надувните изделия па 
фабрика „Панайот Волов“, с изпълнението на програмата 
от завод „Изкуство“ и поделение „Подем“ в гр Вятово. Не 
задоволява и извършеното от ръководството на дирекцията 
по създаването .на зона на услугите в гр. Русе.

Една част от стопанските ръководства на производстве­
ните предприятия забравят конгресното изискване, че осигу­
ряването на достатъчни по количество стоки и услуги е пър­
востепенно задължение на всички отрасли и производства, 
независимо от предмета на тяхната дейност. Това в пайто- 
ляма степен се отнася за работата на цеховете за ширпот- 
реба в МК „Дуиарит“, СКСМ „Георги Димитров“, СКТМ и 
други, чиито резултати не удовлетворяват.

Решаващо условие за по-нататъшното подобряване па 
производството па стоки и услуги за бита си остава по-пъл­
ното използуване на възможностите на субективния фактор. 
Ето защо партийните и стопанските органи, ръководните 
кадри трябва да засилят вниманието си предимно към усъ- 
вършеиствуването на организацията па работата за произ­
водството на стоки за бита и услугите. Качеството на услу­
гите трябва да се приведе в съответствие с покупателната 
способност и завишените изисквания на населението. Нало­
жително е общинските партийни комитети да вземат таки­
ва резултатни и бързи мерки, които да осигурят възможнос­
ти хората да получават всички видове услуги, независимо от 
местоживеенето и местоработата си. Това с особена сила се 
отнася за малките селища.

Под ръководството на Окръжния комитет на БКП и през 
отчетния период съществено място в мащабната и многооб­
разна дейност за по-нататъшното повишаване на жизнено­
то равнище на трудещите се продължи да заема грижата за 
подобряване на здравното състояние, увеличаване на трудо 
способността и творческото дълголетие на населението.

Партийният контрол бе насочен към издигане на социал 
пата п икономическата ефективност па здравеопазването.

С ускорени темпове се изгражда нова и се реконструи­
ра п модернизира съществуващата материално-техническа
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база. Чувствително се подобри оборудването на здравини 
заведения с модерна медицинска апаратура. Значително нг 
расна броят на висшите медицински кадри, което създаде 
възможност за окрупняване па терапевтичните участъци г 
доближаване на медицинското обслужване до население?. 
В практиката успешно се внедриха съвременни диагности", 
ни, лечебни и рехабилитационни методи.

По-нататъшно развитие получи работническото здраве-, 
пазване-

Грижата за рязкото подобряване па здравеопазване*, 
па селското население ние свързваме с решаването на важ­
ните икономически и социални проблеми на окръга. В тое? 
отношение провеждаме неотклонна политика и отделяме Зг. 
чптелни средства. Сега в окръга функционират 3 полнкл- 
пики от IV и 3 от V тип, 2 селски здравни служби, 23 се.* 
ски здравни участъци и 46 фелдшерски здравни пункта. Псе 
ледователно и твърдо се изпълнява решението на Бюро: 
на Окръжния комитет на БКП с предимство да се компле» 
туват с кадри малките градове и селата. На практика въ? 
всяко населено място е осигурена квалифицирана медицнг 
ска помощ. Признание за завоюваните успехи бе проведено­
то в края на 1985 година в Русе национално съвещание г.' 
проблемите на селското здравеопазване.

Осигурено бе ритмично лекарствоснабдяване и квалифи­
цирана стоматологична помощ на населението.

Въпреки постигнатите положителни изменения в разви 
тието на здравеопазването, съществуват редица проблеми

В центъра па работата на партийните и админнстратив 
ните органи и на ръководните кадри с още по-голяма сила е 
острота трябва да стоят въпросите за подобряване качестве 
пия състав на кадровия потенциал и повишаване на профе 
тоналната му компетентност, по-нататъшното развитие на 
материалната база, осигуряване на допълнителна медицин­
ска техника и условия за нейното стопанисване и пълпоцен 
по използуване.

Налага се партийният комитет и административното ръ 
ководство на Акушеро-гинекологпчния комплекс да взема* 
бързи и резултатни мерки за засилване на профилактичните 
и.лечебните грижи за децата, бременните и майките, за ук­
репване на дисциплината, за заздравяване на социално-пси­
хологическия климат.

От по-нататъшно подобряване се нуждаят комплексна
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та профилактика, диагностиката и лечението, качеството и 
културата на медицинското обслужване.

Необходимо е задълбочено да се изучават условията и 
причините, които пораждат социално значимите заболява- 
ния и се води по-успешна борба за тяхното ограничаване и 
премахване.

Сериозен социален въпрос е и административното об­
служване. Това се подчертава в многото критични бележки 
и предложения на комунистите, направени във връзка с об­
съждането на Докладната записка на др. Тодор Живков за 
някои отрицателни явления в нашия живот. Въпреки пред­
приетите мерки, все още няма рязка промяна в преодолява­
нето на такива явления като бездушие, бюрократизъм, фор­
мализъм, груби обноски в обслужването на гражданите. То­
зи въпрос не стои ежедневно на вниманието на партийните 
организации в държавните и административните учрежде­
ния. Повишаването на качеството и културата на админист­
ративно-техническото, финансовото и правното обслужване 
трябва да се постави в по-пълно съответствие с общия курс 
за ускорен научно-технически прогрес, като по-активно се 
използуват съвременните средства, автоматизацията и елек­
тронната обработка.

2. Самозадоволяването — в унисон с нарастващите пот­
ребности на населението

Под ръководството на общинските партийни комитети и 
с прякото участие на държавните органи и организации през 
годините на осмата петилетка ритмично се изпълнява­
ха приетите програми след Русенското съвещание. Нарас­
на производството в личното стопанство. Над петилетната 
задача са изкупени 3768 тона месо, 6058 хил. литра мляко, 
689 хил. броя яйца. Най-голям дял за това имат Сливопол- 
ската, Русенската и Ценовската селищни системи.

За ритмичността на предлагането на основните храни­
телни стоки и продукти допринесоха набелязаните от Ок­
ръжния комитет на БКП .мерки за укрепване и развитие на 
селското стопанство, хранително-вкусовата промишленост и 
системата за самозадоволяване на населението. Това даде 
положително отражение върху качеството и асортимента на 
произвежданата от тях продукция.

Реален принос за увеличаване на селскостопанското про 
изводство и подобряване на снабдяването на населението 
имат помощните стопанства на предприятията. Само през 
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1985 година в тях са произведени 1040 тона месо, 68 тона 
мляко, 295 хил. яйца, 1200 тона плодове и зеленчуци. Добре 
развити и ефективни са помощните стопанства на комбинат 
„Млечна промишленост“, ЕП — МАТ, КЗ „9 септември“, 
Комбинат за птиче месо, комбинат „Дунарит“, Строително- 
монтажен комбинат, завод „Датекс“, завод „Модул“ — Бя­
ла и други, които задоволяват нуждите на собствените си 
столове. Успоредно с постигнатите положителни резултати 
по внедряване на системата за самозадоволяване са налице 
и някои пропуски и слабости.

Все още не са обхванати всички стопани за отглеждане 
на определен брой животни в Ново село и Вятово, а за зе­
ленчуците — във всички селищни системи без Сливо поле и 
Русе. В редица случаи при раздаване па земята за лично 
ползуване се допуска нарушаване на нормативните докумен­
ти в АПК — Иваново, Бяла и Две могили. Недостатъчна е 
помощта на АПК за обработка на земята и за снабдяване 
на стопаните със семена, посадъчен материал и препарати 
за растителна защита. Все още съществуват пропуски при 
раздаването на фуражите в Русе, Две могили и Борово. В 
това отношение не е достатъчно активна позицията на об­
щинските партийни комитети — лесно отминават безпринцип 
но решените въпроси.

Не задоволява ритмичността при осигуряване на паза­
ра със зеленчуци. Допусна се през есента на 1984 година и 
особено на 1985 година да не се осигурят в достатъчно ко­
личество пипер, зеле, фасул п други.

Въпреки значително удължения период за продажба на 
сладководна риба, все още има пропуски в редовното снаб­
дяване на населението с тази пълноценна храна Необходи­
мо е Изпълкомът па Окръжния народен съвет да контроли­
ра докрай изпълнението на утвърдената програма за произ­
водство на сладководна риба. Особено тревожно е намале­
на консумацията на риба в Русенската селищна система, на 
което Общинският партиен комитет не е реагирал.

3. Благоустройствените мероприятия — условие за съз­
даване на територия на творчески труд и пълноценен отдих

Под ръководството на Окръжната партийна организа­
ция през петилетката.и особено през последните две години 
правилно решение получиха въпросите за комплексното из­
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граждане и благоустрояване на селищните системи. Израбо 
ти се териториално-устройствен план на селищните системи 
Русе, Вятово, Сливо поле, Ново село, Щръклево и Иваново. 
Изготвиха се градоустройствени планове на град Борово и 
с. Хотанца и за центровете на Щръклево и Две могили. Раз­
работват се планове за центровете на Сливо поле, Ценово и 
гара Бяла. Предстои да се проектират градоустройствено- 
промишлените зони на Две могили, Вятово и Ценово. Утвър­
ди се традицията в комплексното усъвършенствуване на жиз 
цената среда активно да участвува цялото население по ме- 
стожнвиепе със съдействието на Отечествения фронт и дру­
гите обществени организации.

През 1984 година нашият окръг се класира на първо 
място в страната по изграждане, благоустрояване и хигие­
низиране на селищните системи и бе награден с преходното 
червено знаме на Министерския съвет и Националния съвет 
па Отечествения фронт. От националната комисия бе присъ­
дено званието „Образцово село“ на Пиргово, Мечка, Нико- 
лово, Мартен, Бръшлян, Бабово и Красен.

Независимо от тези успехи слабо се работи за привеж­
дане в необходимия вид на входовете и крайселищните райо 
пи на много селища и входно-изходните магистрали па ок­
ръга. Голям е процентът на неизмазаните жилищни сгради 
поради недостатъчната взискателност на Изпълнителния ко­
митет на Окръжния народен съвет към работата на общин­
ските народни съвети за комплексно изграждане на жизне­
ната среда на селищните системи.

Успешно се изпълняваше приетата Окръжна програма 
за подобряване водоснабдяването на населените места през 
осмата петилетка. Изградиха се и се включиха в експлоата­
ция 37 нови водоизточници с общ дебит 1390 л/сек. Допъл­
нителни количества вода получиха над 24 селища. Разшири 

«се водопроводната мрежа в населените места със 115 км. В 
резултат на въведените нови мощности и добрата организа- 

1ция на СП „Водоснабдяване и канализация“ — Русе, полез- 
шо подадената вода за битови нужди, за промишлеността и 
«селското стопанство през 1985 година е 612 л/ж/д, а само за 
шаселението е 158 л/ж/д. Това беше причина миналата годи- 
ша въпреки голямата суша окръгът да не чувствува затруд- 
шения с водата, но и сега водоснабдяването е основен проб- 
„чем и общинските партийни комитети и общинските народ­
иш съвети трябва да продължат работата по него с нсотслаб 
1ващи темпове, особено що се отнася до селищата в запад-
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пата част па окръга от системата Батин - Две могили и ! 
източната част от системата „Дунав

През петилетката в Русе и Бяла са изградени 17 км ка 
нализационни мрежи. Започна изграждането на канализа 
ция и в гр. Борово.

Изградиха се 3910 х. кв. м градини и паркове и лесо 
паркове, 778 хил. кв. м зелени площи по тротоарите, а щ 
улиците са засадени 108 хиляди дървета.

Относителният дял на дължината на благоустроена?! 
улична мрежа достигна 84 на сто, от които 67 на сто с ас 
фалтова и 17 на сто с трошенокаменна настилка. Най-доб 
ре озеленени и зацветени тротоари има в селата Мартен 
Мечка, Бабово, Бръшлян, Борово, Николово, Красен, Щрък
лево и други.

Все още обаче е недостатъчен контролът от страна ш 
общинските партийни комитети над народните съвети 31 
своевременното завършване на реконструкцията и възстано 
вяването на тротоари и пътни платна, кабелна мрежа и др) 
ги, особено на територията на град Русе. Вина .за това има! 
и партийните, и стопанските ръководства на БКС — Русе 
Електромоитажно управление, „Мосстрой“, Окръжно пътн( 
управление, Пътни строежи и други.

Отговорна задача, която неотклонно стои на внимание?! 
на Окръжния комитет на БКП, Общинския партиен комите' 
— Русе, и комбинатските партийни и стопански ръководства, 
е проблемът'за опазване на природната среда в гр. Русе- 
активната подкрепа на Министерството на енергетиката 0 
реконструирани и ефективно работят електрофилтрите на 
два котлоагрегата в ТЕЦ „Русе“ - изток. През тази и след 
вашата година ще бъдат модернизирани и последните Два 
електрофилтра.

В изпълнение, па съвместното решение на Бюрото 1,1 
„ДрЬЖНИЯ КОМИтет на .БКП и ръководството на Министерс' 
вижпя3 химическата промишленост през тази година се пре, 
отпа “ достаоят урвите съоръжения за очистване н< 
миичев“ п е °Т пРоизводствата на СХК „Петър Кар* 
ва във твпиВЪПР°Са За намаляване на токсичните веШе 
не ваботи °ТДе-1Я,,и от Двигателите с вътрешно горе 
Йичев“ ИПъ0±РаТ°РИЯТа П0 токсичност при ВТУ 
латори за леки япИ разРаботки ~ фамилията вакуум Ре' 
газове пои яйтлг втомобили ” неутрализатор на изгорел .

обусите предстоят да бъдат внедрени в 0 р
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га. От много голямо значение е и изграждането па тролей­
бусната мрежа

През отчетния период на вниманието на партийните ор­
гани и организации стоеше и въпросът за опазване чистота­
та на водата чрез изграждането на пречиствателни станции, 
което ще продължи и през тази петилетка.

Не се изпълни петилетната програма за топлофикация 
на град Русе с 360 хил. лева и за електроизграждаието с 
692 хил. лева поради слабости в дейността на. строителните 
организации — Строително-монтажен комбинат, БКС, Про­
мишлено-монтажно управление. Трансстрой и Електромон- 
тажно управление. Не по-малка е отговорността и на Общин 
ския народен съвет — Русе, който не оказа необходимото съ 
действие и контрол за изпълнението иа тези задачи.

Необходимо е общинските партийни комитети да про­
веждат пряк контрол върху работата на партийните и сто­
панските ръководства в селищните системи по комплексно­
то изграждане иа жизнената среда и задоволяване на соци­
алните нужди на населението.

4. Културният живот в селищните системи средство 
за задоволяване на духовните потребности на населението

Окръжният комитет на БКП оценява положително при­
носа иа художествената култура за комплексното развитие 
на селищните системи. През отчетния период културната дей 
пост в окръга разшири своето въздействие върху трудовите 
колективи и повиши социалната си ефективност. Благодаре 
ние иа системното партийно ръководство, на дейността на 
съветите за култура и иа институтите за изкуство и култу 
ра в окръга продължи да се утвърждава като основопола­
гащ принципът на последователната и действена партийност 
в културния живот. Специално внимание бе отделено на 
марксистко-ленинската естетическа подготовка на кадрите, 
на кадровото укрепване на институтите за култура и иа 
творческите групи. Завърши организираната от отдел „ ро 
паганда и агитация" двегодишна научно-практическа кон­
ференция на тема: „Идеология, изкуство, ценности . рове 
доха се разговори с младите творци по проблемите на пар­
тийността в художествено-творческата дейност, които пр 
ключиха със среща-разговор на членовете на клуба на 
МХТИ със секретаря на ЦК па БКП др. Стоян Михайлов.
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Положителни са резултатите от работата на общински­
те партийни комитети за по-нататъшно укрепване на,общин­
ските съвети за култура, за усъвършеиствуване на планово­
то начало и на перспективността в работата им за естети­
ческото възпитание в изпълнение на приетата от пленума 
на Окръжния комитет на БКП окръжна програма.

По-висок етап в своето осъществяване бележи принципът 
на демократизма в дейността на териториалния комплекс 
„Култура“. Принос за това имат както ръководствата на ни 
ститутите за култура, така и заводските партийни комитети 
и стопанските ръководства, които осъществиха преки кон­
такти на професионалните институти с работническата класа 
и младежта. Положителни примери на взаимно сътрудниче­
ство има между Русенската народна опера, Русенската фил­
хармония, Държавния театър „Сава Огнянов“, Окръжна би­
блиотека „Любен Каравелов“ и колективите на СХК. „Петър 
Карамиичев“, Параходство „Българско речно плаване“, 
АПК — Две могили, Щръклево, Сливо поле, Иваново, Бо­
рово, ЕСПУ „Гео Милев“, ЕСПУ „Христо Ботев“, основно 
училище „Братя Миладинови“ и др. Разшири се процесът 
на естетическо въздействие чрез създаване па 12 картинни 
галерии в стопанските предприятия и в училищата. Значим 
принос за духовното обогатяване на трудовите хора и за по­
нататъшното израстване на русенските литературни творци 
има алманахът „Светлоструй“. Разширяват и задълбочават 
своята дейност за по-непосредствено свързване иа трудещите 
се и младежта със социалистическата ни култура и ОД „Би- 
лиотеки и народните читалища. Все по-широко се разгръ­

щат идеите на движението „Знаме иа мира“, чиито непосред­
ствени и бъдещи задачи бяха задълбочено обсъдени па съв 
местен пленум иа Окръжния съвет за култура Окръжния 
съвет за народна просвета и Окръжния комитет па ДКМС. 
Бързо се разрасна движението „Народната памет разказ- 
иаргтретппппКТИВг3"ра даРителс™ото като родолюбив порив 
нятирто "лД УДа 33 активна жизнена позиция в съхра- 
окптгя обогатяването на културното наследство па илр Ь1 а.

зианиГ-"?! ВекХ- Самодейност завоюва нови високи при­
леп ст став“ ппя т защитнха званието „Представите- 
вен мХжки 1РУ КН мСТава изеха Учас'гне в XII свето 
навеки звуци“ Ф Л^я™ В М°СКВа' Х°Р°г,сте ..Родина“. „ДУ

■ ..Дунавски вълни“, ансамблите „Найден Ки­
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ров“, „Приета“, „Здравец“, „Юрий Гагарин“, на ВТУ „Ан­
гел Кънчев“ и други имаха ярки изяви у нас и в чужбина, 
миогобройни са изнесените концертни програми пред тру­
дещите се.

В резултат на повишената взискателност от страна на 
Окръжния комитет па БК.П, на партийните и художествени­
те ръководства но време на националните прегледи през по­
следните две години Русенската народна опера. Русенската 
филхармония, ДТ „Сава Огнянов“ и Кукленият театър по­
лучиха високи оценки и завоюваха заслужени награди. В 
забележителен празник на музикалната култура на гр. Русе 
се превърна юбилейният фестивал „Мартенски музикални 
дни“. На високо художествено ниво и при добра органи­
зация от Окръжния съвет за култура и от групата на Съюза 
на българските художници премина общата художествена 
изложба „Русе — 85“. Обогатиха културния календар па се­
лищните системи със значими прояви на художественото 
творчество ОПК в Русе, Иваново, Борово, Ново село.

В културния живот на окръга и в работата на дейците 
в тази сфера има и редица нерешени проблеми и слабости. 
Не е доведен докрай процесът за децентрализация на кул­
турните ценности, за активна културна дейност във всички 
селища па окръга. Общинските съвети за култура не съумя­
ват да осъществят конкретно ръководство на културния жи­
вот в кметствата, а и местните партийни ръководства не 
проявяват настойчивост и достатъчна инициативност (Вя- 
тово Ценово, Две могили). Недостатъчно конкретна е ден 
постта на съветите за култура по възродителния процес. 
Окръжният съвет за култура и общинските партийни коми­тети не са преодолели'трудностите по кадровото осигурява­
не на културната дейност в селищните 
кои полезни начинания, културният живот в окръ. а ост 
извън полезрението на художества .ата°^С 
Окръжният съвет за култура не е ’ ското въз
стемна дейност за изследване процесите па естетското въз 
пнтпппп спеп трудовите колективи, за проучване на мш-

-Тваг=."р“р&"»-в"ДТо“«:

'тещяиияят народ». «« 
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предприемат конкретни действия за обзавеждане и сценично 
оборудване на читалищните сгради.

Необходимо е отдел „Пропаганда и агитация“ па Ок­
ръжния комитет на БКП и Общинският партиен комитет — 
Русе, да работят още по-конкретно за организационното ук­
репване па ППО в институтите за култура и за тяхното 
извисяване като първообраз на художествено-творческия 
колектив.

Тези и редица още проблеми в културния живот сега 
изискват активизиране иа партийните органи и организации, 
на съветите за култура, на художествено-творческите ръко­
водства, на ръководствата на читалищата, за да се отговори 
в пълна мяра на повелята на времето — в условията па 
научно-техническата революция социалистическият човек да 
разгърне широко и пълноценно своите духовни сили и без­
мерни творчески възможности.

IV. ЗА НАСТЪПАТЕЛНА И ДЕЙСТВЕНА 
ИДЕОЛОГИЧЕСКА РАБОТА

1. Научно-техническата политика — основно съдържание 
на идеологическата работа

През отчетния период съдържанието на идеологическа­
та дейност на Окръжния комитет на БКП се обогати с но­
вите теоретически разработки иа др. Тодор Живков, които 
издигнаха още по-високо априлската теоретична мисъл на 
партията и въоръжиха нашата масовополитическа и идейно- 
възпитателна работа с нови, актуални за сегашния етап от 
р витието ни проблеми и с нови практически подходи.

В отговор на повишените изисквания за по-голямя лей- 
с трудТщит^с^и^млагщк116 П* Постояина Духовна връзка 
зац^Гп™.в центъра.на XX"373 ПарТ"Й,,а ОргаНИ’ 
задачите за повишаване качеството нХХГХ™3 Р 7 
ки“ ХТпХХ^а РаЗГрЪ-- н?ХчноХ=щ 

като стопанин на социалистическата собст₽УД°ВИЯ колектИВ 
ване природата на противоречия" в ХТ*0"’ За ИЗуЧа‘ 
листическото общество и за тяХ- условията 11а социа- 
ляване. Силно мобилизиращо вл миеТя6“6""0 преОД°’ 
пателния характер на иа.Хя За засилиаие иастъ- 
становка па др Тодор Живко деиност оказа смелата по-ДР- 1 одор Живков за революционно мислене и 



за творческо действие, изискването идеологическата рабо­
та да се превърне в „материална сила на нашето развитие“ 

Окръжният комитет на БКП насочи вниманието и си­
лите па партийните комитети и бюра към разгръщане на 
активна масовополитическа и идейно-възпитателна дейност 
в низовите трудови колективи, за да достигнат до съзнание­
то на всеки трудещ се идеите и изискванията на Национал­
ната партийна конференция, на Февруарския пленум (1985 г.) 
и на Януарския пленум (1986 г.) на ЦК на БКП.

Със средствата и формите на партийната агитация и 
пропаганда веднага след тези големи събития се пред­
приеха мерки за задълбочено изучаване на техните доку­
менти и за практическо въздействие за подобряване на ка­
чеството и ускорено внедряване на научно-техническия про­
грес. В резултат па такъв подход партийните комитети в 
редица предприятия (завод „Вела Пискова“, завод „Арда“, 
ОП „Александър Атанасов“, поделение „Здравко Чампоев , 
„Славянско изкуство“ и други) разработиха идеологичес­
ки раздели към плановете си за социално-икономическо 
развитие. Стимулира се творческата активност на труде­
щите се Показателно е, че в насрещното планиране са на­
правени' през петилетката над 263 600 работнически пред­
ложения. Положителен е опитът на много партиини коми­
тети и организации в Русе, Бяла, Сливо поле личните твор 
чески планове на специалистите, на пропагандистите и на 
други кадри да се обсъждат колективно, да се осъществя 
ва така наречената публична защита.

Проблемите на научно-техническия прогрес и на ка­
чеството поставиха задачата да се постига непосредствено 
и пълноценно идеологическо въздействие върху различни­
те социални групи - научно-техническата интелигенция, 
стопанските ръководители, иоваторите и 
те и т. н. , а така също и върху всеки отдел и ' 
наложи Окръжният комитет на БКП да прояви взис . 
пост за усъвършенстване на подходите и метоДите^.ш 
ОПК в идейно-възпитателната ДеиИ0<7- 33 дз въздепСтвие 
по-добре масовите с индивидуалните фор 3 на
В резултат на това в заводските пар .. ду.СХК .Гаврил Генов", СХК.. Петър> ^“"еП-МАТ. < 

навска коприна , завод „Вела Ангел Кън-
раходство „Българско речно пдз° съчетават конферсн- 
чев“, завод „Модул“ и други се ™ за „ а^во 
циите, работническите трибуни и други форми
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въздействие с кръглите маси, дискусиите, клубната форм 
на дейност, индивидуалните разговори и т. и. Общинския 
партиен комитет — Бяла прие и реализира специална прс 
грама, целяща издигането на стопанския ръководител кат 
политически деец. Общинските партинни комитети в Нов 
село, Вятово, Две могили и Сливо поле все по-умело прв 
лагат индивидуалния подход в работата си с трудовите хор;

Научно-техническата политика на партията изведе з< 
дачата за още по-целенасочено и по-резултатно трудов 
възпитание като първостепенна задача иа партийните к( 
митети и организации. Общинските партийни комитети 
много ППО правилно оценяват неговите нови политпческ 
измерения и умело работят за насочването му към задачг 
та да се свързват в единство предимствата на социализм 
и процесите на научно-техническия процес. Положителн 
е тяхната идейно-възпитателна работа за изграждане у чл( 
новете на колектива на висока организационна и иконом; 
ческа култура в труда, па самовзискателност, на места.
дартно творческо технологично мислене и на практическ 
дела за качествена продукция (ППО в ЗППТО, ППО 
цех 4 па СКСМ „Георги Димитров“, ППО в ТК „Дунавск 
коприна“, ППО в „Съгласие“, ППО във фабрика „Паиайс 
Волов“, ППО в СХК „Гаврил Генов“ и други).

Прилагайки обаче критериите на последния пленум и 
ЦК иа ЬКП (месец януари 1986 година), трябва да пос( 
чим, че много ППО не съумяват да работят по трудовот 
възпитание с всеки колектив, да достигнат до всеки чове! 
Не са малко случаите на лоша технологична и трудов 
дисциплина, на подценяване на новаторските идеи на пр> 
“ире"ие С по‘'1агаието на ръчен труд и т. н. Това говори з 
изоставане от актуалните задачи пред идеологията, пос<

' °Т плеиУма >>иа първо място — технически прогре' 
_ второ място — икономии и пестеливост на трето мяст 

организираност, ред и дисциплина“. Ясно е че сега тр) 
тео°пя „ВрЪЗ"итание тРябва Да засили своя действен хара» 

Р’ Ня РеВ?РЖе 0Ш,е по’тясно с актуалните задачи на ден< 
ня ия„, Г ШНИЯ етап питаме, че стратегическите задам 
тъпя пя“™ническня прогрес и на качеството не са в дег 
пелина пяптп™ЧеСКаТа " идей|,0'възпитателната работа Н 
реотипи няР " организаР'1и- Това води до остарели ст< 
реотипи на мислене и действие, до робуваме па текущи1 
анализирахТ^егл111"10 "а Своите отчетно-изборни събрани 
анализираха бегло резултатите от идеологическото възде*
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; ствие, подцениха ролята и мястото па политическата про­
паганда и агитация за активна трудова и политическа по-

> зиция на личността (ППО — икономически отдели в ЛВЗ 
I „Васил Коларов“, ППО — инструментален отдел в ККК 
< „Иван Димитров“, ППО в ОКС, ППО — адвокатура, ППО 
I — Консервен кобинат в Ряхово, ППО — Автосервиз — Бя- 
I ла, ППО — растениевъдство във Вятово, ППО — животно- 
I въдство в Пиргово и други).
( Оценяваме като незадоволителна работата на партий- 
1 ните комитети и на стопанските ръководства на ККК „Иван 
1 Димитров“, ДКЗ „Иван Троеиски“, завод „ЖИТИ“, МЗ 
I „Червен“, завод „Изкуство“, Птицекомбината, завод „Георги 

Токушев“ и други за трудовото възпитание, които допус- 
. кат непрестанно текучество на работниците, не работят ре- 
. зултатно за създаване на ценни работнически традиции, за 
1. обособяване на потомствени фамилии работници и специа­
I-
I-
«
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I
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листи.
Нашият окръг има добри традиции и високи постиже­

ния в ТНТМ. За годините на XIII национален преглед за 
ТНТМ е постигнат 4616 хиляди лева икономически ефект. 
Висока е възпитателната стойност на това движение, в 
което са обхванати 31 на сто от трудовата и 55 на сто от 
учащата се младеж. Като изхождаме обаче от повишените 
партийни критерии сега, оценяваме, че движението за ТНТМ 
има неовладени територии и проблеми. Недостатъчен е об­
хватът на младите хора в Автокомбината, ЛВЗ „Васил Ко­
ларов“, завод „Бор“, в АПК на окръга, във ВТУ „Ангел 
Кънчев“, в средните училища Техникум по механотехника 
„Юрий Гагарин“, Техникума по дървообработване и вът­
решна архитектура „Ангел Главчев Техникума по у 
стриална химия „Д. Баларев“, ТИС „Пеньо еиев  и . - 
Отчитаме дребнотемие и липса на комплекс н 'пптен1}нач 
работките, недостатъчна обвързаност с научн “ \
от столицата, от ВТУ „Ангел Кънчев и от нау шите 
тути и звена в окръга.Партийните и комсомолските комитети и организации 
сега трябва критично да оценят постиженията и • 
те в ТНТМ. Още по-активно стопанските ръководства тр 
ва да създават условия за работа на клу овете за 
и на отделните младежки творчески групи.

2 Формирането на активна жизнена позиция на лич­
ността - отговорна задача на идеологическата Работа

Окръжният комитет па БКП и през отчетния пери д 
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продължи ценната традиция на Окръжната партийна ор­
ганизация да подхожда с висока комунистическа отговор, 
ност към задачите на класово-партийното, патриотичното и 
интернационалното възпитание. Тези задачи имат своето 
богато съдържание в глобалните проблеми на нашето со­
циално-икономическо развитие. Благодарение на умелия 
политически подход на партийните комитети и бюра бол­
шинството партийни организации осмислиха правилно кла- 
своите и патриотични аспекти на научно-техническата рево­
люция и я възприеха като революция в съзнанието на кла­
сата и на целия народ към задачите, произтичащи от на­
учно-техническата политика на БКП.

Нарасна умението на партийните комитети и органи­
зации, на масово-политическите организации, иа институти­
те за култура и па училищата чрез формите и методите за 
идеологическо въздействие да формират у трудещите се и 
младежта класово чувство за историческата отговорност на 
нашето поколение за съдбата на социализма. Разнообрази­
ха се подходите и формите за организиране на идеологи­
ческа кампания с патриотична насоченост.
нашаКааТпаотияЛТч1 Па пл°Д0ТВ0Рната априлска политика на 
ка и идеопогиирги-я подобРената организационно-политичес- 
низация се съзпяплу ДеИ"0СТ на ®кРъжната партийна орга- 
ване и издигане ' ' аг.качествено нови условия за утвържда- 
което се прояви в пяягпарСК0Т° социалистическо съзнание, 
сред част от нашето насе^еш,""0 "а възродителния пРоцес ■ 
партийни^Ъдър>ТаСвТните иаобшРЪЖНИЯ комитет "а БКП 
ни и организации подходиха ^СТВено‘политическите орга-. 
движение като към най-отговопия Л°Ва ВИсокопатриотично 
сово-разяснителна работа коя™ „ дача- Разгърна се ма- 
ществена нагласа събули пЛп ° П0Р0ди необходимата об- 
новяването на българските^° ,ерие и Разбиране за възста- 
тата потребност да се запий» "а’ Като изРаз "а осъзна- 
вековното робство, да се ЛД И П0Слелният белег от пет- 
ския национализъм да край на опитите на тур­
на някои наши сънародншп. пВа И замъглява съзнанието 
комитети проведоха пленуми Всичк“ общински партийни 
партийното, патриотичното ” конФеренции по класово- 
ние. Много заводски партийни 11нтеРнациопалното възпита- 
?ини орга1|изацн|1 опДрта ни комитети и първични нар- 
ференции и други мероприятия™ "аучно'пРактически кон- 

1Я с патриотична насоченост.
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Сега главното в работата па партийните комитети и 
организации е осигуряването на пълно единство на органи­
заторската, политическата и идейно-възпитателната работа, 
за да се развива и задълбочава възродителният процес. 
Необходима е целенасочена и делова както пропагандна 
и масово-политическа работа, така и социално-икономичес­
ка дейност за изпълнение на мероприятията, които прие 
Окръжният комитет на БКП на своя пленум през месец 
януари 1986 година за по-нататъшно развитие на възро­
дителния процес.

Независимо че в работата на партийните, комсомол­
ските и на другите обществено-политически организации има 
значими постижения в работата за класово-партийното и 
патриотичното възпитание, отчитаме и обезпокояващи про­
яви като пренебрегване на обществените интереси, потреби­
телска психика, национален нихилизъм, недостатъчна кла­
сова бдителност и други. Причините за това са комплекс­
но, но много от тях се крият в непреодолени слабости в 
нашата идейно-възпитателна работа — наличие на формали­
зъм, работа с тесен кръг хора, неумение да се изследват 
и преодоляват причините за негативните прояви. Всичко 
това изисква общинските и заводските партийни комитети 
и партийните бюра да обновят и насочат работата си по 
патриотичното възпитание, да следят и отчитат по-последо- 
вателно и критично нейните резултати.

През отчетния период партийната пропаганда стана 
по-настапателна срещу буржоазната идеология и срещу 
идеологическата диверсия на империализма. За това спо­
могнаха целенасочената подготовка на кадрите в 92 зве­
на от системата на партийната просвета, които изучават 
дисциплината „Идеологическата борба на съвременния 
етап“, а така също и многобройните лекционни мероприя­
тия (над 2600 годишно), ежегодно провежданият единен 
политически ден по някои актуалин проблеми иа между 
народните отношения и т. н. Положителна е оценката на 
Окръжния комитет на БКП за работата на общинските 
партийни комитети във Вятово, Русе, Сливо поле Ново се­
ло, Бяла, Иваново и други за разкриване на а"™с°™а 
стическата и антибългарската същност па 
пропаганда. л

В същото време Бюрото на Окръжния комитет на БКП 
отчита, че нашата дейност за разобличаване проявите на 
идеологическата диверсия иа империализма е недостатъчно 
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дезипфор- 
на слухо- 
акции II

настъпателна. Не е изградена цялостна система за контра- 
пропаганда като противодействие и като оръжие срещу 
„кръстоносния поход“ на западните страни срещу СССР, 
срещу НРБ и другите социалистически страни.

С формите и средствата на пропагандната дейност се­
га следва още по-добре да се показват истинските цели на 
идеологическата диверсия — лъжата, клеветата, 
мацията, провокацията, всяването на раздвоение, 
ве, па паника, предприемането на терористични 
други.

Под ръководството на Окръжната партийна организа­
ция в Русенски окръг се създадоха ценни традиции и по­
стигнаха добри резултати в интернационалното възпитание. 
Особено ярки са неговите резултати в разгръщането на дви­
жението за българо-съветска дружба, в съвместната плодо­
носна Дейност с побратимената с нашия окръг Кримска об­
ласт на 4 ССР и на град Русе — с побратимения му град 
Рига, столицата на ЛССР. Радостно е, че тази дружба раз­
ширява своите параметри и получава все по-конкретни из- 

В съвмес™ Дейности, в непрестанна обмяна на по- 
ппш Н ТТ' Добра е оценката ни за приноса в това от­
ношение на Окръжния комитет за българо-съветска дружба. 
трпмтпп»3 Радост отбелязваме, че през миналата година на 
сулство н1асссррад Русе започна работа генерално кон- 
стяпк-я което е още една благоприятна предно-
ветска страна'” КОНТакти с представители па великата Съ- 

Положителни са резуптатнтр „ п
съвместна дейност с тоулопи ™ разширяващата се на ГДР, от Торуиско РУД°ВИ колек™в” от Потсдамски окръг 
тимени с нас ^окръзи водство на ПНР и с други побра- 

контакти да се^насонят”^ П0'г0ляМа степен тези дружески 
общи разработки, нови форми°наРеТ й“ съвместни Дейности, 
челни световни постижения^ Работа за усвояване на 
листическо единство ’ 33 УкРепва1|е на нашето социа-

Окръжният, общинските и
тети проведоха системна иейппр-г оста,1алите партийни КОМИ- 
то възпитание за <ЬоомипяИР По задачите на нравствено- 
жизнена позиция на личногтт->Нап«ЗКТИВНа социалистическа 
тети в Русе, Бяла, Ценово Общинските партийни коми- 
блеми на конференции и заРР^аН0В° разгледаха тези про- 
сочената идейно-възпитатеинаЛПя%Я' В РезУлтат на целена- 

гателна работа на ППО непрестанно 
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се издига авангардната роля на комунистите, техният при­
мер па носители на високи нравствени добродетели. То­
ва намери отражение в много нови инициативи и движения 
на трудовите колективи. Заслужават положителна оценка 
такива идейно-възпитателни мероприятия с висока морално- 
политическа стойност като разговорите, работническите 
трибуни, почините на тема: „Заводът е наш — стопаните 
сме ние“ (завод „Модул“ — град Бяла, ККК „Иван Дими­
тров“ и други), „Качество и дисциплина — дисциплина и 
качество“ (СХК „Гаврил Генов“), „Достойни за револю­
ционната и трудовата слава на класата''1 (ОЗППТО) и др.

В системата на политическа просвета работят 134 звена 
по дисциплината „Нравственото възпитание в съвременното 
общество“. Положителен резултат от работата на пропаган 
диетите в тези звена е по-непосредствеиото свързване на нрав 
ственото съзнание с личния принос за решаването на социал 
но-икоиомическите задачи.

Като закономерен резултат от Докладната записка на 
др. Тодор Живков за някои отрицателни явления в нашия 
живот чувствително се активизира превантивната сила па 
идейно-възпитателното въздействие след пленума на Окръж 
иия комитет на БКП. Оздравителни мерки се предприеха от 
много ППО за преодоляване на слабости по дисциплината, по 
опазването на социалистическата собственост, по употреба­
та на алкохол в предприятията и учрежденията и т. и.

Независимо от положителните изменения, Окръжният 
комитет па БКП счита,,че нашата политическа и идейно-въз 
питателна работа не е достатъчно настъпателна срещу нега 
тнвните прояви и явления. Нужна е по-голяма конкретност 
и диференциран подход в работата на партийните комитети 
и ППО по задачите на социалистическата нравственост. Още 
по-резултатна в това отношение трябва да бъде и дейността 
на организациите па ■ ДКМС, на БПС и иа Отечествения 
фронт.

През отчетния период пропагандата иа марксистко-ленин 
ските знания се усъвършеиствува и засили действения си 
характер, все по-добре,тя изпълнява изискването да осъще 
ствява духовна връзка на партията с целия народ. Партии 
иите комитети и ППО постигнаха висок обхват в системата 
та политическата учебна година — 95 на сто от комунисти- 
ге, 92,4 на сто от комсомолците и 71 па сто от профсъюзпи- 
ге членове. Сега 81 на сто от пропагапдистите са с виеше 
образование. Домът за политическа просвета приложи нови
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форми за информационно осигуряване и за активизиране , 
самоподготовката на пропагандистките кадри — чрез клу( 
вете на пропагандистите, обмяна на опит, открити запят,; 
окръжни прегледи на пролагандистката дейност, функцио; 
рането на идеологическо студио за тях и т. н. На високо е 
во премина организираната със съдействието на слисан; 
„Политическа просвета“ окръжна научно-практическа ,конс 
ренция на тема: „Лекциите на др. Тодор Живков — цен; 
принос в теорията и практиката на изграждането на рг 
витото социалистическо общество“. Подобри се системата: 
работа с пропагандистите в общинските партийни комитети 
Бяла, Русе, Ценово, Вятово, Сливо поле. Отчитаме като: 
стижение широкото използване на практическите задачи 
на практическите занятия в учебните звена и в курсове 
на Университета по марксизъм-ленийизъм. Само през учеб. 
та 1984/85 година се проведоха 1 296 практически занятия 
3 437 Направени предложения за нови технически и техно.’ 
гични решения.

В същото време отчитаме, че в работата с предложен! 
та на участниците в политическата учебна година партии: 
те комитети и Г1ПО допускат немалко слабости. Направе» 
те критични бележки по време на занятията не се включя 
по системата за вътрешнопартийна информация Не се да 
обоснована обратна информация за тяхната съдба.

Общинските партийни комитети в Борово, Щръклево 
гари °од‘; 0ЯЗППТО°ПКИ Пар™Й,,И К0МИТети в РУсе (”Б) 
низания ’грп дО’ ^аРаходство БРП, Проектантска орг 
стоки“ и ппяг °ДН0 стопанств°“. поделение „Храните.* 
на масксис^Лп прНе Са пРеУстР0ИЛИ работата си по задача 
изисквания 1-Т₽ нинското образование в духа на нов» 
мът н тай™ 6 Са пРеодо-'|е1111 просветителството, форма-’ 
жен доквай пиЖрпрПР°ВеЖДа11ето на за1|ятията. Не е при» 
политическата ппп нцнРаният подход в организирането маР7сиТъХн  ̂ ” На К^Совете в Университета :

на (Ьоома РЖДаване на идеологическата работа като гл!
Духовна връзка между партията и народа 

къснато растС°рДеТлВС™тНпп0КРЪЖНИЯ комитет "а БКП неЛ 
за осъществяваме на ззпап-УНОС ”а лекДионната пропага» 

на здрава духовна връзка на нашата ИД 
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логия с трудещите се, за формиране на правилно обществено 
мнение и на политически настроения. Задачите, поставени в 
следконгресните разработки на др. Тодор Живков и от Фев­
руарския пленум (1985 г.) на ЦК па БКП, станаха важни 
проблемни центрове в съдържанието на лекционната дей­
ност. Имаме основание да изтъкнем, че с проведените повече 
от 16 500 лекционни мероприятия, с тематичните цикли и с 
подобрената организация и съдържание на периодично про­
вежданите „дни на знанията“ в значителна степен се подо­
бри информацията от научно-технически, икономически, пат 
риотични у други знания и се засили идеологическото въз­
действие върху хората. Добре се организира и ефективно се 
използува лекционната пропаганда от общинските партийни 
комитети в гр. Русе, Щръклево, Бяла, Вятово. Иваново.

Положителна оценка заслужава целенасочената дейност 
на дружество „Георги Кирков“, което със съдействието па 
Дома за политическа просвета и Окръжния комитет на 
ДКМС организира подготовката на млади лектори чрез едно 
годишни школи. В резултат на това през отчетния период в 
окръга има добро попълнение па лекторския апарат с млади 
кадри, завоювани бяха първи места иа националния конкурс 
за млади лектори.

В лекционната пропаганда на ОПК, ППО, на БПС. Ком­
сомола и Отечествения фронт и в дейността па дружество 
„Георги Кирков“ има и непреодолени слабости. Не е напра­
вено почти нищо за изработване на методика за отчитане на 
социалната ефективност па тази работа. Недостатъчно е на­
сочена тя към борбата за опазване иа социалистическата 
собственост, към борбата с отрицателните прояви. Все още 
ефектът от пропагандата па научно-техническите знания не 
отговаря иа изискванията на Февруарския пленум на ЦК па 
БКП, а те трябва вече да отговарят на изискванията иа Яну­
арския пленум па ИК на БКП (1986 г.).

Агитационната и масово-политическата работа през из­
миналия период повишиха своята девственост. Общинските 
партийни комитети в Русе, Ценово и Бяла предприеха целе­
насочени мерки за засилване ролята на агитколектишпе. 
По-добре се осъществяват информирането и обучението иа 
агитаторските кадри. Положителна роля в това отношение 
изигра и проведеният окръжен преглед „Агитаторът — в чел­
ните редици па борбата за високо качество .

Общинските партийни комитети и ППО показаха умение 
да- подбират важни социални въпроси и злободневни теми 
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за разискване по време па единните политически дни. В съ­
щото време Бюрото на Окръжния комитет па БКП отчита, че 
е необходима още по-гъвкава организация, още по-умели 
подходи на докладчиците и на ръководните кадри, за да се 
постига още по-голям идеологически, политически и иконо­
мически ефект от тази незаменима форма за общуване с тру­
дещите се. Има партийни организации и трудови колективи, 
в конто единните политически дни са с лекционен характер, 
не се разглеждат открито и критично проблемите на колех 
тпва.

И през отчетния период Окръжната партийна, организа­
ция продължи добрите си традиции за непосредствена инди­
видуална работа с хората. Добра система в това отношение 
е създадена в много партийни организации и трудови колек­
тиви. Наставническото движение като ефективна форма за 
индивидуална работа е разгърнато добре в Автокомбината, 
в ККК„Иван Димитров", 1 К ..Дунавска коприна“, сред тър­
говските и здравните работници в Русе, Бяла и Сливо поле.

В същото време отчитаме, че за активизирането на ин­
дивидуалната работа, за усъвършеиствуването на нейната ме 
няптий..ТР гбва да Работят още '!Н0Г0 партийни комитети и 
ТЯР|,„ПРТ" Юра' 3 Редича селища и в отделни предприятия 
ико 1иХ0Т П0треб110Стите на динамичното им социално- 
процее (е С\1 развит||е- °т хода и задачите па възродителния 
жиево е с, ’"е"СК"' ^.10де''’“"к, с. Стамболово с. Семерл-

О™ ™ ИИК' С- Тръсте11Ик. е- Батин и т. и.).
1>ата Хн1щаи,,я°М"ТеТ "а БКП оце,|Ява положително, доб- 
|<и ефект от иоопр-г "есъмнеи|,я идеологически и политпчес- 
ни политически фопми'-^ п2Д ръководс™«то на ОПК масо- 
шите се, митинги и тт и-.-г -Р 3,|1!'"1" манифестации на труде- 
иици, прегледи състезаниячеетаУва"11Я- народни праз- 
че тези масови а ™ " Фест"вали. Отчитаме обаче,
използуват от обшинскпт 1|део'|1)|’ическо въздействие не се 
темпо, особено в кметствата"31’™""1 К0митети в «кръга сне 

политическата уАПоД6'1С' ВИе 11а наглеДната агитация И 
в по-добрата изоб^пПшост и°и^ Р'ЬСТ ИМа ” каяес™0Т°; 
на нагледните матерна ти т,, "деино-естегнческа стоиносТ 
'иииския партиен комитет в Ново Т6™' С"Ла ВаЖИ ЗЯ °° 
тети в ТК „Дунавска коприна“ РП мхт"артнйинте К°М“’ завод „Вела Пискова“ IА о ’ ' ”МАТ ■ завод ,-Фазан • 
Таров“> основно Училище д "Ч|1^"ТгМВР"“’ Т33 ”АсеН ЗЛТ

„Д итьр Благоев’ п много дрУг11,
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Критичният анализ па състоянието иа нагледната агпта- 
пия обаче показва, че нейните възможности далеч не са из­
черпани Не се използуват достатъчно оперативните форми 
на нагледната агитация, не се води ефективна борба чрез 
нея с отрицателните прояви в нашето общество. Общинските 
партийни комитети в Иваиово, Щръклево, Ценово, Две моги 
ли и Бяла не прилагат докрай комплексния подход за изра­
ботване на въздействуваща политическа украса във всички 
кметства на селищната система.

През отчетния период, под непосредственото ръководст­
во на Окръжния комитет на БКП, в окръга бяха постигнати 
успехи в разширяване на обхвата и обогатяване съдържание­
то и емоционалното въздействие на социалистическата праз­
нично-обредна система.

Ценен опит в провеждането па трудовите обреди, в ор­
ганизиране на общински и селищни празници, празници на 
квартала и улицата натрупаха редица партийни, профсъюзни 
и отечественофронтовски комитети — в Бяла, Иваиово, Боро­
во, Ново село, в СКСМ „Георги Димитров“, завод „Найден 
Киров“, завод „ЖИТИ“, комбинат „Юта“, някои квартални 
комитети на Отечествения фронт в Русе и т. н. Обогатява 
се палитрата на младежките и детските празници, умело съ­
четани с проявите на движението „Знаме па мира“. Добри 
са постиженията в обхвата на населението във веселите граж­
дански обреди. През 1985 година 100 % от сключените брако 
ве, 90% от обредите задаване имена новородено и 75% от 
погребенията са извършени по граждански ритуал. Не задо­
воляват резултатите от агитационно-разяснителната п орга­
низаторската дейност за обхващане в ритуала „даване име 
на новородено“ в Русе — 55 % обхват, Вятово — 60 %, а при 
тъжните ритуали — в Щръклево — -10 % и Иваиово — -12 %.

Причините за редица слабости в празнично-обредната 
дейност се крият в наличието на формализъм и прймитивп- 
зъм при провеждането на обрядпте, на слаба разяснителна 
и организаторска работа и бедна материално-техническа ба­
за. Това налага да сс завишат взискателността и контролът 
над работата иа окръжната и иа общинските комисии, па па­
родиите съвети за непрестанното обогатяване па системата, 
за нейния решителен принос в изграждане на соцпа.нк шчес- 
ката душевност на българина.

Под ръководството иа Окръжния комитет иа ЬКП сред­
ствата за масова информация все по-добре изпълняват зада­
чата сц да осъществяват ежедневна духовна връзка с пасе 
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лението иа окръга. Бюрото на Окръжния комитет на БКП 
счита, че със своите специфични възможности за въздействие 
вестник „Дунавска правда“, Радиоцентър •— Русе, Телевизио­
нен център — Русе и местните вестници активно подпомагат 
партийните комитети, стопанските ръководства, ръководства­
та иа масовите организации в изпълнение на социално-ико­
номическите и идейно-възпитателните задачи. Средствата за 
масова информация станаха по-достъпни за хората, по-често 
отразяват тяхното мнение, дават по-широка гласност на пос­
тавените. от трудещите се въпроси. Усилията им обаче е нуж­
но да се насочат към по-голямо разнообразяване на формите, 
по-голяма задълбоченост в проблематиката, към обогатява­
не на идеиния заряд в материалите и излъчваните предава­
ния. С партийна страст, убеденост и взискателност още по­
точно и прецизно да се посочват грешките и слабостите, сре­
щу които ни задължава да се борим Докладната записка на 
лр- Тодор Живков.
-I лбтр заловоляват грижата иа Окръжно управление па 
митет^; ‘ " взискателн°5тта на общинските партийни ко-
||зпочзувпнрВп^КИТе партиини комитети в Русе за активно 
Ме е тобпо кяи М0А"0СТИТе "а местната радиопропаганда- 
но-техническата й К(5^РЯ°ВЖ° " 0С|,г>'Ряване< така и матерна® 
п '  база. Общинските партийни комитети във
приемат цетена^оче’ ^ръклево’ Две могили трябва да пред- 
з! -X раХф ГанРеТ''пТе;,,,а И «гита./йонна дейност

Положите.™,измене. ,я пт "а тРУде1™те «• 
ководството на идеологическата"раХа °ргаНизацията и р1’’ 
квапнята иа Двана песето. р ота -В изпълнение изяе­
те иа др. Тодор Живко» К0|1грес па БКП, иа разработки- 
ко въздействие а така сън^™'™ " метод,,те "а идеологичес- 
Окръжния комитет па БКП " "а реше"нята на пленума на 
ниативността в идеологичесЛт-,"3'1."/3"6 ТВ0Рчеството и ини- 
планирането, засили се чейст 3 работа се усъвършеиствува 
гандната и на масбво-по-пит,<„2е"ОСТТа на а|'чтационно-пропа- 
нптереспи и разнообразни форм?? дейност- Утвърждават се 
вие: тематични цикли по?™, 33 ,|деологическо въздейст- 
«ръглп маси, дискусионни клуЖР° деПствУваЩи семинари, 
лититески междучасия и т е' идеологччески студии, по- 

комитети прилагат по-умето11 общинските партийни 
лификацията иа кадрите в из ЛТ'"Шра" ,,одход прв ква’ 
мообразоваиие, за техните методи "щ^абото 33 ТЯХН°Т°
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Отчитаме засилена активност на общинските и на завод* 
ските партийни комитети по задачите на масово-политичес­
ката и идейно-възпитателната работа. Все по-задълбочено 
въпросите на идеологическата работа и нейните актуалии 
задачи се разглеждат на пленуми и на общински конферен­
ции, па заседания на партийните комитети и бюра (ОПК — 
Русе, Ценово, Ново село, Вятово и Сливо поле).

Все още обаче не е постигната комплексност в идеологи­
ческото въздействие. Проявява се количествен подход и стре­
меж към представителност на мероприятията. Допускат се 
формализъм и беднота на формите на работа. Не се просле­
дява докрай идеологическият ефект от провежданите дейнос­
ти.

Сега е нужно в още по-голяма степен задачите на науч­
но-техническия прогрес да се превърнат в същностно съдър­
жание на идеологическата работа па Окръжната партийна 
организация и тяхнсТго изпълнение да е показател за нейна­
та ефективност. Нужна е още по-голяма борбеност за бога­
ти плодове в класово-партийното, патриотичното, трудовото, 
нравственото и естетическото възпитание на трудещите се и 
младежта от окръга.

V. ПАРТИЙНО-ОРГАНИЗАЦИОННАТА РАБОТА - 
РЕШАВАЩ ФАКТОР ЗА РЕВОЛЮЦИОННИ 

ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В РАЗВИТИЕТО НА ОКРЪ1А

Периодът след Дванадесетия конгрес на БКП се харак­
теризира със значително нарастване на Ръковод'’ата род" 
Окръжната партийна организация. Това е пряко отР^'6'1’'6 
на генералната ленинска априлска линия на '
творческа предприемчивост, научност и висок П1 ководство- 
провеждана от ЦК на БКП- Извършената '10Д Р^^Х™ а 
то на партийните органи дейност за изпъди п „ кон. 
резолюция от XXV окръжна отчетно-избор! а парти ина кон 
ференцня доведе до успешно претворява не на,гл1ав,„ „ нтен- 
решнопартийна задача, поставена о ' на производст- 
зификация на икономиката и висо . ,с „а ,10СТиже- 
вото и труда по пътя на уско ™ 1 в 'СЛОВНЯта на непре-
иията на научно-техническия прог  >ска дем0Крация тя 
къснато разширяващата се сой И енията „ отстраня-
е насочена към точно изпълнение 1 
ване на слабостите и недостатъците.
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и методите на работа - 
на партийните органи и 

на научно-техническата по-

Основа на партийно-организационната дейност ца 
Окръжния и на общинските партийни комитети са новите 
виждания и подходи па ЦК на БКП за осъществяване па 
научно-техническата политика, очертани от Февруарския и 
Мартенския пленуми от 1985 година и Докладните записки 
па.др. Тодор Живков за усъвършепствуване па стила и ме­
тодите на работа и за решителна борба с някои отрицател­
ни явления в нашия живот.

Строгото следване на научния подход, конкретната 
помощ, оказвана ни от отделите на ЦК. на БКП, връзката 
с АОНСУ и Центъра по партийно строителство не само по­
вишиха компетентността в работата на Окръжния комитет 
на БКП и иа партийните органи в окръга, а и засилиха 
социалната ефективност на партийната дейност.
/ шорОС1ЮВН1Уе пасоки и заДачи па Януарския пленум 
(1986 година) па ЦК на БКП са нов заряд за партийните 
органи и организации от окръга в осъществяването на гран­
диозните задачи па научно-техническата революция за 
плаване на дълбока убеденост, строга организация, *ред 

опг . 'П',1И',а "авсякъде 11 ВЪ|! всичко. Сега партийните 
на нов °рга,1,13ации насочват усилията си за създаване 
в т ™и-е коТ"’ ИК0,|0мическ" и идеологически климат 
те пое  <Т11ВИ’ за "Рсврьщане па социалистически-

предприятия и самоуправляващи се организации.
1- Преустройството на стила 

важно условие за издигане ролята 
организации в осъществяването 
литика на партията

леми на^сициХата3 пр^тХ^^о?^3831'6 "" "0ВИТр "Н1 
учпо-техническата а> °Рга||ически свързани с иа-
наложи курс КЪМ 1оепХ™Я’ ОкРъжният комитет иа БКП 
годите па работа и ги иля/0 п^еУстРо,1Ство на стила и мс- 
ският подход се превъпнз ^С™° ”а всич'<и нива. Политнче- 
"риехме конкре™ дщрки за"^0133 характеРна черта. ПреД 
показност и парадност ппи огРаничаваие иа излишната 
дейност, за привеждане в по ^ровежда'нето на партийната 
те, подходите и средствата „ ЛИ° СЪогве'гствие на форми- 
интензификацията на ппоп-зп^,'5ЪКОВОДСтао с проблемите па 
и ефективност. ЗДството, на неговото качество

На проведените поет ттл,,-
Дания на Окръжния комитет г'Я. период 9 пленарни засе’ 

’яха поставени на критичен 



анализ и Политическа оценка наи-актуалните икономически 
проблеми, свързани с ритмичното и комплексно изпълнение 
на насрещния план, с интензификацията на такива важни 
отрасли като промишлеността, строителството и растение­
въдството, с подготовката и реализацията па кадрите и 
други. Изпълнението па приетите от тях програми, решения 
и мерки доведе до по-пълно обвързване па политическата 
работа на партийните органи и организации с непосредстве­
ните социално-икономически задачи па трудовите колективи.

В стила на Бюрото на Окръжния комитет на БКП по- 
силно се откроиха колективността, деловитостта, критично­
стта н самокритичността. В голяма степен се ограничиха 
заседателщината и книжнината, преодолява се дребнотеми- 
ето, облекчи се дневният ред на заседанията. Това даде 
възможност за по-задълбочено обсъждане на проблемите и 
приемане на целесъобразни мерки. С оглед насочване вни­
манието и усилията на Бюрото на ОК на БКП към ос­
новни проблеми, свързани преди всичко с провеждането на 
научно-техническата политика в окръга, е необходимо то да 
се освободи от разглеждането па някои текущи зада­
чи, с което се изземват функции на съответните компетент­
ни органи.

Контролът и проверката на изпълнението па взети е 
решения станаха по-действени и резултатни. Ог позицията 
па повишените критерии за политическа оценка задълоок- 
по бяха анализирани най-актуалните проблеми <п 
та па партийните, държавните, стопанските и общество' ' 
те органи и организации и отделите на Окръжи я коми „

БКП. Линията па висока взискателността*& I зрр^,кд.]_на  ....
системно извършваните комплексни проверки, . „
пето па постоянни и временни работни 'РУ'1'' ' 1Ш| из.
оказване на контрол и помощ на място в “ тве1|0Рп0>||1_
вълнението па конкретни икономически ЛР1"|1|0СТ се оп­
тически задачи. В осъществяването "а 1ак на и 
сили взаимодействието между Окръжния \ * дкп Днали 
Окръжната »« ™ О«-
зите, които предлагаше ОКРК па ж!1вот наръжния комитет на БКП от вътрешнопартаиния^^ 
Окръжната партийна организаци; и У гаяй3ашш. 
бряване работата на партийните °Р ‘ . * от задачи и

В решаването па цялото ^гообралкна 
проблеми по развитието па окр,>'<' Подобриха се съ-
Бюрото бяха отделите па ОК на вк ■
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докрай.
па стила I.
Политбюро

1 ласуваността и координацията в работата, по-активна бе­
ше помощта им както в подготовката и провеждането нг 
мероприятията, така и в обучението на партийните кадри 
и общините.

В дух па самокритичност трябва да подчертаем, че пе 
винаги отделите оказваха достатъчно конкретна помощ ц 
контрол иа място, че все още някои процеси и явления в 
живота на партийните организации се оценяват въз основа 
иа подадена информация, а не на лични впечатления. В та­
зи връзка е нужно секретарите на Окръжния комитет на 
БКП да проявяват по-голяма взискателност и контрол, да 
дават тон иа непосредствено участие в дейността на трудо­
вите колективи. Необходимо е те да отделят по-голямо 
внимание и време на работата с кадрите, свързана с тех­
ния подбор, подготовка и реализация, а несвойствените за 
тях задачи да представят за решаване от държавните, сто­
панските и другите органи па социално управление.

В проведените контролни пленуми иа ОК на БКП се 
открои стремежът ни да анализираме и оценяваме хода па 
изпълнението на задачите, да търсим отговорност и да оказ 
“ I непосредствена помощ за довеждането им 

метолитеОЖГеЛ“0 въздействие за подобряване 
иа ЦК иа ’^ЛЪК0П(?ДСТВ0 °каза Решението иа .......... ..
И1У ото.шател.штп1' СепТември |985 година за борба сре- 
критични анализи явления в нашия живот. Направените 
за които опреде пеня Кпа3аХа иалияиет° па редица слабости, 
комитети нз БКП н ИНа имат Окръжният и общинските 
» "0СТ"Гте" 
лемите, творческата иш,„ Подход към решаване на проб- та на контрРо7а. Не УХ.™83 На Кад₽ите 11 организация- 
задачи па нашето икономи,Да поставим стратегическите 
тийния контрол Провепкятя СК°'РазВитие в пеитъра на пар- 
вина иа ръководнатакато сърце- 
реализиране на взетите пет»’ 6 обхва1ца пълния цикъл па 
страняване на всички емчп.-, НИя И не въздействува за от- 
сто пъти контрол и ппонг-гн.-ааЩИ И задържащи фактори. Че 
необходима информация „ пРеДприемаме само когато е 
тност не осигурява непрекъсня^”3 дейност- Тази инцидеп- 

‘ Речи да се следи развитието 7° изучаване на процесите, 
на от причините за\езаад1)п„ °Ценяването им. Това е еД- 
™ -а някои решения и = еФ^ от изпълнение- 

рами. Прилаганият досега коИ- 
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трол не помага на кадрите да осъзнават, че дейността им 
постоянно се оценява и за нея се съди не по думите, а по 
делата. Само със слабия контрол и принизената лична от­
говорност може да се обяснят отрицателните прояви па 
пет бивши членове на Окръжния комитет на БКП, трима 
от конто — и членове па Бюрото. Потвърждава го и фактът, 
че разобличени слабости на едни ръководства и кадри се 
повтарят от други. Това дава основание да направим из­
вода, че не се .реагира на отрицателните прояви още в тех­
ния зародиш, че не сме достатъчно взискателни към мо­
рално-етичните качества на някои кадри.

Въпреки проведената целенасочена работа във връзкас 
последните партийни документи, не е настъпило така же­
ланото и необходимо коренно преустройство в стила па ра­
бота и ръководство. Една от причините е непълната и не­
своевременна информация па партийните органи за проб­
лемите и състоянието на нещата в низовите звена.

Безспорно, в резултат на конкретните мерки па Бюро­
то на Окръжния комитет па БКП за подобряване на ин­
формационно-социологическата дейност, се утвърдиха ефек­
тивни форми за информираност по права и обратна връзка. 
Повишиха се взискателността и контролът на партийните 
органи за решаване на повдигнатите въпроси и критичните 
бележки чрез писмата, сигналите, жалбите и на срещите (. 
трудещите се. По-пълно се използуват социологическите ме­
тоди за изучаване на общественото мнение.

Истина е обаче, че все още ролята па ППО като ос­
новен източник на социална информираност не е па нуж­
ното ниво, че част от тях са главно консуматори на инфор­
мация „отгоре“, пасивни регистратори на процесите. Този 
въпрос ие е изведен на такова ниво, че ръководните орта 
ни и кадрите да виждат в нея същността на нещата, да от 
криват тенденциите и причините за отклоненията. Юва >. 
абсолютно необходимо сега, когато става въпрос за на 
етап в партийната дейност. Комплексен измерител на 
ната ефективност ще бъдат съвременните достижения . 
производителността на труда и качеството на прои 
вото, сравнени със световните достижения.

В тази връзка от съществено значение е _въпр 
преустройство на стила на общинските партиини к°м 
като непосредствени ръководни политически орг 
лищните системи. Последователна и резултатна10 
та на Окръжния комитет на БКП -за укрепва 
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бре подготвени кадри и За повишаване на тяхната оргащ 
зациоипа култура н делова квалификация. Сега ОПК щ. 
задълбочено и компетентно обсъждат и решават най-акт? 
алните проблеми на селищните системи, опирайки се н 
първичните партийни организации. В работата им се цг 
трупа значителен опит по политическото ръководство ц 
икономическите и социалните процеси. Успешно се изяс® 
ват перспективите и се изпълняват задачите за •развитие? 
на селищните системи в Русе, Бяла, Две могили. Иванов. 
Борово. Разширява се демократизмът при обсъждането ш 
основните проблеми в общините от ОПК — Сливо поле, Ц 
ново. Ново село.

Същевременно в дух на неудовлетвореност следва д. 
се каже, че Окръжният комитет ма БКП не е използува, 
всички възможности за пълноценната реализация на о( 
щииските партийни комитети като политически органи з: 
ръководство на социално-икономическата и обществено-» 
:'1,|™,>еска дейност в селищните системи. В тяхната раби; 
нивото1 !ичВП1',|"°ЧВаНего на копт° вдигне значители 
пълното изпп ’™ШОТО Ръководство- Те се отнасят до п. 
женията им '’уване "а К0М1|етепциите, правата и зад» 

гането^Тщгшзн^ Работата им 33 подготовката и издс 
3 от друга'- к-1 <-пЛ0Ка3аШ1 възможпостн, от една страи» 
с особена сала „„ ГажГаТопТ 'ШрУст™ “Р?“* 
й-тхте '•₽«-« 

Лвтокомбииата, завод' бЯХа Уста,,ове1Ш
ска база и други ” РДа ’ „Булгарплод“, Търго» 

учно-техническц прогпес°Рп°рАГНИ °Т задачата за ускорен Н» 
нието на партийните опгяш,°е"а стойност придобива у'« 
■хората, да поддържат тй ™ " °Рганизации да работят 
партийна организация имя" пС"И връзки с тях. Окръжна^ 
оота в низовите звена цеиен положителен опит за Ра 
груповите колективи дяв-> здаде,1ата система за връзка 
Дим ритъма на стопанския ЗМ0Ж1|°ст непрекъснато дасЛс 
менно да долавяме и пепп". ■ политическия живот, своевр1 
системи, производствените ||паМе пР°блемнте в селищни’1

’ °ЛеМИ?" ВЪ"РОС сега е ?<^ПР‘?ТИЯ- кварталите, 
опит по най-бърз начин И1«КаК "а 0сповзта на натрупаш1' 
антика в трудовото ежщ новата стратегия

ежедневие на колективите. Така
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Преодолеем основната ни слабост във връзката с трудещи­
те се - незадоволителното участие па членовете и щатния 
апарат на Окръжния комитет на БКП, на общинските пар­
тийни комитети, държавните и обществено-политическию 
органи в живота на трудовите колективи.

Вместо непосредствена жива работа с тях, в практика­
та ни действуват натрупали се стереотипи и навици за про­
веждане на много съвещания, инструктажи, събиране на 
справки и информации. За съжаление п сега се правят 
оценки според постъпилите данни за развита дейност. С. 
какво друго, ако не с липса на достатъчна връзка с пар- 
гийнпте организации и трудовите колективи може да се 
обясни нарушението па партийната дисциплина от секрета­
ря и членовете па ЗПК в завод „Найден Киров“. Една от 
причините е, че не се прави достатъчно за разширяване на 
общественото начало в работата на Окръжния и общински­
те партийни комитети, че не се търсят и прилагат ефектив­
ни форми за по-пълно използуване на пленарните им със­
тави. С една дума — не сме постигнали такъв делови стил 
п конкретна организаторска работа, за да превърнем науч­
но-техническата революция в дело на трудовите колективи. 
А без това не можем да създадем необходимия климат, в 
който отговорността не само да се поема, а и напълно да 
се реализира.

Нужно е критично и самокритично отношение към про­
цесите и явленията, широка гласност и публичност, за да 
може всеки негативен случай да получи обществено пори­
цание, да постигнем така необходимия натиск „отдолу“ за 
превръщане на социалистическите предприятия в самоуп­
равляващи се системи, за ефективно стопанисван? на соци­
алистическата собственост.

2. Вътрешнопартийният живот и разширяването на вът_ 
решнопартийната демокрация — решаващ фактор за нови 
шаване творческата активност на комунистите и на в 
тРУДещи се

Въвлича 
овладяванетс 
е в нап-тясп 
партийния ж 
то естествен

вето на комунистите и на всички трудещи се? в 
) на върховете на -научно-техниче Ри0. 
а връзка с усъвършенствуването р ^а. 
ивот на първичните паР™и"а 0|еГал113ИРане на 
център и социална среда за |
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партийната политика, те все по-пълно се изявяват в кач» 
ството си па представители на партията в трудовите коли 
диви и на колективите — в партията. Тяхната дейност ц(' ' 
добре, по-пълно и органически се свързва с целия компле» 
от въпроси, отнасящи се до труда и бита на хората.

Извършваната под тяхно ръководство непосредствен 
дейност за ускорено обновление на техниката и технолог,' 
ите по пътя на механизацията, автоматизацията и електм 
низацията дава нов икономически, социален н интелекти 
лен смисъл на живота на трудовите колективи. Този по 
ход съдействува те па дело да осмислят високите критерп; 
които партията поставя за техническо и технологично пр; 
въоръжаване на производството, да разберат, че то е « 
цовното, свързващото звено за превръщане на науката 
1вЕпнГИа "ро'13вод”тел,,а сила. Съществен принос 
Окръжна^ ПЯпТЛа"°СТТа На ПП0 11Ма организираният

Р < с партийна организация разговор- Комунисте* 

кп Хшсти > Р™°воднвте кадри, специалистите и век 
партийна конференция и^Фа решенията на Национална! 
БКП. Нарасналата м.пА ФеврУаРСК1'я пленум на ЦК » 
бретателската дейност се°потпТ рациодализат°1Рската и из< 
»есен към 100 общият бп ? РЖДаВа " от Факта- че 01 
5.22, при средно за страната за3Гред-’!.ОЖите^'ге « окр® 
предложения 4,23 към 2 29 ' а бр<)ЯТ на направения

По-съдт>ржателна
ваието и решаването на И°СТТа иа ПП0 за ПЗУ"8 
«ите. Ежедневните им усн™ л""те проблеми па колектн 
въпросите, които вълнунят 32 своевРеменно долавяне и- 
помощ при решаването им / °Рата. действеният контрол1 
та на болшинството ППО „ СЪЩ1,остна черта на дейност 
та, Беленската, Ценовската гТ“™' Така е в Сливополскг 

атските и заводските папт/ Лоровската общини, в комб»' 
°рги Димитров“, СХК Пета и'организании в СКСД1 ,.Г‘ 
”Деон ?ДЖер'‘-КЗ;ДеветиРе?паРаМИ,1,,еВ‘‘’в ПП0 при НП’ 
ската община. С целет,.^И септемвРи“ и други от Русе» ваве на труд0вите ХХХГкГ СИ дей"°^ за утвърж,^. 
лектипр°СтаеП0СТ’ за създаване ?° СТОпани на социалисти1!^ 
комби Тр>пД тези и Редица ппА "°Ва обстановка на к» ита гГ ”ДУнавс«а ко2иа ? °Т СХ1< „Гаврил Ге.Ю»'
митър Благоев“, ОЗППтп ’ Авт°комбината ЛЧК Д11 "»Р™»»ата «ГГ.,,“™™ " АРУги

С 6 затв°рена система, не е пе 



що отделно обособено, а неразделна част от колектива 
Потвърждава го значителното нарастване на броя па от­
критите партийни събрания — от 5,49 па сто през 1983 го­
дина на 13,0 на сто през 1984 година и 1985 година. През 
същия период е увеличен с близо 10 на сто броят на уча­
ствувалите и с 20 па сто броят на изказалите се безпар­
тийни.

Постигнатите от ППО в окръга изменения в разгръща­
нето на вътрешнопартийната демокрация и в усъвършен- 
ствуването на вътрешнопартийните отношения като обра­
зец на социалистически обществени отношения издигнаха 
самодейния им характер. Сега партийните бюра по-добре 
планират и организират, но-критично анализират и оценя­
ват партийната дейност, в резултат на което се повиши

подготвени от адмиии- 
за двете години е иа-

ефективността на партийните събрания. Издигнаха се кон­
тролните функции на ППО пад дейността на всеки кому­
нист и особено на ръководните кадри. Делът на внесените 
в партийните събрания материали, 
стративпо-стопанските ръководства, 
раснал от 14,7 на сто на 19 па сто, а па докладвалите пред
ППО административно-стопански ръководители — от 12,6 
на 15,8 на сто. Положително отражение даде извършеното 
през последните две години атестиране на ППО. То осигу­
ри по-добро вникване в слабостите и нерешените проблеми 
и тяхната дейност, спомогна да се очертаят подходите и 
средствата за преодоляването им.

Най-важният извод за повишеното качество па вътреш­
нопартийния живот е, че в окръга няма ППО с нарушено 
политическо и организационно единство. В това се корени 
тяхната способност да бъдат колективна опора -на своите 
членове в стремежа им да се развиват и усъвършенствуват 
катп комунисти и граждани. Утвърдилите се форми за ин- 
лнвидуално въздействие все повече съдействуват па ком - 
пистите да влагат творческите си сили за ускорено внедря­
ване па научно-техническия прогрес, за подобряване орга- 
‘ нзацията па труда, дисциплината и качеството.
пр . маме основание да отчетем, че един от наи-важпит-' 
спр' 'хч™ п Работата на Окръжната партийна организация 
т д ' ' конгрес на БКП е успешното изпълнение на нос- 
ща^,,1ага от иего партийиополитическа задача за превръ- 
копр1 ,."а ППО в ръководни политически ядра на трудовше 
ботаК111ВН тях,[ата организаторска и възпитателна ра- 

> па здравите им идейно-политически и морални пози-
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ИПИ на повишената им отговорност дължим многостра» 
пите успехи в развитието на нашия окръг през осмата щ- 
тилетка.

Издигна се ролята и на партийните групи в ръководство 
то на трудовите колективи. Все по-активно навлизат и 
пия живот поръченията, самоотчетите, докладите на низо­
вите кадри пред партийната група, разговорите за роляц 
и мястото на комунистите, инициативите „На продукция?, 
за СССР — работническа гаранция“, „Образцова дисцип­
лина — технически прогрес — високо качество“ и други.

Независимо от. положителните изменения, трябва да от­
четем, че и сега вътрешнопартийният живот на една чан

ППО не отговаря в необходимата степен иа критериите 
Дванадесетия конгрес иа БКП. Основната причина е. 
не са напълно диференцирани помощта и контролът 
партийните комитети към тях. Затова, наред с активни 
и боеснособнп партийни организации, във всички общини

имаме и такива като ППО в Завода за стомаиобетоию; 
тръби, Гъбозавода, ЗОИ „Труд“, ЗИТА, Централна мои- 
гтгг|1а 1,аза' Окръжно пътно управление, СП „Реклама" 
ДСО ,„Мототехпика и автосервиз“, някои от първичния 
партийни организации в образованието, здравеопазването 
в }се,^в растениевъдството и животновъдството от остана 
лите оощини, които не реализират пълноценно фуикциит< 

ае прояияват инициатива, изчакват указания и ин­струкции.
катспиост ' на"1 че П0Рад” недостатъчната взис-
към работата па ППо"^' “ общи11СК1|Те партийни комитет» 
Дисциплина Това <с ‘ алице наРУШеиия па партийната 
от наложените наказа вГЪРЖДаВа °Т *акта- 66 на сто 
иожи тенденцията 'за увели "° Та3“ пРичина- Особено тре- 
тийин събрания и напет™ чава"е |,а отсъствията от пар- Риженбет ков”татиХе ЧЛе« 2 от У<™а. Със з3'
шествува обстановка паР1|,Ш111те организации об­
особено що се отнася по ”еРализъм и примиренчество, 
тер. Така например през отчет™ Н"ЯТа °Т стопански хаРа1'’ 

"••я? =” - Ч

изпълнение „а взетитТрУшеиия ° и работата "а ПП0 3’ 
"а и строга отговорност . Я' е се търси своевреме" 

зи, които са натоварени



тру-
3.60

критиката и 
обстояте.тст- 
комунистите 
проблемите.

кото I 
ППО. Всеки 12-ти ; 
те в материалното 
състав работниците 
женици — 18,07 на 
на сто — други.

па място от

Тодор Жив- 
благоприягна обстановка за свободно кри-

члснуват 
откол- 
в 771 
заетп- 

БКП. В обшия 
костопанските

— 23,96 на сто и

-и реализират. Това с следствие иа недостатъчния контрол 
страна на партийните комитети.

В немалка част.от ППО е на ниско ниво 
самокритиката. Най-често това се. дължи иа 
иото. че по различни причини се ограничават 
да изразяват мнението си при обсъждането иа 
налагат се субективни мнения и решения.

Независимо че докладните записки иа др. 
ков създадоха 
тично и самокритично изразяване на мненията и предложе­
нията от комунистите и трудещите се. и сега в редица ППО 

ато тези в СУ „Заводски строежи", завод Бор". Аптечно 
управление,. Държавна — по
заведения3 Научните « общите и териториални органи- 
зацни в Борово. Сваленнк, Копривец, Бяла и други съще­
ствува атмосфера иа безкритичност, не се реагира с необ­
ходимата острота на отрицателните явления.

Преодоляването на посочените слаоости е важно усло 
вие за по-нататъшно обогатяване и* ™^Х/жолектпв 
вътрешнопартийния живот като Щ 1 ‘ 1 гвозчсство.
пост, припципиост във взаимоотно , <• ‘ ()т
отговорност и дисциплина. Сега те гряова 1‘ к'ОдСКТ1Шн. 
първичните партийни организации към 1] V 0 на са.
да се превърнат в предпоставка за 'т 1^ иастоящия 
моуправляващите се системи. Това е 1|ач,ч110.техничес- 
момент, която ще допринесе пробл . всички остаиа- 
кия прогрес да станат основа за решаване па вси ни.
ли задачи. настъпилите йод

От тези позиции, в съответен..[оц|1Я |1зменепия в 
влияние на научно-техническата 1 .ьршецСтвува и под- 
соцнално-класовата структура, се ) качествен състав на 
ходът за подобряване иа социалния и ка .сств 
Окръжната партийна организацп .

Сега в Окръжната дуиш повече,
27 879 комунисти (т. е. около ■ ■ - обхванати

по време на XII к<)"[ 1К1гпАа ц всеки 8-ми от 
•- , жител ча окръга 1 „а р.:;” " 

троизводегво е • 
са 54,38 на сто. селско, 
сто, служащите -■
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Ние се гордеем, че единството и сплотеността па о 
ръжната партийна организация около априлската гволитт 
на ЦК на БКП е драгоценна нейна черта, в която са щ 
нлътепи патриотизмът и жертвоготовпостта на старите » 
волюционни кадри. С присъщото си чувство за дълг и 
говорност, под ръководството на Окръжния комитет к 
БПФК, те и днес са активни участници в социалистическо/ 
изграждане на окръга и във възпитанието на младото пс 
коление, за което сърдечно им благодарим.

Партийните органи и ППО твърдо следваха линияп 
па XII конгрес иа БКП за попълване на Окръжната оргг 
низация с пови членове из средата на трудещите се, спеч 
ЛИЛИ обществено признание със своята висока култум 
професионална подготовка, политическа зрелост и авторите 
сто еОаТрабо?пиииТИЛе4К°Муиисти през 1985 година 69,4 в

Ра0оТ111|Ц"- 23,4 на сто са служащи и 7 на сто ся се- скостопански труженици. 69,5 на сто са членове на д11С,\ 

нато с7°увелпч1ватВ матерпалното производство. Непреки 
жените, чието ядро достигна^ЗД " 0ТН0Сителн,1Я'г лял Е 
ръжната паотийня пп„ Г 3 34,34 на сто от състава на 0» 
кон партийни оогяиияанизация- Независимо от това в № 
вкусовата промншпеност/ текстил"ата и хранителна обслужване,Рв научните ’ жилищно'комУ,,алното и битово* 
тис относителният зял и,ЗВеНа " бази за техническо разви- 
п трудовите колективи жените ие съответствува па тоз;

комунистите. Делът и^^п^У5173 в образователното ниво и* 
т'итее-"ач°бра30ва"ие наДхвърляИ6С7ТИТе С Висше’ ,юлув,,с“! 
ние «и9' "а СТ0- Комунистите г67 3 СТ°’ а СреД н0В0ПР||е 

’ аетп в материалното ппа С висше 11 средно образова 
Необходимо е да п Произв°лвтво, са 70 иа сто.

произв,"” ВЛ"Я",,е В'ЬВ Рвсичю/ |,збота’га за осигуряване и* 
с пяяп,ДСТВ0 11 "Рели всичка ешелони на обществено*'

'тието на научио-техиичес^т3™’ ко"то сз свърза"' 
Новоприетите .,а. ската революция.

етеш1ГгТрижи’1за/ВЗац,1У°,"пия животПд."° ТрЯбва Да 3 

аата им оевоп.п а гяхн°то обученип ’ Д3 се полагат по-с“ 
ров" резерв Цион,,а и житейска закал?₽аСтаЗНе’ 33

■01 калка като солиден
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3. Взискателността към ръководните кадри - соедство за 
здрава организация, ред и дисциплина във всеки трудов 

колектив ?

Изпълнението на главните стратегически задачи на 
днешния ден - ускореното внедряване на постиженията 
па научно-техническия прогрес и подобряването на качест­
вото предявява нови, значително по-високи отговорности 
към ръководните кадри. От тези позиции, спазвайки ленин 
ските изисквания за работа с кадрите, Окръжният коми­
тет иа БКП повиши взискателността си при подбора и 
реализацията им.

В работата на Окръжната партийна организация с 
кадрите успешно се усъвършенствува натрупаният ценен 
положителен опит в три основни направления: конкурсната 
система и изборността, подготовката и реализацията на ре­
зервни кадри из средата на работническата класа и под­
бора на младежки кадри от материалното производство за 
ръководните органи на Димитровския комсомол. Разработ­
ването на научни прогнози и програми за периода иа осма-
та петилетка и в по-далечна перспектива, от една страна, 
и засиленият демократизъм в подбора, издигането и оцен­
ката им. — от друга, станаха солидна предпоставка за 
формирането иа здрав кадрови потенциал. Сега 87,5 па сто 
от състава иа номенклатурните кадри на Окръжния комитет 
на БКП са партийни членове, 78,4 иа сто са с виеше обра­
зование. От общия им брой близо половината са в мате 
рналното производство. Анализът показва, че кадровият 
потенциал па Окръжната партийна организация обхвата 
най-активната част от работническата класа, селскостопап 
ските труженици и творческата интелигенция, о 11010 -,-1? 
включени представители от всички сфери и П,|КПЛС|"' , 
Ва са хора, преминали през школата па низова' I•  
притежаващи практически опит и с утвърден1 ос1|ОВПа-
Засилвапето на класово-партийния подход I ‘ от 
та тенденция за издигане на ръководни |а11СК11те
редовете па работническата класа и ‘ основен из-
труженици. Те са били, са и винаги ше 01’;‘ _ъга ейед
Тбчпик за попълване на кадровия състав ‘ ||а Бю-
Дванадесетия конгрес на БКП в но\ органи и об-

на ОК на БКП, на ОПК, на държави' те кад-
^ествените организации не се допуска Д резултат иа 
14 които не са работили в трудов колектив. В резу
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безусловното спазване па това изискване сега 28 на сто от 
ръководните кадри в -окръга са бивши работници и селско- 
стопански труженици. Непрекъснато се увеличава работни- 
ческото ядро' сред секретарите на ПП-0 и членовете ца 
партийните бюра.

Независимо от положителните изменения в кадровата 
ни работа, все още не постигаме така необходимата научно- 
техническа, икономическа и организационна култура на 
ръководните кадри, която да гарантира решително преуст­
ройство в стила и методите на работа. Допусканите в раз­
лична степен нарушения, слабости и грешки от отделни 
ръководители говорят за пропуски в политическото им въз­
питание.

Въпреки голямото внимание, което отдаваме на подго­
товката па резервни кадри, в резултат на което през пети­
летката 3,5 на сто от длъжностите в номенклатурата на 
зрпвиЖпгЯ комитет "а БКП са заети от предвидените ре- 
дълблчрЛ °Ще грижите за техния прецизен подбор и за- 
понякога ппп^пТ0ВКа Са "достатъчни. По тази причина 
длъжности РНо ЛЖИТеЛП0 време стоят незаети ръководни 
ходи.мия резервРСзае\1есРтш|1еп ° " осигУРяването на иео6’ 
системи. ‘ Т Ръководни кадри в селищните

ка с конкурса*™ шАоптост8'1”™ КИДРИ е В най’тясна връ3' 
издигане на кадрите н™ '<аТ° иов подход " метод 33 
започна псе утвърди >> ,, ВИси-М0 че експериментирането им 
Ка на Ц1< на БКП все о ия ОКРЪГ и получи високата оцен- 
11 стопанските кадри еДПа част от административните 
се зад мотива, че чнпгоДРЖат внедРяването им, скривайки 
ва от факта, че в' пемпЛ1 кандидати. Това се нотвържД’- 
-Иван Троенски“ СУ о предпрнятня като СЕК, 1<3 
трои“, Окръжно 'управЛр,,аВ0ДСКН стРоежи“, СП „Трапсс- 
■ ншлеи комбинат’и п1п,г, "а съобщенията, Горско-ир0' 
както подчертава др. То” прияага този подход- А 
...,^Т1а трябва да Се п Д р Аивков, конкурсът и избор- 
та пяГВа1‘С-"а ВСЯ|<акво бтп'аТ В иа"‘С)11'УРно средство за 
,<пнтабота- Гова е пътят р()кратич11о тайнство в кадров’’ 
нионя "а Дело п°казват спг Се гласУва Доверие на онез'- 
тий ят"° орга""зират труп! 1ТС качества, неотклонно и 1”.

а политика. ’Д 1ите се за провеждане на пвр 
Критериите за п,

Иалагат с най-голямо Сада “а Качествата на кадрите сега; 
в,,,,ма"ие да сс об-ьрнем к'ъм прсД- 

82



варителния им подбор и подготовка г-,
в това отношение на филиала на АОНСУ ТрТ енролята 
реки положителните изменения » У Русе' Но въп’ 
следва да се обърне по-голямо вРеподавателската работа, 
и практическата насоченост ия 6имание на актуалността 
ществени изменения в изследователХтГн еГ™ “ СЪ’ 
=ската дейност на филиала по

висока политическа, "техХскГ“ анизХХ зрелост

VI. УСЪВЪРШЕНСТВУВАНЕ ПАРТИЙНОТО 
РЪКОВОДСТВО НА ПОЛИТИЧЕСКАТА СИСТЕМА

, В ОКРЪГА
Важна предпоставка за завоюваните успехи в социално- 

икономическото и обществено-политическото развитие на 
окръга е непрекъснатото укрепване на връзките с нашия 
верен съюзник — Окръжната организация на БЗНС. Съще­
ствено се подобри през отчетния период координацията меж- 
ДУ първичните организации на двете братски партии. И в 
оъдеще Окръжната партийна организация ще разчита па 
още по-активната роля на Окръжната организация на 
БЗНС в изпълнението на програмата за деветата петилетка, 
в отстраняването на слабостите и недостатъците, в усъвър- 
Шсиствуването па социалистическия начин на живот.

Значително се повишиха грижите и вниманието на Ок­
ръжния комитет на БКП и на неготово Бюро за подооря- 
Па11с политическото ръководство на народните съвети като 
°Ргани за държавна власт и народно самоуправление а 
"'^високо равнище са партийният контрол и взискатвл |0^г. 
>а към Окръжния народен съвет, общинските на' ’
Ветп, техните органи и щатните членове на изпълш . 
комитети. м . . ...
ПИЯ ^ол”тическо™ ръководство Щеебт°Я“а‘оЧе11Го главно 
«я И Общинските комитети на БКП, ое н парод. 

нита иояъбрявапе на стила и методите н Р ността им 
те съвети, към издигане на ролята 
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при решаването на проблемите на социално-икономическото 
развитие на селищните системи и окръга като цяло. Това 
допринесе за разширяване участието на съветите в управ­
лението на динамично протичащите икономически и социал- 
ни процеси, в по-правилното разположение и използува® 
на производителните сили, в решаването на въпросите по 
обслужването па населението, благоустрояването и хигие­
низирането на селищните системи.

Но в работата на народните съвети /съществуват и ре­
дица недостатъци. Не задоволяват упражняваните от ти 
контрол и взискателност към работата па стопанските орга­
низации за ускорено внедряване на научно-техническия 
прогрес и повя по-ефективни технологии, за разкриване па 
причините, задържащи подобряването на качеството па 
продукцията и тяхното преодоляване. Не са достатъчно 
ефективни мерките за издигане на качествено ново равнище 
оощественото обслужване и задоволяване па материалните, 
социалните и културните потребности на населението. То­
ва се потвърждава от непрекъснато увеличаващия се броя 
на основателните жалби към народните съвети и ' пеизпъл- 
ЛииоТ° На ЧаСТ от П0Ръчеи||ята на избирателите. За прояв-. 
сферн^ЛЖХ; жХТа Деформац,,я в 0ТДеЛПИТ1’ 
ворност носят и Окпт^ио окръга определена отго- 
вети, чиято основна гг> • " оощ,||1ските народни СК
опазването на социалктич спазва,1ето 1,а законността и 
" Общинските партийни кошГ"3 собственост- Окръжния! 
по-големи и наето™. ", Кгопм,1тет" трябва да полагат оШ< 
стила и методите т па' Р.ИЖН За Ус'ьвъРшенствуванс на, 
технически, технологическ-0™ "а "аР0ДИ|1те съвети. Новип’ 
то решаваме, изискват тя"-" ико11омнчески проблеми, кон­
та им за Утвърждаване п?зпп3,Д"ГаТ Ролята " отговорност- 
ниплнна в селищните системш"3 0ргаиизация- Ред 11 диС

Важна роля за спячп
пост и опазване па Сони-,>^и"е "а сощ,алистическата закоН' 
иораздаващите, правозянт?Г11ческаТа собственост имат ИР3' 
ръжният комитет на Бкп "ИТе 11 коитролпите органи. О,;' 
шеиствуваие на тяхната пРй?ЛаГа с11стемни грижи за усъвт>1’ 
"ото Управление на МВР РезУлтат на това Окр1''1'
дирвателната и на следстпр,'1"'"а "ИВОТо па оперативно-н3' 
аа разкритите стопански „„5.3 дейност. Увеличи се бро»' 
становеиите щети. стьпления и размерът па въ3
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Органите на съда и прокуратурата по-успешно изпъл­
няват своите функции. Наказателната практика по тясно 
се свързва с тенденциите в структурата и динамиката иа 
престъпността. Съществен е приносът на доброволните от­
ряди на гр)Дещн1е се, които все повече се утвърждават ка­
то помощници на специализираните органи в борбата с 
противообществените прояви. Активната им дейност бе ви­
соко оценена, като Окръжният щаб иа доброволните отряди 
бе излъчен за национален първенец.

Независимо че на три от проведените през отчетния 
период пленуми на Окръжния комитет на БКП бяха пре­
дявени определени изисквания за подобряване работата на 
специализираните органи, все още е недостатъчна преван­
тивната им дейност. Това налага партийните им организа­
ции и административните им ръководства да вземат 
мерки за превръщането й в стратегическо направление в бор 
бата с престъпните посегателства и нарушенията на реда. 
Да не се позволява никому да пренебрегва обществените 
интереси за сметка на личното си благополучие. Сърцевина 
иа тази дейност трябва да бъде ранната профилактика.

Все повече засилват своята роля в борбата срещу на­
рушенията и слабостите кадрите от Окръжния комитет за 
държавен и народен контрол и ОД за ДФК. Подо риха с 
координацията и взаимодействието им с пародиите с , 
специализираните органи и обществените оргзфации, раз- 

|е и се повиши гласността на контрол 
лтатш са мерките, които предприемат 

. на виновно прнчине-
народното стопанство.

. задоволява качеството иа из- 
' изследват пълно и цялостно 

н явления, не се разкриват 
—В пезултат на което

които ги пораждащ ^1 п^едотвратяВане-

народен контрол и

иообразпха се формите и
пата дейност. По-резулюшп ..—г- . ппичине-
за предотвратяването и разкриването^ нат||анств0 
ните щети в сферата на г ",,г'гг'

Въпреки това, не винаги 
вършваните проверки, не се 
неблагоприятните тенденции 
ясно причините,  ~
не се предприемат действени мерки 
то им. , . и1>.....

Окръжният комитет за държавен 1‘ да заСилят пре- 
ОД за държавен финансов КО,1ТР°Л Р ко]1тр0лната си деи- 
вантивния и аналитичен характер е верният под-
пост в борбата е негативните явле, постигане на каче- 

продиктуван от необходимост  сам,0 да регулира 
стаено ново равнище на контрола оптнМИЗИра. 
социалните процеси, а и Да г
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През отчетния период Окръжният комитет иа БКП 
изискваше в работата на обществените организации по-яр­
ко да се открои грижата за отделния човек, за трудовия 
колектив.

Положителни изменения настъпиха в организационно- 
политическото укрепване па комитетите и организациите 
иа Отечествения фронт. Активизира се участието им в бла­
гоустрояването и хигиенизирането, в самозадоволяването 
и в организацията за събиране на вторични суровини. В го­
ляма степен това се дължи на правилната кадрова полити­
ка па партийните органи и организации, на по-дейното уча­
стие па комунистите в работата на комитетите и организа­
циите на Отечествения фронт.

Заедно с успехите, в дейността па Окръжната организа 
цпя са налице и редица слабости.

Незадоволителна е помощта на Окръжния комитет на 
Отечествения фронт към общинските комитети за разгръща­
не на тяхната инициатива и творчество. Подценено е изу­
чаването и прилагането на положителния опит в работата 
им Не навсякъде политико-възпитателната дейност отго- 
™Рча "Д обект,,вната необходимост. Недостатъчно се рабо- 
™ за утвърждаване на социалистическите ритуали в бита, 
Ществено"°пъапР1"' достатъчно Другарските съдилища за об- 
? правите норшГС 11аРуш”тед«тв на моралните 

с пълна3С1™а^/'В'.'С пРоблемите но местоживеене не стоят 
комитети НеобхппииМа1111еТ0 На ИЯКОи общински партийни 
зационното укрепване наДак<Х^ЛЖ11 кадРовото 11 органи- 
Отечествения7 фронт Лч ГР ™Те ” организациите на 
за създаване на нужнитр активизиРа работата на ППО 
па населението в обществено пол7аВК1‘ 33 МаС0В° уЧаС™е 
ществяване на пълноценно Но'доли™ческия живот, за осъ- 
венофронтовските организации ИМОД®’1Ствие межДУ отечест- | 
и обществено-политическите органи и Тв’ стопанските I 
връщане на Отечествения фронт в ' °РганизаЧ“И- за пРе’ 
развитието на селищните системи ’ТеЛен гаРант 33

Дейността на Окпъжцио ’-‘еми-
гарските жени бе настенч кч На Движениет0 на бъл 
ството във възпитанието на пп-1п?1ИГаНе ролята на семей- 
облекчаване труда на работрт°ЛРаСТВаЩОТ° поколение, къМ 
чияетвото „ детс™™рап"'е™’е«е»« " »Р«ната на »а«'

“ еоииалн»;™'.!',““3“» ор'ра“.‘
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Сега дейността му трябва да се насочи .
други задачи и към изпълнение на ОкпъжЗ КЪ!,‘ йсНчКЙ 
увеличаване естествения прираст на пасе ениетГРаМа 33

Настъпиха положителни промени и в дейността’на пооФ 
съюзните органи и организации в юп/п ‘^“а на проф- тя зяпача - ппенп-кп Яи», В изпълнение на основна­
та зада ш превръщането на професионалните съюзи в об ществеп гарант за приложението пя '-‘>юзи в оо1 н “11е1° на повия икономически
подход и механизъм, се разшири и активизира участието па 
трудовите колективи в насрещното планиране. По-активна 
е работата на профсъюзните' органи и организации за изуча 
валето и внедряването на научно-техническия прогрес и 
челния опит. Значими са постиженията в рационализатор­
ската и изобретателската дейност.

Но все още е недостатъчна намесата на профсъюзните 
ръководства за осъществяване на работническите предло­
жения и подобряване организацията па производството. 
Социалистическото съревнование не съответствува в пълна 
степен на изискванията на повия икономически механизъм. 
Недостатъчно ефективна е работата за подобряване усло­
вията па труд. Ие задоволява отговорността па профсъюз­
ните органи и организации в борбата с негативните явле­
ния и за превръщането па трудовия колектив в стопанин на 
социалистическата собственост. В голяма степен тези сла­
бости се дължат на незадоволителното образователно пиво 
и на тенденцията па застаряваме на ръководните кадри в 
основните организации. Необходимо е Окръжният съвет на 
БПС и партийните органи да вземат мерки за пр , ■ 
не на посочените слабости, което ще доведе до ' я 
изява на трудовата, възпитателната и защи Ф.
на профсъюзните организации. ЛРМЯтя

Определен дял в завоеванията на окръг а I 5 ‘
петилетка има и Окръжната к°«с0"?н11теР комитети 
Под ръководството па ОК па БКГ . Р йство на комсо- 
11 организации полагаха грижи запрУ' ТР отношенията „а 
молската дейност и за коренен пр’ ° обществените орга- 
кадрите от държавните, стопанските 
ни към проблемите на младежта, „пмг0М0лските органи.

Засили се партийното ядро в н11заш1онното укреп­
ява в голяма степен подпомогна р е работници и 
нане на комсомолските дружества. , ’ бата за внедряване 
специалисти са в челните редици I,а а°рсТВ0 на продукция- 
Иа техническия прогрес, за вИС0^° стопанство Окръжи 
Та- За високи резултати в селск
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комсомолска организация бе наградена с орден „Георги 
Димитров“.

По в работата на Окръжната комсомолска организация 
съществуват и редица слабости. Центърът на комсомолска­
та- дейност все още не е пренесен в дружествата, част от 
тях не са се превърнали в боеспособни колективи. Възпи­
тателната работа сред комсомолците за формиране па пра­
вилно отношение към труда и социалистическата собстве­
ност, на съзнателна дисциплина и стремеж към спазвате 
на- социалистическата законност страда от шаблон и га- 
радност. Не малка част от престъпленията и закононаруше­
нията се извършват от млади хора до 30-годишна възраст. 
Тревога будят случаите на безделие, употреба на алкохол 
и 'тютюнопушене сред подрастващите.

Не удовлетворяват промените в стила- и методите иа 
работа с младежта и па редица държавни и стопански ор­
гани като тези на АПК — Сливо поле, завод „Автоматика“, 
комбинат „Родопа“, Винпром и други.

Необходимо е под ръководството па партийните коми- 
гетн своевременно да се разкриват младежките проблеми, 
правилно да се извеждат и поставят па вниманието па съ- 
■|щ(Нп1ятТ\-пРГаНН’ НуЖИ° е РеШ|1тел"о да се засили пар­
тийният контрол за тяхното решаване.
пг>евпъша11етл°П1,11а задача "Ред- партийните организации е 
поле за оеалитнп научпо'"техническата революция в главно 
пията на Янузоски' "а млад"те Х0Ра- Отчитайки изисква- 1Е™ 11986 г> м цк 1,8 БКП-
се превърне във водещ Л създадат Усл°вия младежта да 
полюция особено в М°р на иаучио-техиическата ре- •тогии в’ ирОо„зводСВТво^аГаНеТО Па ^-"Р^ресивни техио- 
лож^™, мР 1п°еш?<РЪЖНИ(1т комитет на БКП по- 

та култура, спорта туоизм^"ет,проблемите ча физическа- 
съюз и автомобилизма Оеъ,п^БЪЛГарсКия ловно-рибарски 
ство на спортна база тества се разгърнато строител- 

БСФС. Изпълнен бе ппелоп°пВа <Р)кР'ьжната организация на 
за осмата петилетка Ус1шп,,Ч"°.<еДИННИЯТ Физкултурен план 
канска спартакиада, в поеглеп бе участиет° в VI републн- 
те „Дружба '84“. Висока о 33 Масов спорт и в турнири-
спортисти, треньори и деятепи'Ка 33 цялост"ата дейност на 

ата организация на БСФС пудостояваието на ОкръЖ- 
с „Орден па труда“  златен.
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Окръжните съвети на БългаВскно
Съюза на българските автомобилисти ^.рнетнчески съюз И 
подобряване па материалната база и ,р0!Киха усилия за 
на своята дейност. Русенските състезатР^ЪВЪрШе"Ствува|1е 

ар,™.,, „ста „ реД1ца реСХ™,™ “ХТ",' 
на високо ниво са проявите на Окръжната специачХа и 
спортно-туристическа школа. Дейците на българския ъ 
ио-рибарски съюз провеждаха широка организаторска про­
пагандна и възпитателна дейност сред своите членове за 
активното им въвличане в опазването.и обогатяването на 
природната среда. Добри са постиженията им в ловните и 
риболовните спортове ■- детският и юношеските отбори по 
кастииг са национални първенци.

Същевременно тези безспорни успехи не трябва да се 
надценяват. Те са преди всичко плод на усилията и резул­
татите на ограничен кръг спортисти и треньори. Все още не 
е осъществен преломът в масовизирането па физкултурата, 
спорта и туризма, не .задоволява работата с подрастващи­
те и подготовката на качествено попълнение за основните 
видове спорт.

Неефективно се стопанисва и използува изградената ма­
териална база. Налице са неблагоприятни тенденции в раз­
витието на колоезденето, гимнастиката, гребците спортове, 
баскетбола и волейбола. Недостатъчно резултатна е провеж­
даната идейновъзпитателна работа.

Сега усилията на всички кадри и деятели от системата 
|1а физическата култура, спорта, туризма и автомобплизма 
сДедва да се съсредоточат за преодоляване на посочените 
«едостатъци и умножаване на досегашните завоевания.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Окръжната партийна организация ПРИ °?П !^ц°и енергия 
па тпе съУмявала Да мобилизира твор‘'5^ иява за претворя- 

тРУДовите хора, да ги сплотява « «^"""^дава увере- 
"а паРтийиата политика в живота- ще намерим 

||ад ’ че И през настоящата девета пети‘ П1Те възможнос­
ти 'верния път за оползотворяване ,,а ‘ Дза и ца кадро-
В|щ11а СъзДадената материално-технич стратегияза 0.ъДст»я«а.,е »; ;"6 "’грк.

ПаРтията за ускорен научно-технически 1
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ЗА УСПЕпГнп ИпортЛБ0ТЛ’ ДРУГЛрКИ И ДРУГАРИ. 
ческата полХЕАВОРЯВАНЕ на научно-техни- 
ОКРЪГ ЗА ПО НАТЛТ НА ПАР™ЯТА В РУСЕНСКИ 
ДУХОВЕН РАЗЦВЕТА^?и111НИЯ ИКОНОМИЧЕСКИ И 
-РОДНА РрАЕХТнНКА -

нисДтАичЖеИскаЕпХАяТА?"аена БЪЛГАРСКЛ КОМ» 
НАРОДНОТО КОМУНИСТИ и/ЕН °ТРЯД НА МЕЖДУ’ 
Движение творен и СК0 И работническо 
листическото ниЦЛЛАЪХНОвител НА социа- 

«И СЪЗИДАНИЕ!

и НЕОТСТЪПНА ПОЛИТИКлНАТА’ П0СЛВДОВАТЕЛНА 
ТА ПАРТИЯ НА СЪВРТГ1/И.КА НА КомуНИСТИЧЕСКА 
НА СВЕТОВНИЯ мирУ К"Я СЪЮЗ ЗА ЗАПАЗВАНЕТО

Като, челен боеви отряд на работническата класа с\ 
призвани да осигурим нов политически климат, да повищщ. 
критериите си за дейността на всеки ръководител и изпълни 
тел, да създадем образцов ред, организираност и дисциплина 
Мощно средство за това са решенията на Януарския пленуу 
па ЦК. на БКП. Успешното им изпълнение ще гарантира по- 
високи завоевания в социалистическото съзидание на ок­
ръга, във все по-пълното задоволяване на материалните ц 
духовните потребности на неговото население-

Постоянната неудовлетвореност от постигнатото стреме­
жът да крачим винаги в челните редици, типични за кому- 
овГ'енп« КзДРИТе °Т "аШИЯ °Кръг’ трябса да се Разгаряте 
а а , т ВСеКИ ТРУДОВ колектив- Това ще-бъде достой- 

иата ни отплата за грижите на нашата партия на нейния 
Ленински Централен комитет. Р ’ на ценния
на оргаштиия''.1.1,51 С" ЮбИ‘"еЙ Русенската окръжна парти»- 
тняХ ес^а БКПи0^еЩ"е С Д°СТ0ЙНН дела ТРи“а^

\ 30 годишнината на Априлския пленум.
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